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és valamennyi hirdetési iroda­

Sérelem a vámszerzödésen.
Kormányunk, mely a nemzeti politikával 

összefüggő nemzeties törekvéseket csak 
másod- és harmadrangú kérdéseknek hir­
deti. főképen azzal szeret hivalkodni, hogy 
a közgazdasági érdekek istápolására mi­
lyen hathatós tevékenységet fejt ki. Ez a 
mi kormányunk vesszőparipája. Wekerle 
Sá dór miniszterelnök nem is mulaszt el 
soha egyetlen alkalmat se. mely kedvezőnek 
látszik a közgazdasági érdekek előmozdí­
tása dolgában való öndicséret hangoztatá­
sára. A földmivelésügyi tárcza költségve­
tésének tárgyalása alatt már az émelygé­
sig ment ez a szertelen öndicsőités ; már 
közhelyszerű szólammá vált a legjogosabi 
ellenzéki panaszokkal szemben is ép ugv, 
mint a közigazgatási reformra való örökös 
hivatkozás.

Nos. a kormány e szüntelenül hangoz­
tatott öndicsőitésének igazi értékére nagyon 
érdekes és jellemző világot vetett az az 
interpelláczió, melyet a képviselőház teg­
napi ülésének végén Kun Miklós intézett a 
miniszterelnökhöz a Tirolban és Vorarl- 
bergben a magyarországi terményekre ve­
tett közbeeső vámok tárgyában.

Nagyon helyesen tette Kun Miklós, hogv 
e kérdést interpelláczió alakjában is fel­
vetette, s igy nem engedte meg, hogy a 
kormány egyszerű hallgatással térjen ki az 
elől. a minthogy kitért tegnapelőtt, mikor 
Kun Miklós egy budget-beszéd során tette 
szóvá a törvény nyel merőben ellenkező 
visszaélést.

A miniszterelnöknek az iuterpelláczióra 
adott válasza egész meztelenségében tün­
teti elő egyrészről a tiroli és Vorarlberg! 
önkényes vámolás visszatetsző jogtalansá­
ga’, másrészről azt a határtalan könnyel­
műségét. mit kormányaink az ország köz- 
gazdasági érdekein ejtett sérelem közönyös 
eltűrésénél tanúsítottak.

A miniszterelnök válaszából tűnik csak 
ki igazán a Kun Miklós interpellácziójá- 
nak j -lentősége ; de kitűnik az is, hogv 
kormányaink sohase látták szükséget a 
sérelem által ugyancsak indokolt erélyes 
föllépésnek. Kitűnik a miniszterelnök vála­
szából az is, hogy az osztrák kormány 
milyen sértő kicsinyléssel viselkedik a ma­
gyar állam kormánya iránt ; mert, mikor 
a Szalay Imre tavalyi felszólalása folytán 
a magyar kereskedelmi miniszter ez ügy­
ben átiratot intézett osztrák kollegájához, 
ez még válaszra se érdemesítette. Hanem 
azért a magyar kormány jámbor béke- 
tűréssel fogadta az ő föllépésének ezt a 
méltatlanul sértő kicsinylését. Eltűrte a 
magyar állam tekintélyének ezt a megalá­
zását is úgy. mint a többit. Hiszen ez már 
re;e jár a szabadelvű magyar kormányzati 
rendszer örökölt szellemével.

A miniszterelnök tegnapi válaszában, 
mely érthető megütközést keltett az ellen­
zéki pártokon, egész terjedelmében valónak 
ismerte el a Kun Miklós interpellácziójá-

Játszó-terek.
A közoktatási miniszter legközelebb felhívást 

intézett a törvényhatóságokhoz, hogy az iskolák 
szamara játszó-tereket szerezzenek.

Nagyfontosságu közoktatásügyi reformról van 
szó, arról, hogy a testgyakorlás mai formájában — 
mint a hogy erre már sok helyütt rájöttek — 
r-ern felel meg a czélnak, hogy a testi nevelés, ha 
csupán a mai tornából áll, elhibázott dolog, mely 
tuleite magát, mikor már életbeléptették. Hogy mit 
tegyünk un Héjé, azzal ma már teljesen tisztában 
igyunk: tgyértelemrael vallják mindenütt, hogy 
a nevelés megújhodását csak a játék teheti.

Vralkodó eszméről, a müveit népek közérzetéről 
tan szó. Itt vannak mindjárt a németek. Az ő 
példájuk küiönös fontosságú azért, mert a mai 
tornázásnak ők a megalapítói, ö tőlük vették át 
®as nemzetek, többek között mi is. És mégis 

látunk ? Azt. hogy Németországban is évek 
°~ hirdetik, hogy a torna magában nem elegendő, 
Játszani kell az ifjúságnak. Gotisier porosz közok- 

miniszter már 1882-ben rendkívül fontos, 
Rióban korszakalkotó rendeletet adott ki az ifjúsági 

. -oh ügyében. Csakhamar a birodalom minden 
izében követésre talál Görlitz város példája, 
®elv legelőször hozza be iskoláiba a rendszeres 
aztékot. Is90-ben megnyílik az első játéktanfolyam 
í2intén Görlitzben, egy évvel később Berlinben és 
toas városokban, már nők számára is, úgy hogy 
2)4 már szazakra megy a tanítók és tanárok 
nJc^V 3 * S “'k játéktanfolyamot végeztek. Ez törté- 
j-1- Németországban a inai iskolai tornázó» szülő- 
fcidjén.

Hancziaországban az 1871-iki háború után, 
>r-dnyajan tudjuk, iskolai zászlóaljakat rendeztek, 
mden iskolában katonákat akartak‘nevelni a 
vanche-eszme kizárólagos uralma alatt. Ámde 

j. . ls^rÉt. nem vált be; az ifjúság játszik ugyan 
i °nasdit is. de nem parancsszóra és nem ka- 

nai fegyelemmel, hanem tisztán csak játék- 
a°. hzt be kellett látni. A 80-as évek végén 
jT6'1 nevelés kérdésére kitűzött pályadijat Lewal 
pornók nyerte el, L'Agonistiquc czimü munkájá­
éi' határozottan a játékok mellett nyilatko- 

• hisesziti egy teljes fölszerelésü játéktér terv- 
7 Za ’ Költségvetést stb., miközben valódi himnuszt

ban foglalt tényállást. Ez, rövidre fogva, 
abból áll, hogy az osztrák birodalmi ta­
nácsban képviselt országok és királyságok 
két tartományában: Tirolban és Vorarl- 
bergben az oda bevitt magyarországi ga­
bonát és hüvelyes véleményeket igen je­
lentékeny közbeeső vámmal terhelik. A 
miniszter szerint e vámnak hivatalos 
neve „Landschaftlicher Aufschlag“. Ez a 
külön vámolási gyakorlat korántse uj do­
log. Már 1854 óta van szakadatlanul ér­
vényben. És soha azóta, se az Ausztriával 
kötött vám- és kereskedelmi szerződés ere­
deti megalkotásakor, se a szerződés meg­
újításakor, se az időközben felhangzott 
panaszok folytán a magyar kormányok 
nem gondoltak arra, hogy erélyes elhatá­
rozással véget vessenek a két osztrák tar­
tományban űzött e visszaélésnek. Tűrték 
huszonhat esztendőn át, hogy a két osztrák 
provinczia a magyar gazdasági érdekek 
világos megsértésével, a vám- és kereske­
delmi szövetség egyenes határozmányába 
ütköző jogcsorbitás révén előmozdítsa a 
saját lokális érdekeit s a magyar termé­
nyektől szedett vámmal fedezze a föld- 
tehermentesitési kártalanítást.

A miniszterelnök azzal igyekszik eny­
híteni a két tartomány által űzött vissza­
élést, hogy a , Landschaftlicher Auf­
schlag“^ nemcsak a Magyarországból be­
vitt gabona és hüvelyes vélemények, ha­
nem átalában az Ausztriából és Magyar- 
országból bevitt termények után szedik a 
két osztrák tartományban.

Hát mit érdekel az minket, hogy Stájer­

mánytól a huszonhatesztendős törvénytelen 
állapot megszüntetését.

A miniszterelnök tegnapi vallomásai iga­
zán megdöbbentő módon igazolják azt, 
hogy kormányaink még az áldatlan kiegye­
zés által biztosított jogoknak se tudnak 
tiszteletet szerezni. Most is a függetlenségi 
és 48-as párt föllépésére volt szükség, mert 
különben a kormány tovább is gondatlanul 
tűrné a nemzeti érdek törvénytelen és jog­
talan sértését.

Budapest, márczius 2.
Az országgyűlési 48-as pártról egyik esti lap 

azt a hirt közölte, hogy tegnap este Komjáthy Béla 
elnöklete alatt tartott értekezletén elhatározta, hogy 
az egyházpolitikai vita megindulásakor határozati ja­
vaslattal lép a ház elé, melyben a párt a kormány 
egy ház poli t iáai programmjának a napirendről való 
levételét indítványozza. E hírre vonatkozólag Kom­
játhy Béla országgyűlési képviselő, értesülésünk sze­
rint azt a kijelentést tette, hogy a közleményből 
egyetlen szó sem igaz, mert a párt még eddig nem 
tárgyalta az egyházpolitikai kérdéseket.

országgá 1, v;igv Alsó-Ausztriával s:zvtn-
ben micsoda élj árast követ Tirol meg
Vorarlberg ? Ha St;tjcÍrországnak, vagy
AI só-Au-;ztriá n ak kedvére van az. hogy
osztrák provinczia- társai k rajtuk élői'köd-
nek : ez csak nemi lehe tett és nem szol-
gdlhat mentsegül ;i magyar kormánvoknak
azért, h ogv nem oltal mázták meg _ egy
törvényt elén tis igiizságt akin visszaél ésscl
szemben se a nemzet közgazdasági érde-
két, se ;i magvar állam tekintélyét.

Mert, hogy a tir•öli és Vorarlberg! gya-
korlat 18H7 óta világos törvénytelenség, 
azt elismeri a miniszterelnök is. A két 
osztrák tartomány, mikor a magyar ter- 
melvényeket oly terhekkel illeti, mik alul 
a maga gabonáját, hüvelyes véleményéit 
és őrleményeit mentesiti, egyenes ellentétbe 
helvezhedik a vám- és kereskedelmi szövet­
ségnek minden kétértelműséget kizáró világos 
határozmányaivai. És a magyar kormá­
nyok, bár tudták ezt, bár panaszok merül­
tek fel e miatt: nem volt képes érvényt 
szerezni a törvénynek. Mindössze annyit 
tett a múlt esztendő végén, hogy átiratot 
intézett az osztrák kereskedelmi miniszter­
hez, a ki erre az átiratra rá se hederitett.

A Kun Miklós interpellácziójának köz­
vetlen hatása alatt a miniszterelnök meg­
ígérte, hogy most már a minisztertanács 
határozatából fogja kérni az osztrák kor­

A házassági jog kodifikácziója tárgyában ősz- 
szehivott szaktanácskozmány ma délután folytatta ta­
nácskozásait az igazságügy-miniszter elnöklete alatt.

A válság Németországban.
Németország hetek és hónapok óta ké­

szül egy bekövetkező alkotmánykrizisre. 
Mióta a katonai törvényjavaslat elvei is­
meretesekké lettek, a nehéz zivatarfelhő 
állandóan csüng a német politika látóköre 
fölött. Villámok nem törnek ugyan ki be­
lőle, a napi dolgok látszatra egész szabá­
lyosan, sőt kedélyesen folynak, sem a pár­
tok, sem a kormány hangulata nem tüntet 
fel olyan lázas szimptomákat, minők a nagy 
összeütközéseket megelőzni szokták. Ennek 
a váratlan jelenségnek magyarázata azon­
ban aligha nem abban rejlik, hogy a kor­
mány eddig még egyetlen párt támogatá­
sára sem számíthat és ily körülmények 
között a parlament feloszlatását sem lehet 
egyhamar megkisérlenie. A kíváncsiság a 
bonyolult helyzet fejlődése iránt igy most 
sokkal nagyobb, mint sem a pozitív aggo­
dalom uralkodhatnék a lelkeken. A kor­
mányra nézve ugv áll a kérdés, melyik 
párttal lehetne leghamarabb oly megegye­
zésre jutnia, hogy a javaslatok a parla­
mentben és ha kell, a választók előtt is 
határozott támogatásban részesítse. Min­
denesetre sikerül majd neki a javaslat 
számára megfelelő alkuk utján pártot 
szerezni. mert annál a tárgyi el­
lenzésnél, melyet a parlamenti pártok a 
túlságos katonai követelések irányában a 
nép érdekei miatt kifejtenek, sokkal in­
kább befolyásolja szándékaikat az a heves 
gyűlölet, melyet egymás iránt éreznek, és 
a nagy pártoknak talán mindegyike kész 
volna a saját pártérdekének nyújtott elő­
nyökért szavazatainak csomóját a kormány 
rendelkezésére bocsátani. De hogy melyik 
lesz ez a párt, még nem bizonyos, és

zen*’ ? 5zabad levegőről. Meg is alakult egy orszá-
da* - Z,°^sa? (Le comité des exercices physiques 
ss r education) s ma már FrancZtaor 

I)»63 józanak a gyermekek és az ifjak.
a szomszédunkban sem nézik tétlenül a

mozgalmat. Ausztriában az 1890-ben kitűzött 
pályadijat Guttmann bécsi tornataniló nyerte el s 
munkája irányát már maga a ezim is jelzi : 
«Jugendspiele és Schülerwanderungen.» Hogy pedig 
csakugyan játszanak is, arról meggyőzhet az a 
tény, hogy a Görlitzben legutóbb tartott játéktan­
folyamon a résztvevőknek épen fele (17) Ausztriá­
ból volt.

Svájciban a ki járt. bizonyára irigyelte azokat 
a szép nagy játszótereket, a milyen például Zü­
richben terül el a Kantonschule előtt s hallhatott 
az évenkint tartani szokott nemzeti jáíékünne- 
pekrői.

De a játék igazi hazája Angolország; itt nem 
arról van szó, hogy meghonosítsák, itt nem is 
felejtették el soha. Hogy mennyire uralkodik a 
játék ápolása az angol iskolákban, arról talán kár 
is beszelni, hiszen szinte köztudomású s bizonyára 
a nemzet közfelfogását fejezte ki az a kollégiumi 
igazgató, a ki azt állította, hogy nálok inkább le­
hetne képzelni iskolát tantermek nélkül, mint 
játéktér nélkül, vagy az agg Wellington az etoni 
iskola játszóterén mondott e szavaival: «Itt nyer­
tük meg Waterloot.»

Hogy nálunk is történt már e téren valami, azt 
már a miniszternek említett rendeletéből is gon­
dolhatjuk, hiszen ilyen rendelet csak akkor szokott 
kiadatni, ha az eszme már valamennyire megérett. 
Ez teljesen megérett a megvalósításra ; elméleti 
tárgyalása nálunk is egy pár év óta foglalkoztatja 
már a szakembereket, tanárokat és orvosokat, a 
minek irodalmiiag is kifejezője a Suppan és dr. 
Wolliriger közösen irt könyve a testi nevelésről, 
melyről német szaklapban is igen elismerő bírála­
tot olvastunk. És itt a teljesség kedvéért, meg 
kell emlitni, hogy a tanáregylet legutóbbi köz­
gyűlésén (1892. julius) e sorok írója tartott előadást 
az ifjúsági játékokról. 3leg kell ezt említenem, mert 
nem maradt minden következmény nélkül. Csak­
hamar utána a kormány megbízásából résztvettem 
egy Görlitzben (Porosz-Szilézia) tartott játéktan­
folyamon, benyújtottam jelentésemet a miniszter­
nek, ki már ez alkalommal kijelentette, hogy az 
ügy teljes érdeklődését bírja, végre a tanáregylet 
kérvényt nyújtott be a miniszterhez.

E kérvény két pontot foglalt magában : a fő­
városban már ez iskolai évben legyen legalább egy 
játszótér ; még ez évben játéktanfolyam tartassák 
a fővárosban. A miniszternek említett felhívása a 
törvényható árokhoz e kérvény mindkét pontjára 
feleletül szolgai, ha nem is ennek hatása alatt

keletkezett, ha már előbb foglalkoztak is vele a 
minisztériumban.

Az eszme megvalósítása tehát e pillanatban a 
hatóságok és iskolafentartók kezében van. hiszszük, 
hogy nem rossz helyen. Különösen nagyfonlosságu 
itt a főváros határozata. A mi erősen czentralizált 
közéletünkben már a sikernek némi biztosítéka 
az, ha a kezdemény a fővárosból indul ki. Re­
méljük is. hogy a főváros ez ügyben önmagához 
méltóan fog eljárni. Igaz, hogy a kérelem teljesí­
tése itt nagyobb áldozattal jár, mint vidéki város­
ban, á hol a telkek, szabad területek értéke cse­
kély, de azért itt is lehet helyes megoldást találni. 
Hogy csak egvet említsünk: ott van a városligeti 
mesterséges jégpálya, moly nyáron üresen áll, leg- 
fölebb gyerekek játszanak rajta. Mért ne szolgál­
hatna ez nyáron ugyanannak a czélnak. mint té­
len : a testedző mulatságnak ? Itt meg lehetne az­
tán a tornaversenyt is tartani, mint eddig is tör­
tént. Természetes, hogy egy játszótér az egész 
pesti oldalnak nem elég, de hát lehetne találni 
többet is, például az üilői-ut végen is.

Ha azután iskoláink játszó-terekkel bírnak, akkor 
megkezdik a rendszeres játszást. Torna helvett a 
kedvező időszakban kimennek a játszó-térre, min­
den osztály hetenkint vagy két délután, labdázni 
és más mozgással összekötött játékokat játszani. 
Igv majd eljutunk mi is cda, a hol Angolország 
van, hogy a tornaterembe csak télen járnak. A 
miniszteri rendelet egyszersmind azt is említi, hogy 
a kormány nemsokára játéktanfolyamokat is fog 
tartani. Ez két okból is szükséges. Egyrészt magá­
nak az eszmének apostolokat nevelni, másrészt a 
játékkedv az utóbbi időben nálunk is annyira 
megcsökkent, hogy magukat a tanítókat meg kell 
tanítani a játékokra, vezetésükre, szervezésükre stb.
S hogy a kormány csakugyan komolyan veszi a 
dolgot, mutatja az is, hogy e rendeletével egyide- 
leg pályázatot hirdet játékkönyvekre, a melyek 
összegyüjtsék a hazai játékokat meg a külföldről 
átvehetőket.

Tehát a gyermeknevelésben nagyfonlosságu re­
form előtt áílunk. Ez a reform pedig a legteljesebb 
mértékben megérdemli az egész társadalom támo­
gatását. Mert arról van itt szó, hogy ifjainkat 
megtanítsuk újra játszani és ezzel visszaadjuk 
ifjúságukat; hogy a blazirt koraérettség helyébe 
üde életkedv lépjen; hogy kicsinyeket és nagyokat 
elvonjunk hitvány időrabló és erkölcsrontó szóra­
kozásoktól; hogy végre egész életmódunk átalaku­
lásának lerakjuk alapjait.

ép úgy nem bizonyos, hogy a bekövetkező 
alkuk eredménye egy parlamenti többség 
és a katonai javaslat elfogadása, vagy 
csak kisebbség és a parlament feloszlatása 
lesz-e, habár az utóbbi esetet tartják jó­
val valószínűbbnek. Ez a különös körül­
mény lassítja meg a mindenki által előre­
látott krízisnek kifejlődését is. Mert, hogy 
a kormány katonai javaslatának legalább 
lényeges részleteitől elállani nem fog, ezt 
az egyet a németek egészen bizonyosnak 
tekintik, mint a halált, de mindenképen 
meg akarják magukat védeni tőle.

Most hát a pártok is, a kormány is 
fékezik erejöket, maga Vilmos császár 
is erősen fegyelmezi túlbuzgó tempera­
mentumát, a mi ugyancsak nehezére es­
het ik neki. Legsajátságosabb az a viszony, 
melybe a kormány a konzervativekhez 
jutott. Ez a párt régi hagyományainál és 
fitogtatott monarkhikus gondolkozásánál 
fogva, Poroszországban mindig a nem par­
lamentáris kormányzat egyedül megbízható 
támaszául szerepelt, és az uj német biro­
dalomban is az autoritás tiszteletének, a 
kormánypárti hűségnek különös privilégiu­
mait vette igénybe. Kivált katonai javasla­
toknál a konzervatív urak a császári aka­
rat kijelentését ismerték el föltétlenül kö­
telező utasításuknak. Most a német kon­
zervatívok rettenetesen megbokrosodtak, és 
szertelen dühöngést visznek végbe a kor­
mány ellen. Ez a tünemény annál külö­
nösebb, mert Caprivi, a birodalmi kanczel- 
lár, de még a porosz kormány is a leg­
tisztább vérü konzeivativség jegyével di- 
csekesznck. De a junker uraknak van rá 
nagy okuk. ők Bismarck bukása, és főleg 
a kereskedelmi szerződések megkötése óta 
sehogy sincsenek megelégedve a világ fo­
lyásával. Mert az ő szent hitvallásuk, hogy 
a világ ő értök, csakis ő értök van te­
remtve, és egy kormánynak nem lehet 
más kötelessége, minthogy az ö zsebök 
érdekeiről gondoskodjék. A közvélemény­
ben persze támaszra nem találtak, hogy 
tehát a párt megcsappant életerejét „föl- 
frissitsék“, legutóbbi pártgyülésökön régi 
programmjukat kiegészítették az antisze­
mita jelszavakkal, és szégyenletes szövet­
séget kötöttek a legelvetemültebb demagó-

Caprivi azonban egészen más ember, 
mint Bismarck, a ki, ha valamely czélja 
ugv kívánta, a legrosszabb eszközöket sem 
vetette meg. A birodalmi kanczellár ép 
akkor, mikor katonai javaslata érdekében 
minden szavazatra súlyt kellett fektetnie, 
egyenest szeműkbe vágta az ő konzervatív 
elvbarátainak, hogy oly útra léptek, melyen 
a konzervatív felfogás minden kötelezett­
ségeit meg kell tagadniok, és nagyobb ve­
szedelemmel fenyegetik az állami és tár­
sadalmi rendet, mint a szoczialdemokraták. 
Az ilyen magatartás Caprivi grófot a poli­
tikai jellemesség hófehér lovagjává avatja 
a világ szemében, de annál mélységesebb 
gyűlölettel van iránta az összes junkerség

Mert az kétségtelen, hogy a mely tanulóifjúság­
nak éietszükségévé lett a játék, az ifjú- és férfi- 
korában is máskép fog élni, mint a mai nemze­
dékünk. Az nem tölti kávéházban egyetemi éveit, 
nem fog később a kaszinók, klubbok kártyaszobai­
nak naponkint órákat áldozni (igazi súlyos áldo­
zat!), nem fogja a sportot nagy urak és nyegle 
fiatalok privilégiumának tekinteni. Megczáfolhatlan 
bizonyíték Anglia, a hol minden városban, sőt 
még faluban is megvan a labdázó (kriket) klub 
felnőttek számára. Ez ott olyan életszükség, mint 
nálunk a kártyaszoba.

Dr. Szigetvári Jván.

IBOLYA.
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Alig siklott ki az ajkán ez a szó, máris meg­
bánta. De Philippe alig ügyelt reá.

— Természetes, hogy nem. \roltak fiatalok is, 
de azok épen olyan bolondok voltak, mint az öre­
gek. . . . Még most sem tudom, hogyan sikerült 
tőlök elmenekülnöm............. De beszéljünk egyéb­
ről. ... Ön tegnap a képviselőházban volt. . . . 
Hogyan beszéltem ?

Philippe egy zsámolyra ült le, csaknem lába elé 
a leánynak, kit most nvilt, átható tekintetével 
szemlélt. De Ibolya, szokása ellenére, fólrefordi- 
totta a szemét.

— A mennyire én meg tudom Ítélni, nagyon 
jól beszélt.

— Mit nem mond !
— Hát mi egyebet mondjak ?
— Nem tudom, de valami olyan szót vártam, 

a mi igazán szivéből eredt légyen. ... De mind­
egy ! Ne mennénk egy kicsit sétálni ? Az idő 
olyan szép !

— Bocsásson meg mára, herczeg .... igazán 
nagyon fáradt vagyok. De Madeleine bizonyára 
szívesen elkíséri.

A herczeg, ki egyszerre elszomorodott, csodál­
kozva nézett reá. Mit jelent ez a hideg alázatos­
ság? S a czimezés, mely annyi hónap múlva most 
ismét az ajkára került ? Mert hallgatagon meg­
egyeztek volt abban, hogy társalgásukból száműzve 
lesz minden feszes megszólítás, habár bizalmasabb 
megszólításokkal nem helyettesítették is ezeket. 
Mijei voltak ők egymásnak ? Magok sem tudták 
tisztán, s ép ezért mellőztek minden nagyonis bi­
zalmas, vagy nagyonis feszes formaságot. És

eltelve. A konzervatív párt ellenkezése a 
katonai javaslat irányában csak látszatos, 
olyan taktikai fegyver, melylyel Caprivi buká­
sát akarják elérni. De a kanczellár megmon­
dotta nekik, hogy a meddig a császár akarja, ő 
élete árán is hűségesen ki fog tartani 
állásán. Most a konzervatívok az agrárius 
egyesületek küldöttségeivel és népfeliratok­
kal magát a császárt igyekeznek befolyá­
solni. Vilmos császár természetesen banket- 
pohárral kezében felült szokott vessző- 
paripájára, a brandenburgi rendek ebédjén 
újra kinyilvánította az ő isteni hivatását, 
de a junker urakat csak pathetikus sza­
vakkal fizette ki és küldöttségeiket az­
zal az üzenettel bocsátotta el, hogy na­
gyon helyesen tennék, ha a katonai ja­
vaslatot támogatnák. Hogy fog a császár 
ezután az osztályegoizmus szemérmetlen 
nyilvánulásaival szemben viselkedni, ezt 
oly kiszámithatlan temperamentumnál ba­
jos volna megmondani. Ő megelégedetté 
fog tenni mindenkit, ki elégedett akar 
lenni. Ez az ő legújabb frázisa. Csakhogy a 
nagy étvágyú agráriusok mindenki más 
rovására akarnak elégedettek lenni. A po­
rosz junkerség valóban sohasem tündök­
lőit még ugv a veleszületett brutalitás és 
osztálygőg glóriájában, mint a mióta Bis- 
mark dresszirozó keze alól kiszabadult. A 
kik a dolgok titkosabb rugóit ismerni látsza­
nak, azt hirdetik is, hogy a szabadon csa­
tangoló, veszettül harapó és minden kor­
mánypárti hűségből kivetkőzött falka most 
is a régi mester uszító jeladásaira hallgat.

Azt lehetne hinni, a német kormány és 
a konzervatív párt között elmérgesedett 
viszony nagyon megkönnyítheti azt, hogy 
a kormány más oly pártok támogatását 
nyerje meg a katonai javaslatnak, melyek 
nagyobb szolgálatokra képesek, mint a 
konzervatívok népszerűtlen tábora. Csak­
hogy bármelyik irányban teszi is meg a 
kormány a kísérletet, mindenütt alig le­
győzhető nehézségekkel áll szemben. Leg­
hamarabb kész az alkura a czentrum, mely 
mindenkor specziális felekezeti követelé­
seinek szempontjából szabályozza viszonyát 
a kormányhoz. Jelenlegi kívánsága, hogy 
a kormány a múlt évben visszavont nép­
iskolai javaslatot újra beterjeszsze. és hogv 
a Bismarck által kiűzött jezsuiták Németor­
szágba visszabocsáttassanak. Caprivi ezekre 
a követelésekre rá is állana, hisz a fele­
kezeti szellemű népiskolai javaslat az ő 
müve volt és épen mert a császár ezt a 
javaslatot visszavonta, vált meg porosz 
miniszterelnöki állásától. De a német nép 
protestáns többsége nagyon rossz szemmel 
nézi a czentrummal kötött alkukat és alig 
is lehetséges, hogy oly nagy horderejű ka­
tonai javaslat keresztülvitelében egy ka- 
tbolikus felekezeti párt képezze a kormány 
derékhadát. Ha uj választásokra kerülne a 
sor, ez a körülmény nagyon végzetessé 
válhatnék a kormányra nézve. Ellenben 
kedvezőnek látszik az alkalom arra. hogy a 
szabadelvű párt bensőbb viszonyba jusson a

most egyszerre minden látható ok nélkül ismét 
előkerült a «herczeg» szó s ő újra az az ember 
lett, a ki Mérian kisasszonyt fizeti, hogy Ma dé­
léinél tanítsa és nevelje.

Szeretett volna kérdést intézni hozzá, de tudta, 
hogy soha még asszony erre a kérdésre: «Mi 
baja ?» nem adott más feleletet, mint azt, hogy 
«Semmi 1»

Hallgatott tehát.
— Gyér, Madeleine !
A kis leány szó nélkül ment vele a ligetbe. A 

mint a vasúti hídon keresztülhaladtak, a gyermek 
elővett valamit a zsebéből.

— Ismered ezt, bácsi ?
S azzal egy összegyürött, bepiszkolt névjegyet 

mutatott neki, melyen a Pons neve volt ol­
vasható.

— Honnan vetted ezt a névjegyet, te kis bo­
szorkány ? A zsebemből ?

— Nem, nem a te zsebedből, viszonzá Made­
leine komolyan. — Egy ur hagyta nálunk ma. a 
ki mamát meglátogatta.

Philippenek a vonásai eltorzultak, mintha egy­
szerre valami metsző testi fájdalmat erezne.

Némi szünet után bártortalan hangon kér­
dezte :

— Először volt ma anyácskádnál az az ur ?
Kevés pillanat kellett ahhoz, hogy idáig jusson. 

Gyanú támadt ő benne is, kérdezősködött, kizsák­
mányolva egy gyermeknek a könnyelműségét vagy 
rosszakaratát.

— Először volt ma nálunk, mondá Made­
leine. — De megint el fog jönni.

Nem sétáltak messzire. A herczeg csakhamar 
visszatért a leányával és csendesen ült le e^v 
szögletbe. Ibolya dolgozni kezdett volt, s körülbe­
lül egy óra hosszat egy szót sem szóltak.

Madeleine a kis székén ült és lopva nézte mind 
a kettőjüket. A bácsi haragszik az ő anyácská­
jára, s ez azért van, mert ő megmutatta neki a 
névjegyet. S Madeleine, nem értve bár a dolgot, 
örült rajta. Ö össze tud haragítani nagy embere­
ket s még csak nem is kilencz éves! Anyácska 
valami csínyt tett, anyácskának kellemetlensége, 
bánata lesz. ügy kell neki, miért olyan szi­
gorú l ... . Egy idő óta különben is alig foglal­
koznak már ővele — nohát most tessék mulatni! 
Ez mindenesetre mulatságosabb tréfának ígérke­
zett, mint a kis Tiersot-lánynak a haját czibálni 
vagy Berthelinné elől eldugdosni a gyufát!

Végre Philippe rászánta magát a távozásra, és 
sötét arcsczal búcsúzott. Mikor az ajtó be-
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kormánynyal. és engedményei fejében a hata­
lomból is részt nyerhessen. De a német .sza- 
badelvflséget minden ilyen közeledésre az ő 
eltörölhetlen doktrínái* jellege, mely csak 
elveket ismer és a gyakorlati opportuni- 
tássál nem számol. Másrészt igaz is, hogy 
a szabadelvű párt, mint igaz népérdekek 
hagyományos képviselője, különös tekintetre 
van kötelezve a közvélemény iránt, mely ir­
tózik a katonai javaslat szörnyűséges terhei­
től. Hogy a szabadelvű párttal valami meg­
egyezés jöhessen létre, a kormánynak 
katonai követeléseiből okvetlenül sokat 
kellene engednie. De ki mer erre gondolni 
Vilmos császár quosegoja után ? 0 az ur, 
senki más, meg van mondva.

A krízis tehát ha lassan is, folyton ha­
lad előre, és a németek egyre hallják veszt- 
jósló dübörgését. Jön, jön.

Püspöki konferenczia.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

— márczius 2.
A püspökök tegnapi konferencziájáról nehány 

!np ma feltűnést keltő híreket adott, elmondva, 
hogy <a katholikus egyházban szakadás történt»
- a herczegprimássál ellenkezésbe jött főpapok 
élén Dessetcffy és Meszlényi püspökök állnak.

A inai tanácskozás előtt természetesen élénk meg­
beszélés tárgvát képezte e híresztelés az érkező fő­
papok közt. a kik ma reggel meglepetve olvasták 
a konferenczián meg nem történt dolgokat.

Nagv érdeklődéssel várták Dessewffy Csanádi 
püspököt, a ki azonban jó kedélylyel lépett a te­
rembe s szóval sem érintette a személyét érintő 
híreket. Végre Fehér Ipoly főapat mondta el neki, 
hogv az említett hír szerint ő a disszidensek ve­
zére, a min az agg főpap szerfölött elcsodálkozott 
s előkérte az illető lapokat.

Kevéssel ezután tudósítónk pár perezre szemé­
lv esen találkozhatott a primási palotában a Csa­
nádi püspökkel, a ki szívesen adott felvilágosí­
tásokat.

— Olvasta méltóságos uram a tegnapi inczi- 
densről szóló hirt ?

— Olvastam s mondhatom önnek, egy szó sem 
igaz belőle.

— Talán szavainak félremagyarázásából eredt a 
iiir, — jegyezte meg tudósítónk.

— Szavaimat nem lehetett félremagyarázni, mert 
a tegnapi ülésen egy szót sem szóltam, nem be­
széltem. Különben mondhatom és hangsúlyozhatom 
ön előtt, hogy soha határozottabb egyetértés nem 
uralkodott a püspöki kar tagjai közt, mint je­
lenleg.

A mai ülésen a püspöki kar a kormányhoz in­
tézendő memorandumnak szövegét végig tárgyalta 
és megállapította.

A februáriad rendeletre vonatkozó rész végle­
ges szövegezése még minnig nem készült el, hol­
nap azonban ezt is teljesen készen terjeszti a 
püspöki kar elé az e czvlra kiküldött hármas-bi­
zottság.

Ezzel azután a kormányhoz intézendő s minden­
esetre nagy horderejű memorandum el is készül 
s a püspökök — a három távollevőt kivéve — 
valamennyien aláírják.

A memorandumra a püspöki kar nagy súlyt 
fektet, a mi abból is következhető, hogy bár a 
szövegtervezet át alánosságban már el volt fogadva, 
annak tárgyalása még is három napot vett 
igénybe.

A mai ülésen még letárgyalták a pápához ter­
jesztendő latin szövegű memorandumot is, a me­
lyet csaknem változatlanul fogadtak el.

A királyhoz [erjesztendő emlékirat csak hódo­
lati kifejezéseket s szokásos formaságokat tartal­
maz. mert a fosulv a felirathoz melléklendő s a

kormányhoz szóló memorandumon fekszik. A püs­
pökök ugyanis a kormányhoz intézendő memoran­
dumot egész terjedelmében hozzá csatolják a ki­
rályi feliratukhoz.

Holnap kerül tárgyalás alá a kongrua- és auto­
nómia ügye s esetleg indítványok s a püspöki kar 
elé érkezett kérelmek tárgyalása.

A konferenczia valószínűleg még e héten befe­
jezést nyer.

A herczegprimás, a ki a fárasztó és hosszas ta­
nácskozások daczára teljes egészségnek örvend, 
valószínűleg e hó közepére hívja össze a 15-ös 
bizottságot.

A tegnapi értekezlettel kapcsolatban felkérettünk 
a következők közlésére.

Nyilatkozat.
Egyes napi lapok részletes értesítéseket közöltek a 

magyar katholikus püspöki karnak folyó évi február 
2S-án és márczius 1-én tartott tanácskozmányáról, 
nevezetesen arról, hogy nyilatkozatok tárgyát képezte 
ca pápának a magyar állam fölött való supremacziája» 
és a magyar államnak a római egyházzal, mint szülő 
anyjával szemben való hálátlansága», szóltak továbbá 
a hírlapi értesítések «a konferencziák világi tagjairól», 
a főpapoknak az egyik «memorandum tervezetének 
hallatára való megdöbbenéséről», a magyar püspökök­
nek «hazafias kötelességeikre való figyelmeztetéséről», 
<a herczegprimás és a püspökük meghasonlásáról» és 
a -katholikus egyházban történt szakadásról.»

A való iránt komolyan érdeklődő közönség tájékoz­
tatására a püspöki kar kijelenti, hogy mindezen köz­
lemények. a tanácskozmány egyes tagjainak imputált 
összes nyilatkozatokkal együtt minden alapot nélkü­
löző koholmányok, sőt ellenkezőleg, a püspöki karban 
legteljesebb az egyetértés.

A magyar katholikus püspöki kar megbízásából
Fehér Ipoly 

pannonhalmi főapát,
mint a püspöki tanácskozmányok jegyzője.»

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése márcz. 2-án.

I.
A képviselőház ma folytatta a földművelési tár­

csa költségvetésének részletes tárgyalását. Ma már 
a kormánypárti képviselők közül is többen felszó­
laltak, igy Bessenyey Ferencz'a gazdasági tanintézetek 
és a selyemtenyésztés tételénél, Sporson Ernő a 
gyümölcstenyésztés érdekében, gró( Teleki József és 
Terényi Lajos pedig a vizszabálvozás ügyében, de 
azért ma is a függetlenségi es 48-as párt szónokai 
foglalkoztak a legbehatóbban a szőnyegre került kérdé­
sekkel. Simonfay János tegnapról elhalasztott záró­
beszédében erős meggyőződéssel és tapasztalásai­
ból merített indokokkal védelmezte még egyszer a 
szőlők regenerálása érdekében beadott határozati 
javaslatát, de az a földmivelési miniszter ellenzé­
sén hajótörést szenvedett. A borászat tételénél 
Kállay Lápét a homoki szőlők, Szederkényi Nán­
dor a hegyi telepek érdekében emelt szót. A 
gazdasági tanintézetek tételénél Fnpp Elek igen 
figyelemre méltó eszméket vetett föl a népszerű 
gazdasági oktatásra nézve; ugyan ő a gazda­
ság különböző ágainak emelésére nagyobb ösz- 
szeg felvételét sürgette. Harmadik beszédében 
pedig rendkívül alaposan és nagy szakisme­
rettel tárgyalta a vizszabálvozás kérdését. Thaly 
Kálmán a selyemtenyésztés érdekében azt a he­
lyes és gyakorlati eszmét vetette föl, hogy ezt a 
fontos termelési ágat népszerű füzetben ismerte- 
sók meg a néppel. Lukács Gyula a szalontai viz 
levezető csatornát hozta szóba és felhívta a mi­
nisztert, hogy nyugtassa meg a közönség azon 
részét, mely ezt a csatornát károsnak tartja. Végül 
még Horváth Gyula szólt szintén a vizszabáiyo 
zási ügyekről, mire a vita folytatását holnapra 
halasztották.

II.
Elnök : b. Eánffy Dezső.
Jegyzők: Josipovich Géza, Schóber Ernő, Hor­

váth Adám.
Elnök az ülést délelőtt 10 órakor megnyitván, 

múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után bemutatja 
a krizb.u tanítóknak Filtsch József országgyűlési kép­
viselő altul beadott kérvényét a községi us hitfeleke 
zeti tanítói fizetések rendezése tárgyában. Tárgyalás

zárult mögötte. Ibolyának még nehezebb lelt a 
szive.

— Te, szóit most Madeleine, — én megmond­
tam bácsinak, hogy Pons ur itt volt.

— Megmondtad ? Milyen rossz gyermek vagy!
— Nem mondtad, hogy nem szabad meg­

mondani !
Egyszerre ismét megnyílt az ajtó — Phi­

lippe volt.
Alighogy az imént az utczára ért, eszébe jutott 

az a gúnyos megjegyzés, melyet Ibolya az öreg 
asszonyokra vonatkozólag tett volt. Egybevette 
aztán ezt a megjegyzést a mai látogatással, s egy­
szerre világos volt előtte minden. Ellenállhatatlan 
ösztönnek engedve, visszafordult, s most egy pil­
lanatig mozdulanul állott a leány előtt, ki reszke­
tett a felindulástól.

— Elfelejtett valamit ? kérdé Ibolya.
— Igen, elfelejtettem kérdezni.
E pillanatban szeme találkozott a Madeleine 

kiváncsi tekintetével.
— Nem fektetnéd le odafenn a bábudat ? . . .
Mikor magukra maradtak, Philippe megfogta a 

leány kezét s melléje ült. Azután halk, szelíd han­
gon elkezdte :

— Elfeledtem megkérdezni öntől, hogy miért 
nem szólt nekem arról a látogatóról, a ki ma 
itt volt.

— Magam sem tudom ... de rosszul tettem,
hogy hallgattam..............Belátom, hogy rosszul
tettem.

— Megmondjam-e, hogy miért nem szólt?
Ibolya nem felelt. Érezte, hogy el van veszve, 

ha Philippe olvasni fog a lelkében.
— Ön azért nem szólt nekem arról a látoga­

tásról, mert nem akarta megmondani, hogy Pons 
mit beszélt. Nem úgy van ?

Még folyvást fogta a leány kezét, s egészen kö­
zel ülve mellette és ráfüggesztve tekintetét, mely 
elől Ibolya folyvást ki igyekezett térni, folytaid :

— Pons azt mondta önnek, hogy meg akarnak 
házasítani.

Ibolya lehorgasztotta a fejét.
Oh, ha abban a pillanatban el tudott volna 

tűnni, holtan roskadni a lábai elé !
A herczeg pedig lassan ismétlé, mintha öröme 

telt volna a kínzásában :
— Pons azt mondta önnek, hogy meg akarnak 

házasítani. ... Ön elhitte, s igen természetesen 
azt kérdezte magától, hogy akkor mi lesz Made- 
ieineből. Ez az, a mi aggasztotta, s gyöngédségből 
hallgatott.

és jelentéstétel végett kiadatik a ház közoktatásügyi 
bizottságának.

Az elnökségnek egyéb előterjeszteni valója nincs.
A földmivelési tárcza költségvetése.

Következik a napirend: a földmivelési tárcza 
költségvetésének folytatólagos tárgyalása.

Simonfay János kötelességének tartja a földmive­
lési miniszter tegnapi beszédére válaszolni, mert ez a 
beszéd mutatja, hogy a kormány a legnagyobb kö­
zönynyel viseltetik az elpusztított szőlők regenerálá­
sának fontos kérdése iránt. Igaz, hogy a kormány 
néhány helyen kísérleti telepet állított fel, de ezeken 
a helyeken nagyobb szőlőtermelés jóformán nem volt; 
ellenben oly vidékeken, a hol nagyobb szőlőterülete­
ket, nagyobbszerü szőlőtermelést űztek, az állam sem 
kísérleti, sem szőlővesszőtermelési telepeket nem 
állított fel saját költségén. Baranyamegycbcn pél­
dául egyetlen egy szőlőtelep van, de az sem
kísérleti telep. Nem is az állam, hanem Pécs 
város közönsége állította azt fel. Ha a kormány 

szőlők regenerálásában ezt az eljárást követi, 
melyet eddig követett, akkor Magyarországon 

még harmincz év múlva sem lesz, megközelítőleg sem 
regenerálva a szőlőtermelés. Egyetlen egy módja van 

szőlők regenerálásának s ez az a mód, hogy ne 
csak a kormány, hanem maga az országgyűlés is 
vegye kezébe ezt az ügyet. A határozati javaslat csak 
azt czélozza, hogy az állam mindenütt módot és al­
kalmat nyújtson az illető vidéknek, hogy a szőlő- 
vesszőt megkapja és igy alkalma legyen magára az 
ültetésre és később betanulván az oltást is, az oltásra 
és ekképen módja legyen legalább 5—6—10 esztendő 
alatt azon szőlővidéket regenerálni. Ennélfogva újból 
elfogadásra ajánlja határozati javaslatál. (Helyeslés a 
bal- és szélső baloldalon.)

Gr. Bethlen András ulal arra, a mit a szőlők re­
generálása érdekében teendő intézkedésekre vonatko­
zólag már több Ízben előadott. A kormány e tekin­
tetben megtette mindazt, a mit tőle méltányosan kö­
vetelni lehet s azért kéri a határozati javaslat mellő­
zését. (Helyeslés jobbfelől.)

Elnök szavazás ala bocsátván a kérdést, a ház 
többsége mellőzi a határozati javaslatot.

A borászat tételénél Kállay lapot a homoki sző­
lők fontosságát hangsúlyozza, szemben azzal a körül­
ménynyel, hogy az olasz borok mindinkább eláraszt­
ják az országot. E tekintetben különösen a Nyírségét 
ajanlja a miniszter figyelmébe és azt óhajtaná, hogy 
a Nyíregyházán felállítandó földmives-iskolában vin- 
czellerek. illetőleg szőlőelőmunkások is neveltessenek. 
— Szederkényi Nándor nem kifogásolja a homoki 
szőlőtelepítéseket, de ezt nem tartja az állam felada­
tának, mert ez oly egyszerű és természetes, hogy sem 
3Z állam segélyei, sem az állam vezetését nem 
igényli. (Igaz ! Úgy van !) Ferde nézet az, hogy az 
elpusztult hegyvidék lakóit homoki vidékekre kell te­
lepíteni, a hol nekik házat, templomot, iskolát kell 
építeni, holott a hegyvidéken mindez már megvan. 
Hanem az állam azt a csekély erőt, a melyet pénz­
ügyi viszonyaink közt a szőlőkulturára adhat, fordítsa 
arra, hogy az elpusztult hegyvidéki szőlők újra bete- 
lepittesenek. (Helyeslés,) — Gróf Bethlen András 
földmivelési miniszter felvilágositásképen megjegyzi, 
hogy az állam nem ad direkt segélyt a homoki szőlő- 
telepítésekre, hanem csak annyiban, a mennyiben az 
elpusztult hegyi szőlők birtokosainak lakóhelyük köze­
lében homoki területeket ad, a mi czélszerünek bizo­
nyult például Houtmegyében, a Hegyaljuu, a Balaton 
mentén.

A gazdasági tanintézetek tételénél Bessenyey 
Ferencz annak szükségét hangsúlyozza, hogy az or­
szág különböző vidékein állíttassanak fel gazdasági 
tanintézetek, hogy ott az egyes vidékek különleges 
viszonyainak és érdekeinek mt-giélelőleg képeztossenek 
szakértelmes egyének. Annak illusztrálására, hogy a 
mai szakképzés mellett milyen gazdákkal árasztjuk el 
az országot, idézi egy hozza legközelebb álló autor- 
nak következő mondását : «Mentsen meg az isten 
nagy kapaczitásoklól. lelkes honleányoktól és okszerű 
gazdáktól.» (Derültség.) Különösen Dél-Magyarország 
gazdasági viszonyainak szanálására egyik leghatalma­
sabb tényezőnek tartaná, ha azon a vidéken gazda­
sági tanintézet állíttatnék fel s c czélra legalkalma­
sabb helynek tartaná Temesvárt, a hol megvannak 
erre mind a szükséges előfeltételek.

Papp Elek nem nyugudhatik bele abba, hogy gaz­
dasági viszonyaink háttérbe szőri Itassanak azért, műit 
nincs pénz, a mikor azt tapasztaljuk, hogy minden 
egyébre van pénz. Kívánja, hogy a gazdasági oktatás 
czeljaira ugyanabban az arányban áldozzunk, mint 
más tárczáknál áldozunk ily czélokra. Magyarorszá­
gon van összesen 14 gazdasági és föld mi vés iskola, 
40 tanárral és 672 növendékkel. Már ez is mutatja 
mily primitiv állapotban van nálunk a gazdasági tu­
dományok növelése ; s ennek két oka van : a tandíj 
magassága és a tanrendszer helytelen beosztása. Ha 
fejleszteni akarjuk a gazdasági tudományokat, akkor 
oly országos hálózatot kell teremtenünk a tanárok 
novelese utján, a melybe az egyes vidékek beosztva, 
időszakonkint gazdasági ismeretek előadása és ezzel 
üsszelüggó gyakorlati kérdéseknek a helyszínén való 
megvilágítása által a maguk dolgai intézésében to­
vábbképez lessenek. (Elénk helyeslés a szélső balolda­
lon.) Helytelennek tartja azt is, hogy a földmivelési

Csakis Madeleinore gondolt ü ? Igazán hitte ezt 
Philippe, vagy csak neineslelküságből tett úgy, 
mintha hinné ? Mindegy — Ibolya érezte, hogy 
most újra fölemelheti a szemeit.

— Ila az a gondolatom támadt, azt rögtön el 
kellett volna magamtól utasítanom. Kérem, bo­
csásson meg, hogy ezt nem tettem. Jobban kellett 
volna önt ismernem ; tudnom kellett volna, hogy 
Madeleii^et nem fogja elhagyni, nem fogja elfeledni.

— Sőt inkább jogában állott ettől tartani, mert 
hiszen korábbi magamviselete igazolni látszott azt 
a gyanút. Igen, önnek joga van ahhoz, sőt köte­
lessége is, hogy fogadott-leánya miatt aggódjék. 
De ne féljen semmitől — nem fogok megházasodni.

— De miért ? kérdé Ibolya, egészen áthatva a 
Philippe jóságától. — Neve, rangja kötelezi erre ; 
édesanyja kívánja, a társaság, a melyben él, majd­
nem kényszeríti reá . . . előbb-utóbb csuk meg 
kell házasodnia.

— Nem fogok megházasodni, esküszöm.
— Akkor Maufrigneuse kisasszony bizonyosan 

nem tetszik önnek. De lehet, hogy holnap már 
megismerkedik olyan leánynyal, a ki valóban 
méltó lesz önhöz és a kit szívesen fog nőül venni.

— Ha valóban megismerkedném is ilyen leány­
nyal, szeretni még sem tudnám . . . vagyis in­
kább . . . ismerem már azt a leányt, a kiről ön 
beszél, de nem lehet nőül vennem. Van egy zsar­
nokom, a ki leghívebb, leggyöngédebb zsarnok a 
világon, de mégis csak zsarnok. . . . Gondolhatja, 
hogy anyámról beszélek. Egyetlen szavammal le­
rázhatom ezt az igát, de ezzel halálosan megse­
bezném egyúttal az ő szivét. Anyáin, a inig csak 
él, végső lehelletéig ragaszkodni fog bizonyos elő­
ítéletekhez, melyek nem illenek a mi korunkba, s 
e mellett nagyonis modern előszeretete van a mil­
liók iránt. ... Én nagyon büszke vagyok annak 
a személyére, a kinek nőmmé kellene lennie, és 
sertésnek tartanám reá nézve, ha anyám karjai 
nem tárulnának eléje. . . . Nincs-e igazam ?

— De igen, igaza van, suttogá Ibolya, s azon 
tűnődött, hogy jól értette-e, hogy nem csupán in- 
gerkedő álom-e ez, hogy e szavak csakugyan a 
Philippe ajkáról hangzottak-e vagy csak felizgatott 
fantáziája ámitgatja-e őt velők.

Hallgatagon, elfogódottan, elragadtatva, egy­
másba kulcsolódott kezzel állottak egymás mellett. 
Hosszas hallgatás után Philippe, boldogságtól és 
meghatottságtól majdnem elíülladt hangon kezdte 
el ismét:

— így is lehet az ember boldog. . . . Van 
olyan barátság, mely annyira magasztos, hogy

csak veszítenénk vele, ha közönséges, mindennapi 
boldogsággal cserélnék föl.

(Folytatása következik.)

K Bleichröder végrendelete. Bleichröder, 
a nemrég elhunyt milliomos bankár, még 1888-ban 
tett végrendeletét már felbontották Berlinben. Az 
örökösök, Bleichröder három fia és egy leánya, 
harmadfél milliót kapnak külön-külön, de ezt az 
összeget nem egyszerre fizeti ki nekik a bank- 
ezég, a mely tovább is megmarad, hanem öt 
éven át félmillió márka évdijat kapnak. A meg­
maradt összeg, a mely a kifizetendő örökséget 
messze túlhaladja, alaptőkéje lesz a bankezógnek, 
a melyet az elhunyt bankár két fia vezet. Azon­
kívül a ezégbe fektetett összegnek a négy- 
százalékos kamatait a ezég minden évben 
köteles kifizetni az örökösöknek. Böhm kisasz- 
szonynak, a ki betegségében ápolta, Bleichröder 
10.000 márkát, szolgaszeméiyzetének pedig 20.000 
márkát hagyott. A városi szegényekről szintén meg­
emlékezett, a mennyiben 10.000 márkát hagyomá­
nyozott nekik, ugyanannyit a zsidó szegényeknek 
is külön. Azonkívül olyan zsidó szegények között, 
a kik szegyeinek koldulni, 15.000 márkát fognak 
a végrendelkező akarata szerint kiosztani. Egy kór­
ház építésére, a melyben valláskülönbség nélkül 
kell a betegeket fölvenni, egy millió márkát hagyo­
mányozott, abban az esetben, ha ezt az összeget 
ugyanarra a czélra már életében föl nem hasz­
nálta volna. Minthogy azonban Bleichrcder dr. 
Kochnak egy tüdővészes betegeknek építendő kór­
házra egymillió márkát adott, ez a pontja a vég­
rendeletnek semmisnek tekintendő.

*
K A volapük kimúlása. Azt Írják Parisból, 

hogy volapük kimúlt. Néhány évvel ezelőtt nem­
csak Parisban, de világszerte mindenütt nagy ke­
lendőségnek örvendett ez a mondvacsinált világ­
nyelv s prozelitái meg voltak arról győződve, hogy 
az uj század kezdetén mindenki elfelejti anyanyel­
vét a nem épen kellemes hangzású volapük ked­
véért. A szép remények nem teljesültek. Nálunk 
ma már egészen elhallgattak a volapük barátai. 
Parisban pedig a volapük terjesztése végett alakult 
egylet a napokban feloszlott. Legbuzgóbb hívét, 
az egyesület titkárát, Kerkhoffer kinevezték vala­
melyik vidéki gimnáziumba a német nyelv tana­
rának s ezzel az egyesület minden kapcsolata 
megszűnt. Tegnapelőtt gyűlt össze az egyesület 
néhány tagja, hogy a Lkimulást hivatalosan 
konstatálja.

minisztériumban az egyes osztályokban szétszórtan 
kezelik a gazdasági ismeretek ügyét s azért határo­
zati javaslatot nyújt be az iránt, hogs a miniszter 
utasittassék oly tanügyi osztály létesítésére, a mely 
alá a minisztérium kezelése alatt álló összes taninté­
zetek sorozva legyenek. (Helyeslés a bal és szélső 
baloldalon. Közbeszólások jobbról: Már meg is van .J 
Ha megvan, akkor szóló nem tartja fenn határozati
javaslatát. _ .... .

Bornemisza Lajos az ország különböző vidékéin 
felállítandó paraszt-mintagazdaságok ügyét ajánlja a 
miniszter figyelmébe. ...

Or. Bethlen András földmivelési miniszter elis­
meri, hogy helyes volna Temesváron, valamint az 
ország más pontjain gazdasági tanintézeteket fölállí­
tani és örömmel tapasztalja, hogy e tekintetben az 
egyes vidékek áldozatkészsége folyton fokozódik, igy 
Szolnok részéről. . .

Papp Elek : Karczag részéről!
Gr. Bethlen András : Karczag részéröl is és re­

ményű, hogy legközelebb több helyen a kezdeménye­
zés stádiumába fog lépni ez az ügy. Papp Elek hat. 
javaslatára megjegyzi szóló, hogy az összes gazdasági 
tanintézetek ügye" a minisztériumban egy osztályba 
van összefoglalva s azért kéri őt, hogy vonja vissza 
hat. javaslatát.

Papp Elek kijelenti, hogy a nyert felvilágosítás után 
visszavonja hat. javaslatát.

A gazdaság különböző ágainak emelése czimé- 
nél Papp Elek röviden arra kéri a minisztert, hogy 
gazdasági czélokra nagyobb összeget eszközöljön ki a 
közel négy millió forint évi költségből. Sporzon Ernő 
a gyümölcstermelés érdekében azt kéri, hogy a felvi­
déken létesített !gyümölcsfa-iskolával kapcsolatosan a 
miniszter aszaló-házat is állítson fel.

A selyemtenyésztés emelésénél teleiénél Besse­
nyey Ferencz utalva e termelési ág nemzetgazdasági 
fontosságára és arra a szép eredményre, a melyet e 
téren máris elértünk, sürgeti ezen iparág továbbfej­
lesztését. Ennek legelső előfeltétele az eperfáknak mi­
nél nagyobb számban való ültetése s azoknak kellő 
gondozása. E czélból törvényhozási intézkedést kíván 

különösen a mezőrendőri törvény mielőbbi megal­
kotását sürgeti. — Thaly Kálmán nem ellenezné 
ebben a fontos kérdésben a törvényhozási intézkedést, 
de addig is azt hiszi, hogy a kormányzat és a kép­
viselők érdeklődése segíthetne a bajon. Népiesen Írott 
röpiratkákat kellene kibocsátani, melyek sok ezer 

éidányban kinyomatva, a ponyvairodalom termékei 
clyett, milyenek a rablóhistóriák, a Spanga-históriája 

stb. szétoszlatnának a nép között 2—3 krajezárért, 
vagy ingyen. (Atalános helyeslés.) A másik pedig az, 
hogy, miután a szolgabirák sok mindenfélével el lévén 
foglalva, választások idején pedig legfőképen kortes­
kedéssel (Ellenmondás jobbfelől.), nagyon kevéssé ér­
nek rá, hogy a gazdasági ágak körüli teenndőkve 
ügyeljenek, a földmivelési miniszter vagy ha a belügy­
minisztertől jobban tartanak, a belügyminiszter ren­
deletileg figyelmeztesse a szolgabirákat, hogy a midőn 
a községeket beutazzák, ügyeljenek arra, hogy az 
eperfa-ültetés mennyire halad és buzdítsák a népet, 
hogy azt el ne hanyagolja. (Helyeslés.)

Az áJIattenyésztés és tejgazdaság cziménél Sze­
mete Huba a kisgazdák állattenyésztésének fejleszté­
sére hívja fel a kormány figyelmét. Az állattenyésztés 
terén uralkodó kapkodást okszerű tenyésztésztési el­
járásnak kell felváltania s ez a tenyésztési körök fel­
állításával vihető keresztül. Hogy ez utón milyen ered­
ményeket lehet elérni, azt mutatja a külföld pótlása.
A tenyésztési körök felállítása elsősorban szükségessé 
teszi a nyilvántartási ivek vezetését. Az apa-állatok 
hiányán az által lehet segíteni, ha az állam felhasz­
nálja a havasi legelőket a legeltetésre, mint azt a 
tejszövetkezet teszi. Ezenkívül az adás-ve vés körül 
uralkodó rendetlenségek megszüntetése czéijából szük­
ség van e»y viszonossági törvényre s ebből kiindulva, 
a KüyiUvzu határozati javaslatot ajánja elfogadásra:

«Utasítsa a kép viselőház a földmivelésügyi mi­
nisztert egy szavatossági törvény mielőbbi benyúj­
tására.» (Helyesles a szélső baloldalon.)
Gróf Bethlen András földmivelési miniszter maga 

ig kívánatosnak tartja, hogy a viszonosság kérdésében 
törvényhozási intézkedés történjék ; minthogy azonban 
az első sorban az igazságügyminiszterhez tartozik, 
ki nincs jelen és igy nem nyiiatkozhatik : szóló kéri a 
határozati javaslat mellőzését. (Helyeslés a jobboldal­
ról. Mozgás a szélső baloldalon.)

Thaly Kálmán sajnálattal hallotta a miniszter vá 
iaszát. Tudja, hogy nem lehet kötelezni a kormány 
tagjait arra, hogy minden ülésen jelen legyenek; de 
mindenesetre mutatja érdeklődésüket, hogy a többi 
tárcza miniszterek ezen nagyfontosságu tárcza tárgya 
lasánál távoliélükkel tündökölnek csaknem mindnyá­
jan. (.Zaj. Halljuk 1 Halljuk !) Azt indítványozza te­
hát, hogy ez a tétel hagyassák függőben, a mig az 
igazságügy miniszter megérkezik. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Ernők szavazás alá bocsátván a határozati javas­
latot, a ház többsége azt nem fogadja el.

Az országos vizépitóazeti és talajjavitási híva
tál tételénél Lukáts Gyula felhívja a miniszter figyel 
mét a Biharmegyében a két Körös közötti területen 
tervezett víziéi fogó csatorna építésére, mely az ottani 
lakosságnál határozott ellenszenvvel találkozik, mert 
a birtokossá" úgy említi e csatornát, mint a mely 
gazdag emberek hasznára a szegény emberek fillérei­
ből építtetik. Kéri tehát a minisztert, hogy ha a csa­
torna csakugyan szükséges és a belevont egész vi­
dékre nezve hasznos, akkor világosítsa fel és nyug­
tassa meg eziránt az ottani lakosságot ; ha pedig a 
csatorna ellenzőinek van igazuk, akkor építsék ki a 
csatornát azok, a kiknek hasznot hajt. (Helyeslés bál­
iéiul.)

A vízi munkálatok tételénél gróf Teleki József
kevesli azt az összeget, a mely a legszükségesebb vízi 
munkálatok keresztülvitelére a költségvetésbe föl van 
véve. A miniszter kilátásba helyezte e czélra egy 53 
milliónyi vizi-kölcsön fölvételét, az azonban eddig nem 
történt meg. Kéri tehát a minisztert, intézkedjék egy 
nagyobb kölcsön fölvétele iránt s annak első törlesz­
tési hányadát már a jövő évi költségvetésbe vegye 
föl. Másik észrevétel az, hogy az ármentesitési társu­
latoknál a költségekhez való hozzájárulási arány sem 
áliapittatik meg mindig az igazságnak megfelelően, a 
haszonarány szempontjából. Utal különösen a Maros- 
Tisza-Körös ármentesitő és belvizlevezető társulatnál 
levő állapotokra, a hol a hozzájárulási arány a föld­
adó-kataszter szerint kipuhatolt tiszta jövedelem alap­
ján vettetik ki, a mi főleg Makó városára nagyon 
sérelmes. Ezt a miniszternek megfigyelésre ajánlja.

Papp Elek nézete szerint az ármentesitési és viz- 
szabályozáíi ügyeknél uralkodó visszásságok gyökeres 
orvoslást igényelnek; alapjában kell átalakítani mind­
azon intézményeket, a melyekre a folyamszabályozás 
és árrnentesités buzirozva van. A miniszter már 1893. 
évi jelentésében kilátásba helyezte a Közép-Duna sza­
bályozását s e kérdést mégis napról-napra halogatják; 
e helyett a minisztérium a bajai partok védelmével 
foglalkozik és erre elköltött csaknem 300.000 irtot, 
azalatt pedig úszni hagyja azokat a községeket, a 
melyeknek u jajkialtása az ország szivéig hat. (Élénk 
helyeslés a szélső baloldalon.) Szóló személyes tapasz­
talatok alapján ecseteli az ottani állapotokat. Tekh- 
nikai akadaly nincs arra nézve, hogy a Közép-Duna 
szubályoztassék; úgy tudja, hogy a tervek is nagy 
részben készek. Ne engedjen tehat a miniszter időt 
a pénzügyminiszternek arra nézve, hogy kibújjék u 
szükséges költségek alól, hanem terjeszsi.o elő a lehető 
leggyorsabban a szabályozási munkálatuk tervét, hogy 
a iiáz a most tapasztalt nagy veszedelem halasa alatt 
megszavazza a költségeket. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.) Ezzel azonban még nem lesz elhárítva 
minden baj. Egy rendszeres és az összes magyar- 
országi vízhálózatot felölelő tervezetre van szük­
ség, a melybe beillesztessék a belvizek rende­
zése is. A mindenfelől panaszolt vízügyi mizé­
riáknak egyik legfőbb oka abban is rejlik, hogy 
vízügyi törvényünk nagyon lölületes és ha itt-ott he­
lyesek is az alapelvei, az azok foganatosítására tett 
gyakorlati intézkedések - oly fogyatékosak, hogy helve- 
sebb volna az egész viztörvényt kandallóba dobni" s 
uj kodoxet alkotni, a melyben úgy a jogkereső fél, 
mint a jogszolgáltatásra hivatott hatósági közegek 
jogaikat és ügykörüket félremagyarázhatatlanul meg­

találhassák. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Mert mai 
vízjogi törvényünk oly homályos, hogy csakugyan 
semmi másra nem alkalmas mint arra, hogy egy né- 
hány nagy befolyású érdekelt a maga specziáiis érdé- 
keit a községek és lakosok rovására a vízjogi törvén» 
köpönyege alatt védelmezhesse. Szóló tehát kéri á 
minisztert, hogy 1891-ben tett ígéretét beváltva doh 
goztassa át gyökeresen a vízjogi törvényt. Felhívja 
továbbá a miniszter figyelmét arra, hogy addig js 
mig rendezett állapotokat teremthetnénk, a mostani 
viszonyok enyhítése czéijából a legszigorúbban vizs- 
gálja fölül a műszaki ártérfejlesztés és azzal kapcso- 
latos kérdések elintézését a társulatokkal szemben és 
utasítsa őket minden túlkapásukban a legszigorúbban 
és kérlelhetetlenül a törvény szigorú megtartására 
különben a tételt elfogadja. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Terényi Lajos egyetért gróf Teleki Józseffel és 
Papp Elekkel arra nézve, hogy a vizszabáiyozás kér­
dése csak az 1890-ben kilátásba helyezett nagy. 
szabású terv alapján oldható meg gyökeresen. 
Hogy azonban a vizszabálvozás sikeres legyen' 
kétségkívül szükséges azt a belvízrendezéssel kapcso' 
latba hozni. Ugyancsak ezzel kapcsolatban oldható 
meg a talajjavítás kérdése is. Különösen felhívja szóló 
a miniszter figyelmét a Kőrösök mederrendezésére és 
kéri, hogy a mennyiben ezt a pénzügyi viszonyok 
megengedik, a Sebes-Kőrösnek Gyomán felüli részét 
valamint a Fekete- és Fehér-Kőrösök medreit tisztittatni* 
mélyittetni s megfelelően szabálvoztalni. (Helyeslés.) 
Horváth Gyula szerint nem lehet az államot azzal 
vádolni, hogy a vizszabálvozás kérdésében erejéhez 
mérten meg nem adta mindazt, a mit meg kellett 
volna adnia. Egyes megjegyzéseket tesz gróf Teleki és 
Terényi beszédeire s a maga részéről is szükségesnek 
mondja, hogy a vízjogi törvény mielőbb módosittas- 
sék, mert nagy összeg fogván állni a kormány és ér­
dekeltség rendelkezésére, ennek következtében ezen 
összeg czélszerü felhasználása és hovaforditása ép az 
által van biztosítva, ha a törvény helytelen intézkedé­
sei módosíttatnak. (Helyeslés balfelől.)

Elnök a tényállás folytatását holnapra halasztván, 
az ülést 2Va órakor bezárja.

A képviselöház bizottságai közül három tart
ülést e hó 4-én, szombaton délután. A hatodik bíráló 
bizottság a Fejérmegye bodajki kerületében történt 
képviselőválasztás tárgyában megtartott vizsgálat alap­
ján kitűzi a kérvénynyel megtámadott választási ügy 
érdemleges tárgyalásának napját. — A pénzügyi 
bizottság tárgyalás alá veszi a Tisza-szabályozási mun­
kálatokra vonatkozó törvényjavaslatot, a mely átment 
már a vízügyi bizottság előzetes tárgyalásán. — A 
kúriának képviselőválasztást bíráskodását sza­
bályozó törvényjavaslat tárgyalására kiküldött bízott, 
ság" folytatni fogja e törvényjavaslat részletes tárgya- 
lását. _

VIDÉK.

* Etorva-Szent Jánoson pánszláv gyűlésre készül­
nek. Pozsonyi levelezőnk ugyanis ezeket írja: Isméi 
kedvet kapott két ügyvéd: dr. Boor Károly és Dem 
József, hogy holmi tót népgyülés előtt szerezzenek 
babérokat. Híveiket Morva-Szent-Jánosra hívták 
egybe, a hol állítólag a polgári házasság kérdését 
akarják megvitatni Morva-Szent Jánoson, hol a leg. 
utóbbi képviselőválasztás alkalmával a kormánvpárl 
magyar jelöltje egy szótöbbséggel megbukott, a kor 
mánvpárt tót jelöltje ellen. Az alispán már kiadta az 
utasítást a gyűlés legszigorúbb ellenőrzésére.

* Máramaros Szigeten, mint levelezőnk irja, e 
napokban közgyűlés volt, melyen több megüresedett 
állast töltöttek be választás utján. A nyugalomba vo­
nult. Szabó Ede főjegyző helyére Darvai Bélé városi 
tanácsost választották meg szótöbbséggel Todorovici 
Zakár ügyvéd ellen ; városi tanácsos lelt nagy szó­
többséggel Szdllosy Miklós városi aljegyző, várost 
aljegyzővé egyhangúlag Práni Gyula borsai volt kör 
jegyző választatott meg. A tisztujitáson Szaplonczay 
Miklós kir. tanácsos alispán elnökölt, később Kovásy 
Ákos helyettes polgármester foglalta el az elnöki szé­
ket. Elhatározták, hogy a város villamos világítására 
beadott ajánlatot elólegesen bizottságnak adják ki 
tanulmányozás végett. Az ajánlatot Szőllősy Antal, 
Huber Rudolf, Haas Miksa és dr. Grünwald Zsigmond, 
a város tekintélyes képviselői nyújtották be.

* Csongrád vármegye rendes közgyűlése Tallinn
Béla főispán elnöklete alatt. Szatmári Ede közigazga: 
tási bizottsági tag helyébe Szántó Lajost, h. ügyvéd­
nek Szarka Mihályt választotta meg, a kik mind a 
ketten függetlenségi 4S-as pártiak. _

* Szolnok város tegnap tartott közgyűlésén Gó- 
mörey Felix indítványozta, hogy a város közönsége 
tegye magáévá a kormány által jelzett^egyházpolitika) 
elveket s"kérje fel a megyei törvényhatóságot, hogy e 
szabadelvű törekvéseket a maga részéről is támogassa- 
A városi közgyűlés azonban az indítványt még c»ak 
tárgyalni sem "kívánta és azt a polgármester érveié- 
lésere 'egyszerűen félretette.

* Nyíregyháza, márczius 2. (Az Egyetértés táv 
irata.) Szaboicsmegve mai közgyűlésén egyhangúlag és 
pártkülönbség nélkül a következő indítványt fogadtak 
el : Szemben az egyes körök indokolatlan mozgalma 
val és fenyegető magatartásával, a polgári házasság, 
a zsidók reczepcziója, az anyakönyvek államosítása 
és a szabad vallásgyakorlat tekintetében Szabolcs- 
megye törvényhatósági bizottsága ünnepélyesen ki 
jelenti, hogy hazafias rokonszenvében és halható; 
támogatásban részesíti az említett nagyfontosságu el­
vek érvényesítését, a melyektől a polgári és magán­
jogi viszonyok szabályozása és egyformasága függ 
Erről a határozatról mind a képviselőház, mind a 
kormány átiratilag értesítendő.

* Karlócza, márczius 2. A kongresszus tizenegyes 
bizottsága ma délelőtt és délután ülést tartott. Dr 
Maximovics Miklós közvetítő indítványához Braniovic; 
pátriárka és báró Zsivkovics pótinditványokat nyújtottak 
be, melyeket behatóan tárgyallak. Holnap délután a 
kongresszus összeállításának kérdése fölött lógnak 
dönteni. Ila a bizottság ez iránt megállapodásra jut, 
a többi vitás kérdések nem fognak nehézségeket 

okozni. Az értekezleteken Dumcsa Jenő, a kor.gresz- 
szus világi alelnöke is reszt vett. Dr. X ucsetics El-ás 
azonban távol volt és hir szerint el van határozva to­
vábbra is távolmaradni. A kongresszus adminisztiahv 
bizottsága is tart váltakozva üléseket.

Aa osztrák képviselőházból.
Becs, márczius 2. Napirenden áll a kereskedelmi 

tárcza költségvetésének részletes tárgyalása. Chili­
met zky elnök Lueger képviselőt rendre utasítja egy 
tegnapi közbeszólása miatt, mely Treuenfels képvise­
lőre sértő volt. B. Kiibeck beruházásokat kíván * 
viziutak, vasutak és vizszabáiyozások terén. Szónok * 
Duna-Odera és Duna-Elbe csatornák építését ajánlja 
és a helyi érdekű vasutakat illetőleg lehetőleg östze- 
íüggő progfammot követel. Végül határozati javas» 
tot nyújt be a fedezési költségekre vonatkozólag- 
(Élénk tetszés a baloldalról.) Kaiser kéri, bog; * 
kereskedelmi szerződések kötésénél ne csak az ipafi 
de a mezőgazdaság érdekeit is tai Isiik széni elu 
Szóló figyelmeztet egv‘orosz-német kereskedelmi szer 
ződésből az osztrák határforgalomra hárulható jesze 
Ivekre, valamint a Szerbiával és Romániával köten o 
szerződés veszélyeire a marhaállomány szempon 
jából. \régül az északi és déli vasút államosítását ko 
veteti.

Kaltenegger utal a nagy veszélyre, mely a malom­
ipart a magyar verseny részéről fenyegeti. ~~ 
Eacguehem kereskedelmi miniszter megjegyzi, hogy 
a trieszti rossz gazdasági helyzet okai nem az uj 
rendszerben, hanem a gazdasági depresszióban es a 
kolerarendszabályokban keresendők. A miniszter 
megengedi a kisiparosok érdekében kifejtett akczio

és rámutat a végeladd 
vező eredményeire. Ad 
kát. hogy miért nem 1 
kedelmi szerződést md 
vezve volt. Főindoka
rendszerváltozás volt.
hoev nemsokára Spar! 
Lg lesz kötve a kerc|
vonatkozólag a miniszl 
megszűnt. Kívánatos v| 
mttessék. Kaisernek a 
désre vonatkozó kérdi 
válaszol. «Egy idő óta! 
két a Németország ésj 
reskedelmi szerződés d 
ben. Ha a korábbi évé 
Ugy azokat mindig J 
fogadták. Nagyon termi 
ésc mint kitűnt, teljes F 
tunk. Ezúttal azonban 
communis opinioja, 
megerősítették volna, 
folyamatban vannak o|
tikus alappal bírnak r 
mivel a gabonavámd 
büz-itekben a német b 
kezében, mely az oro| 
gal bír és mivel Nérr 
vállalt továbbmenő szí 
demül róhatom fel m.J 
házban sohasem térj 
kereskedelmi szerződéi 
vetkezőket mondtam: 
fennálló különbözetek 
addig, mig fennállanaÜ 
arra nezve, hogy a kJ 
nak. Élénk sajnálatom! 
a német birodalom ke* 
politikát vetett szén 
e házban mondottad 
kijelentenem és hf 
A kereskedelmi szerzői 
eziális elbánás pragmij 
kzt tették volna és hal 
aötelezettsóget, hogy I 
adassanak valamely rrl 
cettségeket vállaltunk f 
volna bennünket abbaj 
kedjünk. Akkor a kéri 
támadhatták volna mH 
egyátaiában nem jó sd 
ezután, hogy az ily I 
mert egyrészről azol 
zőgazdasági téren I 
nők, a melyek Mad 
másrészről azzal a 1 
hogy ezek az előnyök.! 
országnak válnak javl 
Ha Kaiser képviselő aj 
szerződésekben csak aj 
nem sok gondot ford« 
kekre, igazán nem t| 
valaki erre az Ítéletre] 
is át a Németországgal 
déseket. Majd Liciitf-nl 
ellen fordul a minisztel 
delmi szerződések . j 
dések kötésére irányulj 
averzióra vezethetők v 
niszter, hogy a keresk 
jogos bizalommal nézi] 

Gcssmann az oszt] 
panaszkodik, a mi arrj 
gyár kormány minden! 
mogatja a magyar mai 
mány semmit sem tea 
megszüntetését, egysed 
és a gabonatőzsdén 
követeli.

Az ülés végén a kéj 
póthitel iránt nyújt be 

A legközelebbi ülés

1893. márczius 
a következő feiteíl
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Lapunk minden i
titán következő naj.

Az előfizető nevei 
az utolsó postának 
kérjük, hogy a lap 
tenjék.

Előfizetést a hó bt
Régi előfizetőink 

ha ezimszedagjukt 
ragasztva, békáidéi

Az esetre, ha t. < 
idő lejárta előtt la 
mellett a régit is k< 
mi által minden zav 
nyebben elkerülhető

Az előfizetési j. 
Budapestre az Egy 
dendők.

Előfizetőink kén\ 
teljes nappali szol 
rint az üzleti órák 
Szakadatlanul tart

Az Egyeti
Dalszinhá]

András
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beje Izabella 
utaztak, de e 
Hédcrváry he 
— Lonhart , 
s e miatt n
cziában. __ J
disze, mint I 
tegedett.

— A királ;
künk távirato; 
k°tt életmódja 
el lakosztályát 
|s felszolgáltál 
jelent a Hot 
tudvalevőleg r 
versenyt adott 
osztály a szál 
ugyan nem lej 
desebb része ; 
|ása van a tói 
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és rámutat a végeladásokra vonatkozó törvény ked- 
rezó eredményeire. Azután a miniszter kifejti az oko­
kat. hogy miért nem terjesztették elő a szerb keres­
kedelmi szerződést már őszszel, mint eredetileg tér­
ivé volt. Főindoka ennek a Szerbiában történt 
rendszerváltozás volt. A miniszter reményét fejezi ki, 
hoc-v nemsokára Spanyo’országg il és Portugáliával is 
BC„" lesz kötve a kereskedelmi szerződés. Romániára 
vonatkozólag a miniszter kijelenti, hogy a vámháboru 
megszűnt. Kívánatos volna, hogy az többé fel ne elevo- 
nittesäek. Kaisernek a német-orosz kereskedelmi szerző­
désre vonatkozó kérdésére a miniszter a következőleg 
válaszol- «Egy idő óta a kereskedelmi politikai körö 
tét a Németország és Oroszország közt kötendő ke­
reskedelmi szerződés tárgyalásokkal tartják feszültség­
ben. Ha a korábbi években merültek fel ily hírek,
úgy azokat mindig a legnagyobb bizalmatlansággal
fogadták- Nagyon természetes, mivel a themáról sok 
és'mint kitűnt, teljes alaptalan variácziókat hallot­
tunk. Ezúttal azonban a kereskedelmi politikai körök 
communis opinioja, még mielőtt illetékes lielven 
megerősítették volna, hogy Berlinben ily tárgyalások 
folyamatban vannak oda irányult, hogy c hirek" prak­
tikus alappal birnak és pedig két okból : először 
nivel a gabonavámoknál tényleg fennálló külön­
bözetekben a német birodalom oly momentumot tart 
kezében, mely az orosz értékekre nézve fontosság­
ul bir és mivel Németország a szerződésben nem 
vállalt továbbmenő szerződéses kötelezettségeket. Ér­
demül róhatom fel magamnak, hogy az ügyről itt a 
házban sohasem terjesztettem claire obseure-t. A 
kereskedelmi szerződések tárgyalása alkalmával a kö 
vetkezőket mondtam: Örüljünk a gabona vámoknál 
fennálló különbözetek felett és élvezzük azokat mind­
addig. mig fennállanak. De szerződéses jogunk nincs 
arra'nezve, hogy a különbözetek tovább is fennállja- 
nak. Élénk sajnálatomat kell kifejeznem, hogy Kaiser 
a német birodalom kormányával illojális kereskedelmi 
politikát vetett szemére, a mit azok után, a mit 
. házban mondottam, teljesen alaptalannak kell 
kijelentenem és határozottan rosszalnom kell.
A kereskedelmi szerződések nem akarják a differen­
ce aks elbánás pragmatikus rendszerét statuálni. Ha 
ízt tették volna és ha például elvállalták volna azt a 
aőtelezettíóget. hogy a nekünk megadott vámok rceg- 
idassanak valamely más államnak, akkor oly kölele- 
cettsegeket vállaltunk volna el, melyek meggátoltak 
volna bennünket abban, hogy más államokkal egyez­
kedjünk. Akkor a kereskedelmi szerződéseket joggal 
támadhatták volna meg azok, a kik e szerződéseket 
egyataiuban nem jó szemmel nézik. A miniszter kifejti 
ezután, hogy az ily eljárásban ellentmondás van, 
mert egyrészről azon panaszkodnak, hogy a me­
zőgazdasági térén elért vívmányok mind olya­
nok a melyek Magyarországnak válnak javára, 
másrészről azzal a szemrehányással állanak elő, 
hogv ezek az előnyök, a melyek állítólag csak Magyar- 
országnak válnak javára, csorbát szenvedhetnének. 
Ha Kaiser képviselő azt mondja, hogy a legutóbbi 
szerződésekben csak az iparra voltak tekintettel és 
nem sok gondot fordítottak a mezőgazdasági érde­
kekre, igazán nem tudja a miniszter, hogyan juthat 
valaki erre az Ítéletre, ha csak felületesen vizsgálja 
is át a Németországgal és Svájcaczal kötött szerző­
déseket. Majd Lichtenstein herrzeg legutóbbi beszéde 
euen fordul a miniszter és azt hiszi, hogy a kereske­
delmi szerződések ellen intézett támadások a szerző­
dések kötésére irányuló politika ellen való átalános 
averzióra vezethetők vissza. \ égül megjegyzi a mi­
niszter. hogy a kereskedelmi-politikai helyzet alapján 
jogos bizalommal nézhetni a jövő elé. (Tetszés.)

Gessmann az osztrák malomipar hanyatlása miatt 
panaszkodik, a mi arra vezethető vissza, hogy a ma­
gyar kormány mindenféle tarifa-kedvezményekkel tá­
mogatja a magyar malomipart, mig az osztrák kor­
mány semmit sem tesz. Szóló mindennemű refakezia 
megszüntetését, egységes kilométer-tarifa behozatalát 
és a gabonatőzsdén a hatandő-üzlet megszüntetését 
követeli.

Az ülés végén a kereskedelmi miniszter több kisebb 
pőthitei iránt nvnjt be javaslatokat.

A legközelebbi ülés holnap lesz.

EGYETÉRTÉS
1893. márczius l-tol uj előfizetést nyitunk 

a következő felteteiek mellett:
-et .TLcra. 3 firt SC

Lávánk minden nap. irhát hétfőn és ünnepek 
után következő napokon is. megjelen.

Ai előfizető nevenek, ezimonek. lakhelyének és 
32 utolso postának tisztán olvashatólag kiírását 
keiják, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör­
ténjék.

Előfizetést a hő bármely napjától elfogadunk 
előfizetőink legczélszerubben cselekszenek, 

,lC ezimszalagjukat a posta-utalvány szélére 
ragasztva, beküldik a kiadó-hivatalnak.

A.Z esetre, hu t. előfizetőink az előfizetési határ- 
iái) lejárta előtt lakást változtatnak, az nj ezim 
mellett a regit is kérjük velünk pontosan tadatni, 
ni által minden zavar vagy félreértés sokkal köny­
vekben elkerülhető.

dz előfizetési pénzek és posta-utalvámyok 
Budapestre az Egyetértés kiadóhivatalába kül­
dendők.
, Előfizetőink kényelmére kiadóhivatalunkban 
~v'es nappali szolgálatot rendeztünk be. E sze-
rint az üzleti órák reggel 8 órától este 8 óráig
teuiiuáatlanul tartatnak.

Az Egyetértés kiadó-hivatala
Dalszinház-utcza 1. szám,

Andrássy-ut sarkán.

ÚJDONSÁGOK.
— márcziu 2.

— Személyi liirek. Frigyes főherczeg és
E9-e haldia főhcrczegnő tegnap Becsből Pozsonyba 
j.-j ■ • ' - 'ró visszatértek Becsbe. — Kimen­
etién dry honát bán ma este Zágrábba érkezett. 
~~ Lonhart Ferencé erdélyi püspök gyöngélkedik 
2 e miatt nem vehet részt a püspöki konferen- 
cz.iüjan. — Taine, a franczia akadémia egyik 
S'z?- mmt Parisból táviratozzék, súlyosan megbe­
tegedett.

~ A királyi pár Terrltetben. A király, mint ne- 
ns táviratozzák, Territetben is hü maradt megszo- 

° t életmódjához s ma reggel már hat órakor hagyta 
6 'akos2tálydt. Egy órával később már a királynénak 
B felszolgálták a reggelit. Nyolez órakor reggel meg- 

a Hotel des Alpesben, a hol a királyi pár 
’alevoleg megszállt, a montreuxi zenekar és hang- 

Ter=ecyt adott a felséges pár lakosztálya előtt. A lak- 
e-zta.y a szálló egy melléképületében van, a mely 
\yan nem legfényesebb, de mindenesetre a legcsen- 
j ' t'3 részé a száliónak s a mellett gyönyörű kilá-

- van a tóra és a hegyekre. A király és a királyné 
b ?gy-egy termet foglaltak el ; a kiséret pyolez szo-

* .“a iU’kik. A király kíséretében három futár is volt, 
1 közül az egyik még tegnap visszament Becsbe 

teüi Cí,°m^ °kmánynyal, a melyeket a király után Terri- 
0„' küldtek. A királyné majdnem az egesz napot 
Dalt a'aa^ ^'óta Territetben van, Beég nem hasz- 

1 k°C5it- A veverji hosszú sétát is gyalog tette 
. e_ ’ ezekin a sétákon Festetics grófné és a királyné 

n?eivmestere, Barker tanár kiséri a felséges 
Ä520nyt. Ma a királyi pár a lohilloni kastélyt nézte 
isffi' aZUtáQ kirandult Weyteauba. A királyné ma 
j 6 e“9n megfordult egy territeti könyvkereskedésben 

íetiácy legújabban megjelent kön.vet vásárolt. A

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, MÁRCZIUS 3.
megvásárolt könyvek között van egy Caraudhache 
karikatúra-rajzaival diszitett szatirikus muuka a 
Panama-botrányról, néhány úti leírás, közöttük Les 
iles oubliées, továbbá egy-két görög könyv és néhány 
territeti és montreuxi leírás és fénykép. 0 felségeik 
állandóan a legjobb egészségnek örvendenek.

Parlamenti ebéd. A képviselőház elnöke, báró 
Bánffy Dezső ma ebédet adott, melyre hivatalosak vol­
tak: Adamovics Béla, gr. Andrássy Sándor, Baky István, 
Beles János, Bclieska Béni, Csincsek Flórián, Dedo- 
yics György, Eötvös Károly, Gutenau Károly, Horváth 
Adam, Helíey János, Justh György, Luby Géza, Pri- 
leszky Tádé. gr Pongrácz Károly, Szalay Imre, Schus­
ter József, Sporzon Ernő, Stajevics János és gróf 
Toroczkay Miklós országgyűlési képviselők.

— Edelsheim-Gyulay Lipót állapotában örven­
detes javulás állott be. Ma este tizenegy órakor or­
vosai ismét konszultáltak fölötte s konstatálták, hogy 
betegsége valamivel ismét jobbra fordult.

— József főherczeg hatvanadik szüle­
tésnapja. A Habsburg-család egyetlen tökéletesen 
magyarrá vált tagja, királyunk unokaöcscse, József 
főherczeg, ma ünnepli hatvanadik születésnapját a 
magyar tengerparton, az ö csendes kis paradicso­
mában, fiumei gyönyörű otthonában. Mint a leg­
egyszerűbb polgárember, szerető családja körébe 
vonult vissza ő is, hogy azok szerencsekivánatait 
tagadja, a kik legközelebb állnak a szivéhez. Pedig 
királyunk megszentelt személye után bizonynyal 
nincs ember Magyarországon, a kit őszintébb öröm­
mel üdvözölne minden erre való jó alkalommal a 
nemzet közössége. Hisz József főherczeg nemcsak 
nemes szivének magyar érzelmével, de tevékeny élete 
komoly munkásságával is egészen a mienk. Hazánkért 
él, mely az ö hazája: a magyar honvédelem ügyéért 
küzd, melynek a sikere az ö legfőbb életczélja is. 
A magyar nemzet soha sem fogja feledni József 
főherczegnek, hogy valóságos nehéz időkben, az 
alkotmányos élet kezdetén, olyan híven, olvan 
őszinte ragaszkodással s elvállalt kötelessége iránt 
érzett lelkesedéssel teljesítette véghetetlenül fontos 
feladatát. Gróf Andrássy Gyula nagy sikere, a 
magyar honvédség visszaállítása talán sohasem 
vált volna olyan teljessé, ha nem adja ne­
künk az isten József főherczeget. Az ő 
egyeneslelküsége volt szükséges arra, hogy bi­
zalommal lehessen a nemzet a magyar hon­
védség fejlődése iránt, melynek ő a főparancs­
noka. De nemcsak mint katona, hanem mint 
mindenekfölött rokonszenves ember is fényes pél­
dát adott a nemes főherczeg egész életében mind­
azoknak, a kik azt hiszik, hogy a demokrata haj­
landóság, az egyszerű néphez való vonzódás kom­
promittálhatja a magas származást. József fölier- 
czeg alcsuthi élete a Mátyás-legendákat juttatja 
eszünkbe, melyek az «Igazságosának a nép közt 
való szerepléséről szólnak. A mi magyar fű- 
herczegünk is sok parasztviskót tisztelt már 
meg azzal, hogy meglátogatta a lakóit, a 
kikhez nem mint uralkodó vér, hanem mint jó­
barát közeledett mindig. A fiumeiek külsőségekkel 
is megünneplik a mai napot s jelét adják a kö­
rükben időző főherczeg iránt érzett szeretetöknek. 
De szivben-lélekben megünnepli a mai napot min­
den magyar ember. Áldást kívánunk mi is a leg- 
magyarabb főherczeg fejére.

— A tongai király halála. Lapunk mai számá­
ban megemlítettük röviden, hogy 1. György, a tonsai 
szigetek királya influenzában meghalt. Az epotikus 
fejedelem kilenczven esztendős volt, tehát a világ 
összes uralkodói között ö volt a legöregebb. Hatvan 
esztendő előtt a Vesley-inissziunáriusok egyike meg­
keresztelte és akkor kapta a György nevet. Tizenegy 
év előtt alapított a tongai szabad egyházat és az egyik 
misszionáriusát miniszterré nevezte ki. De múlt évben 
ezt a miniszterét elbocsátotta és egy oly kormányt 
alakított, a melynek a tagjai csupa benszülüttek 
voltak.

— Vilmos német császár Magyarországon. Becs­
ből érkezett hírek szerint nagyon valószínű, hogy 
\dmos német császár a mi királyunk meghívására az 
őszi hadgyakorlatok idejében ellátogat hozzánk szep­
temberben, a mikor is Gödöllőn fog megszállani 
Ferencz József királynál. A hadgyakorlatok után Vil­
mos császár még egy pár napot tölt királyunk társa­
ságában s körülbelül szeptember 23-án utazik haza. 
A király azután Innsbruckba megy, hogy jelen legyen 
a Hofer András emlékleleplezésénél.

— Az árvíz veszedelme úgy a fővárosra, mint a 
vármegyére nézve teljesen megszűntnek tekinthető. 
Budapesten ugyan az utolsó 21 órában emelkedett a 
viz 9 cmeterrel, de ez az áradás már aggodalomra 
okot egyátalán nem adhat.

A fővárosi csatornák torkolatainál levő szivattyúkat 
hétfőig helyeiken hagyják. A rakodó partokon élén­
ken foly a munka. A raktárakba visszateszik a szállí­
tásra rendelt árukat. A kikötőket is javában építik 
már s néhány nap múlva az egész vonalon megnyílik a 
hajóközlekedés. Pestmegye alispán! hivatalához ma dél­
előtt táviratok a veszélyeztetett vidékekről nem érkez­
tek. Földvári/ Mihály alispán ma délután Kalocsá­
ról haza jött Budapestre. Az országos vízépítési és 
talajjavitási intézet vízrajzi osztályának jelentése sze­
rint a Dráva és Maros torkorlatainál volt jégtorló­
dások lezajlottak. A Tiszán Vásárosnamény, Szeged és 
Törökbecsénél a jég megindult. A Szamoson és a 
czéglényi átmetszésben a jég megindult, de Czéglény 
alatt ismét megtorlódott. A töltés Csenger és Angya­
los között három helyen, valamint Tatárfalva és 
Szamos-Ujiak között is átszakadt. A Zagyva és Kö­
rös torkolatában még mindig ott a jégtorlódás.

— Ohrenovics Milán palotája Páriában. A pá­
risi avenue du hois de Boulogne egyik gyönyörű ma­
gánszállodájának kapuján, nagy, szembetűnő hetükkel 
fel van Írva, hogy a palota eladó. Az épület tulajdo­
nosa nem más, mint Obrenovics Milán, a szerbek 
volt királya, a ki másodszor is magára véve a házas­
ság rabigáját, a melyet egyszer oly unalmasnak és 
terhesnek talált, pompás garconlakását olyannal 
akarja Kicserélni, a melyben a második kiadású mé­
zesheteket jobban el lehet tölteni. A palota lakói te­
hát hiába reménykedtek, hogy megfigyelik a trónról 
lekerült és hosszú gyűlölködés után újra össze­
házasodott hitvesek mézesheteit. Natália hallani sem 
akar róla, hogy férjének gareonlakásába költöz­
zék s Milán, mint udvarias férj, engedett neje 
kívánságának és megbízta titkárát, Clierriert, hogy 
mindazoknak megmutassa a palotát, a kik meg akar­
ják venni. Polgári felfogás szerint nagyon megfelelt 
volna ugyan a czélnak ez a palota, a melynek gyö­
nyörű fekvése, pompás téli kertje és világos parkja 
van. Ablakaiból elragadó kilátás nyílik az Avenue 
gesztenyefáira, a melyen túl a kolosszális Eiffel-torony 
mered az ég felé. De Natália nem akar oda menni 
és ez elegendő ok arra nézve, hogy a palota eladas- 
sék. Vonakodásának lehet hogy az az oka, mert attól 
tart, hogy férje talán újra visszakivánhatná a legénv-

élet örömeit, a melyekben ugyancsak sok része volt 
a nevezett palotában.

— Kísértetek a svéd királyi palotában. Stock­
holm lakossága között régóta el van terjedve az a 
hit, hogy az oda való királyi palotában kisértetek 
tanyáznak. A várkapitányság — igy beszéli egy belga 
lap — hogy a kísérteteket elkergesse, néhány év előtt 
a palota egyik oldalszárnyát leromboltatta s később 
újra fölépittette, de a kisértetek mindezek daczára 
nem tűntek el és az uj épületben is tovább űzték 
borzalmas játékukat. Múlt hónapban a dán trónörökös 
lakott a palotában. A kisértetek mindjárt az első éj­
szakán megjelentek és garázdálkodni kezdtek, 
a mennyiben egy kövér tanácsost kihúztak az 
ágyából és egy asztalra ültették. Ugyanaz nap 
estéjén Lujza herczegnő fényesen kivilágított te­
remben egy kísérletet látott, a mely erősen ránézett. 
A herczegnő nem vesztette el a bátorságát, hanem 
szintén szeme közé nézett a kisértetnek, a mely ettől 
a nézéstől megijedt és eltűnt. De ennél furcsább dol­
gok is fordultak elő a kísérteties palotában. Keresztély 
herczeg, a trónörökös legidősebb fia, be akart menni 
az egyik szobába, de néhány perez múlva ijedten és 
remegve tért vissza s elpanaszolta, hogy a szobában 
mindenféle furcsa alakot látott, a kik megtiltották 
neki, hogy a szobába lépjen. A trónörökös, egy nap­
pal az elutazása előtt wisthet játszott Gusztáv svéd 
herczeggel. Egyszerre visszanézett és azt látta, hogy 
a háta mögött egy óriás áll, a ki a játékát nézi. Az 
óriáskisértet a herczeg szemeláttára azonnal a föld 
alá sülyedt. Az egész kisértethistóriában az a legkü­
lönösebb, hogy a dán és svéd királyi család minden 
tagja hisz a kísértetekben, ha ugyan -igaz, a mit a 
belga lap tudósítója beszél és a kísértetek nem az 
ő agyában születtek meg, hogy a lapját érdekessé 
tegye.

— A polgári hit. Furcsa fogalma van némely he­
lyen az egyszerű polgárembereknek arról, hogy mi 
legyen tulajdonképen a polgári házasság. Erre nézve 
érdekes adatot szolgáltatott most nekünk máramaros- 
szigeti levelezőnk, a ki a következő történetkéről ér­
tesít. A napokban egy odavaló ember beállít egy asz- 
szonynyal valamelyik paphoz. A lelkész barátságosan 
kérdi tőle :

— No mit akar Gábor uram ?
— Hát én bizony válni akarok a feleségemtől.
— De hisz ez az asszony nem felesége ?
— Persze hogy nem.
— Hát akkor hogy gondolja kelmed a dolgot ?
— Hát csak úgy, hogy addig is, a mig elválok, 

eskessen össze a tisztelendő ur ezzel a másikkal pol­
gárhitre, mert biz a válás sokáig tart s addig nem 
szeretnék asszony nélkül lenni.

Gábor uramat sikerült ugyan a lelkésznek felvilá­
gosítani a tévedésről, de ki tudja, hogy hány ilyen 
Gábor van még szanaszét az országban, a kinek mind­
nek ilyen téves fogalma van a polgári házasságról.

— A Baross-azoborra az elmúlt hét folyamán 
1922 frt 10 kr. gyűlt be s igy a múlt héten kimuta­
tott 40.009 frt 28 krral együtt a leszámítoló és pénz­
váltóbanknál 41.932 frt 3G kr. gyümölcsözik.

— A hajdu-szoboszlói néplázadás. Lapunk mai 
számában már hirt adtunk arról a véres néplázadás­
ról, a mely Ilajdu-Szoboszlón a vásári helypénz be­
szedése miatt történt és a mely két ember gyászos 
halálát és nyolez ember súlyos sebesülését okozta. A 
lázadás előzményeiről és lefolyásáról még a következő 
tudósításokat kaptuk ma : Tegnap reggel vásár volt 
Szoboszlón. A vásári forgalom jelentékenyen nagy és 
élénk volt, úgy, hogy a vámszedésre kiküldötteknek 
bajosan ment a városi vám beszedése. Ez 
még nem lett volna baj, de kevés idő múlva 
néhánvan megtagadták a fizetést, sőt később tö­
megesen tiltakoztak az emberek az ellen, hogy 
tülök vásári vámot szedjenek. A tiltakozást he­
ves szóváltás, később verekedés követte. A vásárban 
jelenlevő csendőrük vissza akarták szorítani a har- 
czias vásárosokat, de a dühöngő nép a csendőröket 
is megtámadta, mire azok kilenczszer lőttek a nép 
közé. A lövéseknek szörnyű hatásuk volt. Egy Vesse- 
lényiné nevű asszony, mint már megírtuk, azonnal 
meghalt, nyolez ember pedig megsebesült. A se­
besültek közül azóta még egy ember meghalt. 
Básó Gyula alispán tegnap Gélben kapta a táviratot, 
a melyben egy század katonaságot kértek a szó- 
boszlóiak. Az alispán sürgősen intézkedett; megke­
reste a katonai parancsnokságot és a délutáni vonat­
tal három óra negyven perczkor egy század katona­
ság éles töltésekkel felszerelve átment Debreczenből 
Szoboszlóra. Básó Gyula alispán ma délután szintén 
odautazott, hogy személyesen győződjék meg a tör­
téntekről és megtegye a szükséges intézkedéseket. 
Legújabb távirati tudósításunk igy hangzik: A nép 
tegnap megtámadta a városházát, melyeknek az abla­
kait beverte. A polgármestert szidták és fenyegették 
a lázongok, de estére lecsillapodtak a kedélyek s éjjel 
nem történt semmi újabb zavargás, a mitől pedig ko­
molyan lehetett tartani. Ennek következtében a kato­
naság ma visszatért Debreezenbe. Szoboszlón a rendre 
tizenhat csendőr ügyel. Fejér alkapitánvnak meg 
Jenei helypénzszedési bérlőnek a házát szintén 
csendőrök őrzik. Ma zajos városi közgyűlés volt, me­
lyen a helypénzszedési szabályzatot oda módosították, 
hogy a helybeli kofák ne fizessenek. Azt az indítványt, 
hogy az alkapitányt rögtön felfüggesszék, a közgyűlés 
elvetette. A bűnügyi vizsgálatot a szoboszlói járásbí­
róság vezeti. Eddig három ember halt meg a sebe­
sültek közül, kiket holnap temetnek. Két más sebe­
sült haldoklik. Jenei bérlő a fiával eltűnt, senki sem 
tudja, hogy hova lettek.

— Hagy feltűnést keltő gyermekgyilkosság
történt a napokban Uj-Gradiskán. Mint outiét távira­
tozzák, egy ottani honvédtiszt tizenhét éves leánya, 
apja bodovalyezi birtokán viszonyt folytatott egy bé­
resükkel. Ebből a viszonyból gyermek született, melyet 
a leány anyja meggyilkolt s a Szávába dobott. A 
honvedtiszt nejét és leányát letartóztatták.

—■ Márczius tizenötödike. A szabadsajtó kivívá­
sának emlékünnepét az idén még szélesebb körben 
ülik meg a fővárosban, mint az előző években. A 
polgárság, az egyetemi ifjúság s a tanulók körében 
mind szélesebb hullámokat vet a mozgalom, melyet a 
hazafias ünnep ügyében indítottak.

A tudományegyetem ifjúsága a szokott módon ünnepli 
a szabadság napját, először az egyetemtéren s utána a 
Pelőíi-téren. Az olvasókörben ma volt az első érte­
kezlet, melyen elhatározták, hogy az ünnep rendezé­
sére Szemere Béla elnöklete alatt ezres bizottságot ala­
kítanak. Az iijuság szónokainak kijelölték Ilindy Bélát, 
Huszár Elemért és Pareta Bélát s megállapodtak 
abban is, hogy az alkalmi költemény írására Ábrá­
nyi Emilt kérik föl. Az ünnepély végleges prog- 
rammjáí a vasárnap délelőtt 10 órára összehívott ifjú­
sági közgyűlés állapította meg. A fővárosi közép- és 
polgári iskolákban szintén javában készülnek az ün­
nepre, mert immár több, mint bizonyos, hogy a ta­
nács magáévá teszi dr. Gööz József polgári iskolai 
igazgató abbeli indítványát, hogy márczius 15-ét nem­
zeti ünnepként üljék meg az összes fővárosi iskolákban.

Szabadságharczunknak a fővárosban levő ereklye 
múzeuma, uj helyiségeiben, a Huszár-féle házban szin­
tén nagyban készül megünnepelni márczius 15-ikét. A 
nevezetes napra vonatkozó összes ereklyéket, okmá­
nyokat, képeket és proklamácziókat egybe csoporto­
sítva állítja ki a muzeum s az összes vidéki múzeumo­
kat felszólítja, hogy szabadságharczunk ereklyéit, kü­

lönösen az olyan tárgyakat, melyek az illető vidékre 
semminemű vonatkozással nincsenek, ez alkalomra 
a budapesti 1848—49-iki ereklye-múzeumnak fel- 
küldje.

Márczius 15-ének a méltó megünneplésére Nagy- 
Enyeden 3 év előtt egy 15 bizottság alakult, az odavaló 
48-as honvédegylet tagjaiból, a ref. Bethlen-főiskolai 
ifjúság választottjaiból s az enyedi Dalkör vezértag­
jaiból. Elnöke a bizottságnak Török Dániel, gyula- 
fehérvári volt főispán, honvédegyleti elnök. A bizott­
ság 1891-ben, mikor márczius 15-dike vasárnapra 
esett, impozáns ünnepet rendezett; 1892-ben is méltó 
fénynyel ünnepelte a nagy napot. Ugyanezen évben 
az egész társadalom közreműködésével s önkéntes 
áldozatai segítségével felejthetetlenül szépen ülte meg 
Kossuth születésének 90-ik évfordulóját. Az idénre 
már megalkotta márczius 15-diki programmját s Váró 
Ferencz ref. főiskolai tanárt kérte fel ünnepi szóno­
kul. Most Deli Ödön rom. katli. plébános a városi 
képviseletben indítványt tett, hogy alakíttassák egy 
husztagu hatósági bizottság márczius 15-ikének 
«. megünneplésére. A képviselet, mint nekünk 
Nagy-Enyedrűi Írják, ráment a reakcziós-klerikális 
lépvesszőre, megalkotta saját tagjaiból a bizottságot; a 
három éve fennálló társadalmi bizottságot pedig s 
annak eddigi nemes működését, s mostani kész 
programmját ignorálja, sőt betiltásával is lényégét. A 
czél az, hogy a polgármester, a ki politikai elvtelen- 
ségével lejárta magát, most egy kis márczius 15-diki 
nimbuszszal rehabilitáltassék, a kevés számú függet­
len elemeket pedig, a kiket a városi és megyei kép­
viseletből, a mennyire lehetett, csúfosan kiszorították, 
hatósági föllépéssel most már társadalmi téren is vég­
kép elnémítsák. Ha a merénylet sikerül, akkor Nagy- 
Enyeden, márczius 15-ikén, a nemzeti társadalom és 
a magyar ifjúság nagy ünnepén, a hatóság minden- 
hatóságát fogják proklamálni. A hatóságtól kinevezett 
bizottság ma kezdte meg tanácskozásait, s a szabad­
ságünnep szónokául dr. Werner Gyula főispán! titkárt 
nevezi ki.»

A keszthelyi iparos ifjak, mint. minden évben úgy 
ebben is megünneplik márczius 15-ikét. A rendező 
bizottság élén ismét Ullmann J. szabómester áll.

Purim. Ma volt a zsidóság farsangja, a purim. 
A fővárosi zsidóság körében sokat veszített ez az ün- 
ncp egykori kedélyes, majdnem kicsapongóan víg s a 
mellett mégis patriarkális jellegéből. Azelőtt hosszú 
«asztalok - görnyedeztek a rajtuk gúlába rail «kindlik» 
terhe alatt s boldog-boldogtalan bement abba a házba, 
a melybe épen kedve tartotta s letelepedett a viga­
dók közé, mint nem hivott, de azért mégis szívesen 
látott vendég. Ma már csak szűk családi körben vi­
gadnak a szép Eszter királyné emléknapján, a ki 
Zúza városában (Susan hábiro) nagybátyjával, az 
öreg Mordekhaival végpusztulástól mentette meg népét, 
a rabságban sinlődő zsidó népet.

— Budapest járványstatisztikája. Budapest fő­
városi hivatalának a február 19-től 26-ig terjedő időre 
szóló járványstatisztikája szerint az említett hét nap 
alatt kanyaróban 56, vörhenyben 25, difteritiszben 30 
ember betegedett meg a fővárosban. Halálozás csakis 
a difteritiszes betegek közt történt aránylag nagyobb 
számmal, a mennyiben nyolez an pusztultak el ebben 
a veszélyes betegségben.

— Öngyilkosságok a vidéken. Winkler Pál, 
keszthelyi bábos, mint tudósítónk írja, anyagi zavarok 
következtében ott agyonlőtte magát.— Czigány Károly 
k.-eürsi ügyvéd és birtokos a napokban szintén ön­
gyilkos módon oltotta ki életét.

— A difteritisz Pozsonymegyébsn egyre ter­
jed. Levelezőnk azt Írja, hogy nap-nap után érkez­
nek oda a jelentések dr. Lendvay Benő megyei főor­
voshoz a difteritisz pusztításáról. Különösen Rété, 
Püspöki, Doborgoz és Boldogfa községek lakosait lá­
togatja a járvány. Gróf Zichy főispán az epidémia 
megszüntetésére a legszigorúbb óvó-intézeteket ren­
delte el s a járvány megszüntetésével legközelebbi 
választmány gyűlés behatóan készül foglalkozni.

— A Mackay ellen elkövetett merénylet. Az a 
Rippey W. C. nevű ember, a ki — mint annak ide­
jén megírtuk — Mackay, az ismert amerikai millio­
mos ellen, San-Franciskóban merényletet követett el 
s azután maga ellen fordította a fegyvert, még élet­
ben van, de eszméletlenül fekszik a san-frauciskói 
kórházban s életben maradásához nagyon kevés a 
remény. Mackay a merényletet következőképen be­
szélte el : «Este felé Virgiuia-Citybe akartam utazni 
és olyan utat választottam, a melyen nem sok ember 
járt. Egyszerre felém ugrott egy ember és rám lőtt. 
Körülbelül hatvanöt éves, fehér hajú és szakáilu em­
ber volt. Mire a lövés után visszanéztem, már 
akkor maga ellen fordította a fegyvert és elsütötte. 
En nem éreztem, hogy meg vagyok sebesitve s csak 
akkor tudtam meg, hogy a golyó a hátamat hor­
zsolta, a mikor egy fiatal ember figyelmeztetett rá. 
De a sebemmel nem törődtem, hanem odaléptem a 
merénylőhöz, néhány szót intéztem hozzá, a mire 
azonban nem kaptam választ. Nem emlékszem, hogy 
valaha láttam volna és fogalmam sem volt róla, hogv 
miért kívánta a halálomat.» Így beszélte el a me­
rénylet történetét a milliomos maga, de a mit ő nem 
tudott, hogy ugyanis mi adta a fegyvert Rippey ke­
zébe, az csakhamar kiderült azokból a papírokból, a 
melyeket a merénylő zsebében találtak. Egy szocziábs 
túlzó volt, a kit mélyen elkeserített az, "hogy van 
ember a világon, a kinek a vagyonából egy" millió 
nyomorult ember meg tudna élni. Egy czédulácskára 
ez volt. ráírva: «Anyagot adok a gondolkozásra. 
Mackay 150.000 frtot fizetett egy szafirkőért, hogy a 
feleségének adja ; annyi pénz ez, a miből ötszáznál 
több éhező szegény kenyeret vehetne. Ezt majd a 
sírkövére kell írni.» — Találtak még nála egy "leve­
let, a melyet valamely napilapnak szánt és a mely­
ben kifejti, hogy San-Francziskóban még 500 olyan 
ember van, a kit meg kellene ölni.

— Hazai fürdők emelése. Keszthely város a tu­
lajdonában lévő balatoni fürdő emelése érdekében 
sokat áldoz. Az idén, mint tudósítónk Írja, egy uj 
szigetfürdőt épittet modern berendezéssel. A sziget 
készítéséhez már hozzá is fogtak. Ugyanott közvetlen 
a Balatonpartra, oly helyen, a honnan gyönyörű 
kilátás van, uj vendéglőt épittet, nagy teremmel. Ju­
nius hó elejére a fürdő és környéke teljesen rendben 
lesz. — A Keszthelyhez félórányira fekvő Hévíz 
gyógyfürdőre Keszthelyről Bozzay Pál fürdőbérlő lóvo- 
natu vasutat építtet, mely vasúton olcsón és kényel­
mesen járhatnak a fürdővendégek.

— Szerelmi drámák Becsben. Becsben ma a sze­
relmi drámák napja volt. Két tragikus szerelmi dráma 
folyt le, melyek közül az egyiknek a hősnője egyházfel­
ügyelő feltűnően szép leánya, J. Rózsa. A leány halá­
losan beleszeretett egy fiatal emberbe és miután fiatal 
korára való tekintettel a leány szülei ellenezték a 
viszonyt, a szülők és a leány között ma délben heves 
jelenet folyt le, a rriely után a leány forgópisztolylyal 
meglőtte magát és életveszélyesen megsebesült. A 
szerencsétlen leányt a küzkórkázba szállították. — A 
másik tragédia hősnője egy külvárosi szatócs Amália 
nevű leánya, ki a két év előtti szépségversenyen az 
első dijat elnyerte. A leányt egy jó családból való 
fiatal ember szerelemből nőül akarta venni, de a fiatal 
ember anyja neszét vette a dolognak és meggátolta 
az eljegyzést. E miatt a szerencsétlen leány ma meg­
őrült. A boldogtalant a klinika megfigyelő osztályába 
vitték.

— Párbaj. A pozsonyi lovagló iskolában párbaj 
volt tegnap. Seb. huszárhadnagy verekedett meg B. 
joghallgatóval, a ki sértő megjegyzést tett egy 
hölgyre, a kinek a huszártiszt katonához illő lova­
giassággal pártjára kelt. A főhadnagy magatartása 
városszerte élénk tetszéssel találkozott. A vivő felek, 
tudósítónk közlése szerint, csak könnyű sérüléseket 
kaptak.

— Adott elfogva. Az osztrák-magyar bank szö­
késben levő hivatalnokát, Aduttot, mint táviratilag

már közöltük, Chikagóban elfogták s a bank kívánsá­
gára haza fogják szállítani. A szállítás belekerül ugyan 
az összes hivatalos költségekkel együtt vagy 3Ö0u 
dollárba, de azért a bank még igy is jól jár, mert 
Aduttnál 25.000 dollárt talált az amerikai rendőrség, 
mely összeget a sikkasztó elfogatása nélkül sohasem 
látott volna a bank.

— A fia bűntársa. A méziéresi csendőrség a múlt 
szombaton egy Camille Guillams nevű 15 éves csa­
vargót fogott el, a kit Mondignvben lopáson érlek. A 
kihallgatás során a testileg rendkívül kifejlett, de szel­
lemileg annál hátramaradottabb fiú elszólta magát s 
elárulta, hogy nem régen gyilkosságot követett el. Ad­
dig faggatták, mig bevallotta, hogy hatvan éves apjá­
val együtt két öreg asszonyt küldött rövid idő előtt a 
másvilágra. A bűntársak az agyonvert asszonyok la­
kását azután kirabolták. A vadállati fiú borzalmas 
részleteket beszélt el a kegyetlen vérengzésről. Az 
öreg Guillamsot nyomban elfogták.

— Sikkasztó levélhordók. A bukaresti rendőrség 
százötven levélhordót tartóztatott le minap, a kik 
rendszeresen felbontogatták és elsikkasztották a pén­
zes leveleket. Utóbbi időben mindenfelől érkeztek 
reklamácziók a posta igazgatóságához, a melyeket 
azonban a levélbordók, a kik valóságos tolvajszövet- 
kezetet képeztek, nem engedtek rendeltetési helyükre 
juttatni. Az egyik károsult fél végre egy újságnak pa­
naszolta el a baját, a mi megtette a kívánt hatást. 
A sikkasztó levélhordók ellen a vizsgálat nagy erély- 
lyel folyik.

— Kettős gyilkosság a vasúti kocsiban. Ant­
werpen és Rotterdam között a rosendaeli állomás 
közelében egy eisőosztályu kocsiban ma kettős gyilkos­
ságot követtek el. Egy fiatal házaspárt az ugyanabban 
a kocsiban levő utasok meggyilkoltak. A gyilkosok a 
meggyilkoltakat, mi alatt a vonat tovább robogott, 
kidobták az ablakon, mert holttestüket, melyek sok 
sebbel voltak borítva, a vágányok mellett egy árokban 
találták. A gyilkosok, mint táviratozzák, Bosendaei 
állomáson szálltak le a vonatról.

— Anastazlos rablóbandáját, mint tudva van, 
meglehetősen szétugrasztotta a bolgár katonaság s a 
banda nyolez vagy tiz tagját el is fogta. Ezek közül 
ötöt erős fedezet alatt most szállítottak Drinápolyba, 
hogy átadják őket a török hatóságnak, a többi három 
beteg is igy egyelőre Szófiában marad. Emlékeznek 
még olvasóink arra, hogy ez a banda volt az, a mely 
1891. május havában Tserkeszköj mellett kirabolt egy 
vasúti vonatot. Akkor sikerült a manöverjök, sőt 
azóta még a szultán sógorát Achmed efíendit is meg­
szorongatták, mig végre rajtavesztettek. De Anastazios 
maga megmenekült. Hogy hol van, azt senki sem 
tudja. A banditák azt hiszik, hogy Oroszországba 
ment, de más hirek szerint Görögországot boldogította 
azzal, hogy ott telepedett le. A Törökországba vitt 
foglyok, nevszerint Dimo Todor Bone, Christo Lambo, 
Apostol Athanáz, Jani Costa és Athanaz Costa mind 
élethossziglan tartó börtönre vannak Ítélve..

— Megczáfolt öngyilkossági hír. Fiúméban el­
terjedt hirek alapján, mi is megírtuk volt teg­
nap, hogy Willesdorf Julia grófnő Abbazziában gyufa­
oldattal megmérgezte magát. Hiteles forrásból most 
arról értesülünk, hogy ez a bir valótlan. Willersdorf 
nevű grófnő most nincs is Abbazziában.

— Időjárás a fővárosban. Ma ismét esősre for­
dult az idő. Kora reggel kezdett esni s rövid megsza­
kítással egész napon át esett. Éjjel az ég borult, de 
az eső elállóit.

Rövid hirek. Miskolczonegy Fuchs Móra 
nevű magánzó zilált anyagi viszonyai miatt revol­
verrel főbe lőtte magát és azonnal meghalt. — 
Magija r-Iíéiuh eggesen az odavaló protestáns 
templom falai annyira rozzantak, hogy a rendőr­
ség a templomot bezárta s ajtait lepecsételte. A 
rozzant templom helyett nemsokára újat építenek.
— Bakuban, mikor háromszáz asszony és gyer­
mek fürdött, felrobbant a fürdő gőzkazánja. A 
szerencsétlenség következtében sokan elpusztultak.

— Az eltűnt mnnkáavezór. Furcsa elhatározásra 
adta fejét Prokl János negyvenkétéves asztalossegéd, 
az ismert munkásvezér. A múlt hónapban elbúcsúzott 
családjától azzal, hogy Győrbe utazik, hogy részt ve­
gyen az ott tartandó asztalos gyűlésen. Felesége s hat 
gyermeke hiába várta vissza a családfőt. Az asszony 
végre tegnap Budapestről keltezett levelet kapott 
férjétől, melyben azt írja, hogy ő világgá megy, te­
kintse őt halottnak, tartsa meg emlékezetében gyer­
mekeivel együtt s öltsenek magukra gyászt. Proklnt 
ma délelőtt megjelent a rendőrségnél s sirva pana­
szolta el, hogy most gyermekeivel minden támasz 
nélkül maradt, minden pénz nélkül. A rendőrség a 
bujdosó Proklt körözteti.

= A rendőri sajtóiroda hírei. Talált holttest 
Ma hajnalban a gyömrői-ut 11. szám alatti üres telken 
egy 40—50 évesnek látszó munkásasszonyt találtak 
halva. A tetemen külerőszak nyomai nem látszanak, 
mindazonáltal felbonczolják a halálok kiderítése végett
— Bossek Adóit 12 éves IV. osztálybeli elemi iskolai 
tanuló a múlt hónap 26-ika óta eltűnt szüleinek 
Szondy-utcza 64. szám alatti lakásáról.

— A 48-iki honvédhősnő, Schauersütz Julianna 
számára újabban 5 frt érkezett szerkesztőségünkhöz 
Sturmán Lénáid úrtól, Csermelyről. Ez összeggel 
eddigi gyűjtésűnk 44 frt 65 krra emelkedik.

— A zantei földrengés diai sújtottak számára 6 
frt érkezett szerkesztőségünkhöz Alsó-Zsolczáról,
és pedig báró Vay Béláné urhüigytől 5 frt, Mony 
Vilmos úrtól 1 frt. A könyörületes adományokat, 
valamint a későbbieket is, az illetékes kezekbe fogjuk 
jultatqji

= Legjobban ajánljuk katona és hivatalnoki egyen­
ruhák készítésére Tiller Mór és Társa cs. és kir. 
udvari szállító ezéget Budapesten. Károlylaktanya.

A nő a háborúban.
A Mária Dorothea-egvlet felolvasó estélyéről.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
A Mária Dorothea-egyesület mai felolvasó estéjén 

dr. Farkas László, a vörös-kereszt egylet főorvosa 
érdekes tanulmánynyal mulattatta a díszes nagy kö­
zönséget. A nőknek a háborúban és átalában a köz­
egészség ügyében való szereplésükkel foglalkozott.

Vázolva az ó-kori nők e téren való működése kö­
rét, áttért ezután a keresztény vallás megalapításának 
hatására, a nők emberszeretetére, betegápolásra való haj­
landóságukra s szépen terjedelmesen fejtegette ezután 
az újkori r.ők ilyen irányú munkálkodását.

Hazánkban épen most harmincz éve annak, hogy 
nagyobb méretű agitácziót keltettek a nőknek a hábo­
rúban való működése minél üdvösebbé tétele iráni. 
Épen harmincz éve, hogy megalakult a vörös kereszt­
egyesület, a mely ezt tűzte ki czéljául.

Az érdekes felolvasásból közöljük a következő 
részletet.

Az irgalmasság egy különleges tulajdonság, melyet 
az ókorban nem ismertek, bírtak ugvan az igazság 
által sarkalt kötelességérzéssel, mely ráparancsoltatta 
a hadviselő félre, hogy a sebesült ellenséget ápolja, 
de nem is sejtek azt az önzetlen lemondást, melyet 
egy nemes szív akkor tanúsít, midőn láthatlan kisér­
tés által vezetve, megy a föld egyik végéből a má­
sikra, hogy az ismeretlen sebesülteket szenvedésétől 
megváltsa.

E rövid kitérés szükséges volt, hogy megértsék 
egyik legeiőbbkelőbb művelődéstörténeti intézménynek, 
a vöröskereszt-egyletek keletkezését.

Ép harmincz éve annak, hogy Genfben összeült s 
humanisták egy kis társasága s megveté alapját ? 
genfi egyezménynek s vele a vöröskereszt-egyleteknek
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Nem csak azért fontos e tény, mért kölcsönös védel­

mét biztosította a sebesülteknek s azon személyzet­
nek és felszerelésnek, melynek rendeltetése a sebe­
sültek s betegek gondozása is csupán azért, hogy ez 
az egyetlen emberbaráti szövetkezet, mely nemzetkö­
zileg el van ismerve, szervezetében egységes megálla­
podásokkal bir és szerves együttműködést biztosit 
tekintet nélkül a földrajzi s politikai osztályozásra, de 
mindenekfolött fontos azért, mert a nőknek kiváló 
szerepet biztosit az irgalmasság munkájának végzé­
sénél.

A jótett végrehajtása — folytatja ez után — nagy 
lelki élvezet s mint minden élvezet a gyakorlat foly­
tán szükségletté válik. A jól alkalmazott segély a meg­
nyugtató vigasz ép úgy felmagaszlal akár csak a hit, 
hisz mindkettőnek vezér-elve a felebaráti szeretet. És 
van még egy más közös szokása a két legelőbb lelki 
tulajdonságnak tudniillik úgy a jónak, mint a vallás­
nak gyakorlása közben megszűnnek az előjogok, a rang, 
születési és vagyoni kiváltságok. A Sanservani Jeanne 
Jugar midőn a gyámolatlan koldusokat lakásába fo­
gadja s helyettük maga jár koldulni, ép oly jóltevője az 
emberiségnek, mint Auguszta császárné, a ki első apos­
tola volt a vörös keresztnek. És mindkét nő tevé­
kenységének eredménye csodás. Az előbbinek törté­
netét a Revue des Deux Mondes olvasói Maxime du 
Camp ragyogó tollából bizonyára ismerik. A közel 
50 éves cselédleány 1839-ben szállásolta be padlás­
szobájába az első koldust s négy év múlva már 75 
koldus számára járt egyedül alamizsnáért s ma 40 
év után 30 ezer gyámoltalan és öreg számára kol­
dulják össze nap-nap után a jótékony lelkek a napi 
kenyeret. «Egy oly eszmének», mondá Maxime du 
Camp, «mely csak jóra törekszik és nem törődik a 
társadalmi előítélet és a világítóiét silányságaival — 
ereje legvőzhetlen. S a vörös keresztnek is nagy szük­
sége volt Auguszta császárné hathatós támogatására, mert 
kezdetben visszariadtak a katonai tekintélyek a nem­
zetközi segély lehetőségétől, mely a vöröskeresztet, 
mint a humanizmus jelvényét a hazafias érzülettel 
szembeállítani, mely a katonai hősies érzést és sok 
más képzelt érdeket sérteni látszott.

Egy alapos német tudós, hogy a genfi konvenczió 
felesleges voltát bebizonyítsa, összeállította azon ko­
rábbi szerződéseket, számszerint 303-at, mely szerző­
désekben a hadviselőfelek bizonyos kedvezményeket 
biztosítottak kölcsönösen foglyaik és sebesültjeiknek.

De hasztalan ellenállás, a talaj elő volt készítve. Az 
emberiség bár elismerte, hogy a tudósnak igaza van, 
kapva kapott a tisztán humanisztikus intézményen, 
tapasztalatból tudván, ha az igazság szemei be is 
vannak kötve, mégis csak az egyik felet szokta vé­
delmébe venni, mig az irgalmasság teljesen vak, nem 
lát az se barátot se ellenséget, csak a szenvedést és 
nyomorúságot szolgálja, és enyhitni iparkodik ott hol 
azt előtalálja.

Csak alá kell jegyezni az államoknak az egyez­
ményt, a szervezkedés aztán nem nehéz, mert majd 
minden államban egy vagy több már jól szervezett 
nőegylet csatlakozott hozzája, vagy mint nálunk a 
hatalmas magyar országos segélyző nőegylet egyene­
sen átalakult vöröskereszt-egyletté.

É> ei igy van rendén, mert csak mindkét nem 
közös tevékenysége biztosítja az egyletek virágzását 
s háború idejen a munkán osztozni kell. A hadako­
zás maradjon tisztán férfias foglalkozás, de a betegek 
és sebesültek ápolására a nő van hivatva azon rend­
kívüli tulajdonánál fogva, melylyel őt a természet 
felruházta. A férfi elég hős ahhoz, hogy sebet ejtsen, 
de nem elég gyengéd ahhoz, hogy a sebesültet ápolja.
A súlyos beteg ágyánál a női arcz mosolya megnyug­
tat, a férfié visszatetsző.

A felolvasás végén a szerző magyarázza, hogy mire 
keil a fősuiyt fektetni a sebek kezelésénél. Érdekesen 
fejtegeti, hogy a sebkezelés története igazolja a 
nők egészséges észjárását, hivatását a tisztaság fenn­
tartására.

Kimutatja, hogy járványok megszüntetésében mek­
kora szerepük van a nőknek s annak a meggyőződé­
sének adott kifejezést, hogy az igazi egészségügyi reform, 
melyet a törvényhozás is annyira sürget, csak a nők aktiv 
részvételével létesülhet s azt hiszi, hogy nemsokára 
kórházi tanfolyamokat léptetnek életbe s e tanfolya 
mok elvégzésére lassankint rászorít a társadalom, a 
közművelődési állapotok emelkedése minden nőt, a ki 
intelligens jelzőre számot tart.

A tanulságos és mulattató felolvasást a nagy kö­
zönség, melynek soraiban társadalmunk sok kiválósá­
gát is ott láttuk, lelkesen megtapsolta.

színház és művészet.
— A népszínházban a Próbaházasság mai hatodik 

előadásának is oly nagy sikere volt, hogy a szereplő­
ket mind és különösen Ktiry Klárát egész este zajo­
san tapsolták és dalait kétszer, háromszor is megis­
mételtették. A harmadik felvonásban Solvmossi kupiéi 
alatt megint zajos jelenetek játszódtak le a nézőtéren. 
Mikor ugyanis Solvmossi elénekelte azt a kuplé-t, 
mely a Kossuth-nótával végződik, a közönség viharos 
tapsban és éljenzésben tört ki, úgy hogy Solymossi- 
nak a dalt kétszer meg kellett ismételnie. A karzaton 
még ezután is nagy volt az orditozás, a mit a föld­
szint közönsége erélyes pisszegéssel próbált elcsende- 
siteni, a mi végre sikerült is, úgy hogy a felvonás 
minden baj nélkül ért véget. Mikor a függöny legör­
dült, a karzat «Éljen Kossuth» kiáltásokkal hagyta el 
a színházat.

— Am. kir. operaházban ma este'Mártha vagy a 
richmondi vásár czimü vig opera került előadásra 
szépszámú közönség előtt, mely több szereplőnek nyílt 
jelenetben is tetszésének adta jelét zajos tapsok által. 
Plumket szerepét ezúttal Manheit énekelte először. 
Manheit kissé drasztikusan fogta fel az előkelő nőt 
elcsábitó parasztim szerepét, de szabatosan és tudás­
sal énekelt és határozottan haladást tanúsított. Bianchi 
Biancha és Szirovatka ma este is szép sikert arattak.

— Személyváltozások a bécsi udvari operán. 
Bécsből táviratozzak nekünk, hogy az udvari opera 
főintendaturájában és igazgatóságában már legköze­
lebb nagy személyváltozások fognak végbemenni. Be- 
setzni főmtendáns határozottan el van tökélve arra, 
hogy visszalép; Jahn igazgató pedig már is beadta 
lemondását és Blasek kormánytanácsos visszalépése 
is biztosra vehető, mert a Sommer-féle ismert vere­
kedés! ügyben súlyos testi sértés miatt ellene 
folyamatban levő előnyomozat minden valószínű­
ség szerint vád alá helyezéssel fog végződni. Be- 
setzni helyére Dumba van kiszemelve, mig John 
helyébe már junius óta Mottel Felix karnagy a jelölt, 
jóllehet ellene sok oldalról tesznek kifogást. Blasek 
helyét egy ismert zeneszerző foglalná el. A burgszin- 
ház igazgatójának állása szintén meg van ingatva, 
helyére azonban még nem találtak alkalmas szemé­
lyiséget.

— Állandó magyar színház Pozsonyban. Leve­
lezőnk írja: Végre belátják a pozsonyiak, hogy a vá-
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ros magyarosodásának egyik főkelléke az, hogy a 
magyar színészetet állandósítsák. Hieronimy belügy­
miniszternek, a vidéki magyar színházak segélyezésére 
vonatkozó leiratát most tárgyalta a színházi bizottság 
és nagy lelkesedéssel elhatározta, hogy három _ év 
múlva a mikor a német színigazgató szerződése lejár, 
csupán magyar társulatnak ad engedélyt, ha az állam 
a kellő szubvencziót megadja. A városi közgyűlés 
márczius 6-án fogja tárgyalni e nagy fontosságú ügyet. 
Gróf Zichy Géza intendáns pedig késznek nyilatko­
zott, hogy Pozsony számára külön operatársulat 
szervez, ha a város megfelelő zenekarról gondos­
kodik.

— Rónay Kováéi Laura, a jeles reczitátornő e 
hó 5-ikén érdekes estélyt rendez a zombori színház­
ban. A tiszta jövedelem egy része a budai honvéd­
szobor koszorújára van szánva. Zomborból a reczitá­
tornő Győrbe és Szombathelyre megy.

— Toldi előadása nem marad el, mint a hogyan 
ezt egy helybeli napilap tévesen közölte. Perotti 
egészsége is annyira helyreállott, hogy a Toldi-nak 
mai próbáján három órán át teljes hanggal éne­
kelt. A Toldi szereposztása a következő : Lajos ki­
rály — Ney, Toldi — Perotti, Bencze — Tallián, 
Piroska — Szilágyi Bella, Rozgonyi — Szendröi, 
Erzsi — Sz. Bárdossy Ilonka, Lorántfi — Kiss, Tar 
Lőrincz — Takáts, Bajmester — Veres.

— Elhalasztott hangverseny. Az e hó 8-kára 
hirdetett utolsó filharmóniai hangversenyt, a melyen 
magánénekesek és énekkarok közreműködésével Ber­
lioz H. Romeo és Júlia czimü nagy drámai szimfó­
niája kerül első teljes előadásra, Mihalovich Ödön 
Toldi szerelme czimü dalmüve előadásának előkészü­
letei miatt hétfőre, e hó 20-ára halasztatott. Az előre 
váltott jegyek megtartják érvényességüket.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A vízmüvek építéséről. A belügyminiszter kí­

vánságára a tanács minden hónapban jelentést tesz a 
vizmüépitési munkálatokról. A múlt havi jelentés, 
mely tegnap jutott a belügyminiszter kezéhez, némely 
tekintetben aligha fogja a miniszter várakozását ki­
elégíteni. Hogy a Káposztásmegyeren tervezett vizmü 
a szükséges vízmennyiséget mielőbb szállíthassa, még 
két kutat kell épiteni. E kutak helye ki van jelölve s 
ott a tanács kis Northon-kutakat mélyittctett és az 
azokból nyert vizet vegyelemeztette. Az eredmény 
megnyugtató, a Northon-kutak helyén is csak olyan 
jó viz termelhető , mint a többi partmenti 
próbakutakból. A jelentés áttér ezután az épí­
tési munkák végrehajtásara, s konstatálja, hogy 
a Káposztásmegyer és Budapest közötti nyolcz 
kilométeres csőfektetésnek február 20-dikán kel­
lett volna programmszerüen kezdődnie. Ez azonban 
mostanig sem történt meg. A tanács ugyanis a csö­
veket. mielőtt lefektettetné, kissé légkörnyomásra ki- 
próbáltatja s a szállító az ehhez szükséges pióbagé- 
peket elkésve szállította. A csövekkel is baj van. A 
külföldi eredetű első csőszállitmány egyes csodarab­
jainak belseje rosszul van kátrányozva, úgy hogy ha 
ilyen állapotban fektetnék a földbe, meglehet, hogy a 
rajtok keresztülvezetett viz hónapokig kátrány- 
szagu lenne. A csőszállítással megbízott szövet­
kezet a külső váczi-uti raktártelepen kemen- 
ezét építtetett s most ezeket a hiányos csö­
veket ott újból kiégeti. A jelentés mint reményt 
helyezi kilátásba, hogy a csőfektetés akadályai a jövő 
hétig el lesznek hárítva. A tanács a maga részére 
mentségül hozza fel, hogy a határidők megtartását 
nagy kötbérek megállapításával és megbízhatóságuk­
ról ismert vállalatoknak adott megrendelésekkel igye­
kezett biztosítani s ha a szállítók részéről mégis 
mulasztást tapasztal, a legszigorúbb büntetéseket fogja 
alkalmazni. A káposztásmegyeri szivattyútelep gépé­
szeti berendezésének szállítása iránt megtartott pá­
lyázat eredményét a jelentés annyiban mondja ked­
vezőtlennek, hogy mind a két ajánlattevő a kikötött 
maximális határidőnél hosszabb szállítási határidők meg­
állapítását kéri. Ennyi baj akkor, mikora munkákat tulaj­
donképen még meg sem kezdették, épen elég arra, hogy 
kétségbe lehessen vonni, hogy a főváros már a jövő 
nyáron vizet kapjon a káposztásmegyeri vízműből s 
épen elég annak a bizonyítására, hogy több évi mu­
lasztást még oly jóakaró és erélyes intézkedésekkel 
sem lehet helyrepótolni. A jelentésnek a főváros terü­
letén épülő három kis vízműről szóló adatai arra 
engednek következtetni, hogy a meleg időszak beáll­
tával e vízmüvek megkezdhetik működésüket.

— A sétányügyi bizottság Márkus József ta­
nácsnok elnöklete alatt tartott ülésén a korcsolya­
egyesület ama kérvénye került tárgyalás alá, a mely 
szerint a tó és a mesterséges jégpálya használatára 
vonatkozó jog bérlete negyven évben állapíttassák 
meg, mert az egyesület 100.000 írtba kerülő díszes 
korcsolyázó-egyesületi palotát akar építtetni. A bizott­
ság, mivel — a mérnöki hivatal kiszámítása szerint
— a 100,000 frtnyi összeg harminezöt év alatt tör- 
leszthető, csak ennyi időre javasolja a bérleti szer­
ződés megkötését, de úgy, hogy abban az esetben, ha 
100.000 írtnál kevesebbet fektetnek be az épitkezésbe, 
akkor a szerződéses idő a megfelelő arányban lesz 
rövidebb tartamú. Az épületnek 1894. november 
hónapjára készen kell lennie s a bérleti idő 
május hónap elsején kezdődik. Kikötendő még, hogy 
az egyesület a tagok szaporodása s igy a jövedelem 
emelkedése esetén ne tőkésítse a vagyonát, hanem 
folytonosan a sport fejlesztésére fordítsa. — A Szé- 
chenyi-téri kioszk bérlete szeptemberben lejár. Java­
solja a bizottság, hogy a szerződés három további 
évre az eddigi bérlővel köttessék meg. — Sok oldal­
ról panasz merült íöl az ellen a visszaélés ellen, hogy 
a városligeti mutatványos előadások alkalmával a 
Varieté-, Hőköm-szinházakban s a Barocaldi-féle ezir- 
kuszban a német nyelv grasszál. Ezentúl a szerződés­
ben kikötendő lesz a magyar nyelv használata 
az előadással összekötött mutatványoknál, de kü­
lönösen a Hőköm-szinháznál, a mely egyene­
sen azzal okolta meg a jogosultságát az en- 
gedélyezeskor, hogy magyar lesz. A Varietének 
pedig nincs is joga a mutatványokon kívül előadást 
is tartania. Barocaldit nem köti ugyan e tekintetben 
a szerződés, hanem azért szintén fölhívják a német 
nyelv mellőzésére. Több kisebb jelnntőségü ügy elin­
tézése után az ülés véget ért.

— Felolvasás az uj Duna hidakról. Palóczy 
Antal fővárosi mérnök e hó 4-én esti félhét órakor 
felolvasást tart a budapesti uj Duna-hidakról a IV. 
kerületi társaskör Lipót-utcza 21. számú helyiségében. 
A kör szívesen lát vendégeket.

A lakásviszonyok rendezése.
Hat éve múlt, hogy a főváros törvényhatósága ko­

molyan foglalkozott a fővárosi lakviszonyokban, külö­
nösen a szegényebb néposztálynál tapasztalható bajok 
orvoslásának kérdésével s az akkor alkotott szabály- 
rendelet ma már talán kedvező eredményeket mutat­
hatna fel, ha a belügyminiszter urak czélszerünek 
nem találták volna az iratokat maguknál pihentetni. 
Hieronymi felismerve a kérdés fontosságát, elővette 
a porlepte aktákat s a mi a változott viszonyok­
nál fogva a főváros szabályrendeletében még életre­
való volt, annak életbeléptetését elrendelte, a töb­
bire nézve pedig felhívta a főváros törvényható­
ságát, hogy a szükséges tárgyalások megtartása után 
újra határozzon. A fővárostól kívánt áldozatokkal 
szemben azonban a bizottsági tagok körében szűk­

keblű ellenáramlat indult meg, mely a kedvező meg­
oldást veszélyeztetni látszik. A lakásviszonyok rende­
zése ügyében kiküldött bizottságnak, mely Oerlóczy 
Károly alpolgármester elnöklete alatt ma tartotta első 
ülését, lesz feladata megállapítani a valódi szükséget, 
s javaslatot tenni arra nézve, hogy a közgyűlés a 
lakásviszonyoknak kedvező alakulása érdekében milyen 
intézkedéseket tegyen.

Az értekezleten ott voltak : Fascho-Moys Sándor 
miniszteri tanácsos, Neményi Ambrus, Pekáry Jó­
zsef főkapitányi helyettes, Máttyus Arisztid, dr. 
Qebhard Lajos tiszti főorvos, Lechner Lajos építé­
szeti igazgató, Haberhauer János fővárosi tanács­
nok, Heltai Ferencz, Weisz Berthold, Pártos Gyula, 
Kauser János, Gundel János, Körösi József stb. 
"Előadó Melly Béla fővárosi tollnok volt.

Az elnök a bevezető szavaiban megemlítette,^ hogy 
a lakásviszonyok javítása tekintetében már 1870 óta 
történtek mozgalmak, a melyek azonban eredményre 
nem vezettek. Szükségessé vált tehát, hogy idevágó 
szabályrendelet dolgoztassák ki. Ez megtörtént s a 
szabályrendelet már közelebb életbelép. A pinczela- 
kások dolgában is folytak az előmunkálatok ; igy a 
pinezék már osztályozva vannak s most már a lakók 
összeírására kerül a sor. Tény az, hogy a pinczela- 
kások száma -- az eddig történt intézkedések követ­
keztében — lejjebb szállt. Kifejti ezután az elnök, 
hogy a hajléktalan lakosság elhelyezése tekin­
teteben is haladás tapasztalható. A szükségla­
kásokban 1700 ember talált helyet. A magyar 
államvasutak igazgatósága 842 család részére 
építtetett munkáslakásokat. Ugyanezt tették a nagyobb 
gyári és iparvállalatok. Szépen fejlődött — a főváros 
támogatásával — a hajléktalanok menedékhelyének 
intézete is, a mennyiben most már három nagy épü­
lete áll a czéljaira rendelkezésre s most terveznek 
egy uj menedékházat a váczi-uton. De — noha min­
den irányban örvendetes e téren a haladás — a ba­
jok orvoslására nem marad hátra egyéb, mint az, 
hogy a jól ismert baj gyakorlati eszközökkel javittas- 
sék. Ebből a czélból rendelte el a belügyminiszter az 
egészségellenes lakások összeírását s erre rövid határ­
időt adott. A tény az, hogy a legutóbbi népszámlálás ada­
tai szerint Budapesten mintegy G0.000 ember volt, a kik 
zsúfoltságban laktak. Ha ebből leszámítjuk is a népesebb 
családokat, még mindig mintegy 30.000 emberre te­
hető azoknak a száma, a kik az egészségre káros vi­
szonyok között laknak. E lakások és lakók összeírása 
márczius hó végére meg fog történni s ebből a teendő 
intézkedésekben fölhasználandó adatok fognak rendel­
kezésre állani. A belügyminiszter intencziója az volt 
ugyan, hogy e bizottság az összeírás után jöjjön össze, 
ő,(az elnök) azonban úgy véli, hogy a tájékozódás 
szempontjából szükséges az előleges értekezés a tény­
állás, a helyzet s az orvoslás módjainak megállapítá­
sára. Javasolja aztán az elnök, hogy olvastassák föl a 
lakásügyre vonatkozó szabályrendelet, a miniszter le­
irata, a közgyűlés határozata s Körösi József ér­
dekes jelentése, a mely a népszámlálás adatain 
alapszik.

Heltai Ferencz, arravaló tekintettel, hogy a fővá­
ros fluktuáló népességének összeírása legczélszerübben 
a tavasz kezdetével történhetik meg, kéri, hogy ez 
most, az építkezések munkálatainak megkezdésével 
indittassék meg. Azonkívül a zsúfolt lakások lakossá­
gának összeírása csak úgy lehet eredményes, ha az 
nemcsak nappal, hanem éjjel is történik.

Az elnök megjegyzi erre, hogy az elöljáróságok 
rendes törzskönyveket vezetnek a lakásokról, ezek 
megvizsgálásáról s az alkalmazott biinbetésekről. Föl­
olvasásra került ezután Körösi József terve a zsúfolt 
lakások és éjjeli helye összeírásának foganatosítására 
vonatkozólag és a legújabban hozott hatósági szabály- 
rendelet.

Fascho-Moys Sándor rövid felszólalása után Ne- 
ményi Ambrus első sorban köszönetét mondott a 
belügyminiszternek az égetővé lett ügy napirendre 
hozásáért s aztán azt ajánlja -. kéressék föl a tanács, 
hoi»y oly elaboratummal lépjen elő, a melyért a pénz­
ügyi bizottság s a közgyűlés előtt is helyt állhat.

Máttyus Arisztid ugyanezt a munkát kiküldendő 
kisebb bizottságra kívánja bízni. Ehhez járult Weisz 
Berthold is, azzal, hogy a kisebb bizottságba a tanács 
néhány tagja is bevonassék. Hasonló értelemben nyi­
latkozik Pártos Gyula s aztan az elnök azt a közve­
títő indítványt teszi, hogy a konkrét javaslat meg­
tételével az* elnökség bizassék meg. Ezt az indít­
ványt átalános helyesléssel fogadták s ezzel az ülés 
véget ért.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar történelmi társulat ma este Thaly 

Kálmán elnöklete alatt ülést tartott, melyen első sor­
ban Szilágyi Sándor főtitkár terjesztette elő a folyó 
ü"veket. bejelentvén ezek során, hogy a képviselőház 
könyvtári bizottsága a társaság alapitó tagjai közé 
lépett. Ezután Pettkó Béla olvasta fel Márki Sán­
dornak emlékbeszédét Haan Lajos felett, a ki 
1891. augusztus 12-kén halt el. Az éljenzéssel 
fogadott emlékbeszéd után Nagy Gyula olvasta 
fel a millennárisbizottság jelentését, melynek 
elfogadása mellett határozatba ment, hogy a gróf 
Zichy Jenő által egy alkalmi műre felajánlott 
100 körmöczi arany pályadijat oly műre tűzik ki, a 
mely «a honfoglalásnak Géza fejedelem koráig» ter­
jedő történetét adja tudományos alapon, de élvezhető, 
népszerű nyelven. Elfogadták a bizottságnak azt a 
javaslatát is,* hogy a társulat a millenniumi ünnepben 
önállóan nem vesz részt, hanem minden történelmi 
vonatkozású ünnep rendezésére nézve közreműködését 
felajánlja. — Thaly Kálmán elnök bejelenti, hogy a 
miniszter megígérte, hogy a kiállítási nagybizottságban 
egy helyet fentart a társulat képviselője számára. 
Hosszabb eszmecserét idézett elő Pauler Gyulának 
az az indítványa, hogy őseink hadviselésé módjá­
nak megírására Thaly Kálmánt kérje fel, úgy, hogy 
azt a millenniumig elkészítse. Hiába kapaczitálták 
Thalyt és bókoltak neki Zsilinszky Mihály. Bánó Jó­
zsef, Szilágyi Sándor s a többi felszólalók, Thaly meg­
maradt a mellett, hogy nagy elfoglaltsága miatt a meg­
bízást nem vállalhatja magára. Végül abban történt 
megállapodás, hogy ez a kérdés egyelőre függőben 
marad. Az ülés végén Borovszky Soma arra kérte a 
társaságot, hogy adjon impulzust a törvényhatóságok­
nak arra nézve, mikép ünnepeljék meg a millenniu­
mot. Thaly elnök erre azzal felelvén, hogy e kérdés 
tekintetében a társulat képviselője majd a kiállítási 
bizottságban tehet a kormánynak propozicziót, ezt 
az ülés is helyesléssel fogadta. — Végül rövid zárt 
ülés volt.

— A szegény gyermekeket felruházó egyesület
Temesváron e hó 7-én saját alapja javára tánezmu- 
latsággal egybekötött hangversenyt rendez, melyre 
Szatmári Mórt, a kitűnő tollú publiczistát és Írót, 
lapunk belső dolgozótársát, valamint Aulos Ede is­
mert fővárosi Írót is meghivta, hogy a nemes czél 
érdekében felolvasást tartsanak. A meghívás következ­
tében a nevezettek kedden utaznak Temesvárra, hol 
— mint jelentik — fogadtatásukra nagy előkészületeket 
tesznek.

— A sopronmegyei kör e hó 4-én, szombaton 
este nyolcz órakor a Csalányi-féle vendéglőben (Ft- 
rencziek hazára) felolvasással egybekötött társas- 
estélvt rendez.

— A trencsónmegyei kör márczius 4-én, azaz 
szombaton este fel nyolcz órakor, a Petánovics-féle 
(Andrássy-uti) vendéglő félemeleti külön helyiségében 
rendes évi közgyűlését tartja.

— A magy. kir. orvosegyesület e hó 4-én, szom­
baton, saját helyiségében (Szentkirályi-utcza 21. sz.) 
tartja lX-ik felolvasó ülését. Felolvasásokat tartanak 
dr. Pajor Sándor s dr. Herczel Manó. Kezdete 6 
órakor.

— A berlini magyar egylet legutóbbi közgyűlé­
sén, mint táviratban jelentik, üressel Rudolf berlini 
udvari szállítót, méltányolva a magyarság iránt ismé­
telten tanúsított rokonszenvet és ez által a magyar 
egylet iránt szerzett különös érdemeit, egyhangúlag 
tiszteletbeli tagjává választotta.

törvényszéki csarnok.
— Vajay István sajtópörében, a melyet — mint 

már közöltük — e hó 16-án tárgyal a budapesti tör­
vényszék mint járásbíróság, a panaszos képviselő részint 
erkölcsi, részint ténybeli tanukként dr. Plosz Sándor 
egyetemi dékánt, Tódor József kanonokot, Putnoky 
Mór, Nánássy Ödön, Rosenberg Gyula, Saőo' Emil, 
Neumann Ármin, Hortoványi József és Eötvös 
Károly képviselőket kéri kihallgatni. A magánvádlót, 
mint már említettük, dr. Visontai Soma fogja kép­
viselni a tárgyaláson. Halász Gyula hírlapíró védel­
mét dr. Pollák Illés vállalta el.

— TJtonállók a soroksárl-utczában. Német 
Gyula, Tallér Károly meg négy társuk a múlt szep­
tember havában különféle vendéglőkben lerészegedtek 
s az utczán járókelő közönségnek útját állták. Karon­
fogva elhaladó házasfeleket támadtak meg, férjet, nőt 
goromba sértésekkel illettek s azokat, a kik velük 
kikötöttek — megkéselték. Lusztig Károlyt a nyakán 
és a jobb karján, Darszon Gyula Ferenczet a hátán, 
Halasi Sándort a jobb vállán szúrták meg. Legvér- 
lazitóbb módon bántak el László Józseffel és nejé­
vel. A mint a férj és feleség a soroksári utczán este 
8—9 óra közt hazafelé tartott, a Krausz-féle korcsma 
előtt Német és társai megrohanták. Egyik legény 
Lászlónak a balkarját és a nvakszirtjét. egy másik 
legény Lászlónénak a nyakát szúrta mrg. Lászlóné 
azonnal meghalt, László pedig összerogyott s csak 
hosszas gyógyítás után nyerte vissza egészségét. A 
törvényszék a vizsgálat alapján Német Gyulát halált 
okozó súlyos testi sértés büntette, továbbá súlyos 
testi sértés s két rendbeli könnyű testi sértés vét­
sége, Tallér Károlyt pedig súlyos testi sértés bün­
tette miatt helyezte vád alá. A más négy legény 
ellenében az eljárást bizonyítékok hiányában megszün­
tette. Több mint harmincz tanút hallgatott ki ma a 
törvényszék a két vádlott bűnügyében tartott végtár­
gyaláson s ezek egytől-egyig terhetőleg vallottak Né­
met ellen. A törvényszék a védők meghallgatása után 
Tallért felmentette s bűnösnek csupán Németet 
találta, a kit a btkv. 30G. §-ja alapján öt évi fegy­
ház elszenvedésére Ítélt, Halász Lajos kir. alügyesz 
a felmentett vádlott terhére is felebbezést jelentett be.

MULATSÁGOK.
— The dansant. A Fehér-kereszt országos gyer­

mekvédő-egyesület javára ma este sikerült zártkörű 
the dansant volt a terézvárosi kaszinó termeiben. A 
bálanya tisztét gróf Károlyi Alajosné viselte kiváló 
szeretetreméltósággal. A mulatságon megjelent gróf 
Zichy Aladár és Tabódi József csász. és kir. kama­
rás is. A négyeseket 70—SO pár tánczolta.

Ott voltak: Buda Aranka (Rád), Cornides Ida, 
Csáthy Blanka, Blauer Emma. Éder Gizella, Dettrich 
Gizi, Éberling Irma, Fritsche Erzsébet, Fritsche 
Ida. Fritsche Ilona. Fromm Paula, Goczigh Stefánia, 
Havas Antalka, Holczer Ferike, Huzella Margit, 
Hebentanz Margit. Ivanits Hermin, Ivanits Janka, 
Kölber Mariska, Kacskovics Ida, Katzer Gizella, 
Kilián Irma, Kishegyi Gizella és Stefánia, Makláry 
Ilona, Mambrinv Lujza. Markó Gizella, Muzsik Kor­
nélia, Máthé Margit, Novak Ilona, Plachy Berta, 
Poldini Lujza, Reiszberger Paula, Rődler Ilma, Schal- 
ler Bella, Schallet- Aranka, Soltész Rózsa, Soltész 
Klára, Semsey Lujza, Semsey Margit. Scholcz Ma­
riska, Székács Irénke, Szemler Jolánka, Szeniczey 
Miczi, Szebasztiani Paula, Széli Maliid, Toma- 
schek Ilonka, Vargha Adrienne, Verbirs Melanie, 
Virter Irén, Thetáz Irma, Thetáz Henriette ; 
Eoncz Ödönné,özv. GornidesTamásné, Éberling Józsefné, 
Dettrich Rezsőné, Emmerling Vilmosné, Eder Antalné, 
Fritsche Antalné, özv. Fuchs Vilmosné, Gaber Lajosné, 
Hebentanz Nandorné, dr. Hochhalt Károlyné, Holczer Je- 
nőné, Huzella Elekné, ivanits Lajosné, JiraszekNándorné, 
Katzer Henrikné, Keömley Nándorné, Kilián Fri- 
gyesné, Kishegyi Jánosné, Kölber Ferenczné, Muzsik 
Rudolfné, özv. Máthé Domokosné, Makláry Gyuldné, 
Nyiry Ercsey Vilma, Poldini Edéné, Reiszberger Nán­
dorné, Rődler Ágostonné, Schaller Jánosné, Scholcz 
Rezsőné, Sebastian! Adeline, Semsey Mórné, dr. 
Stand Kálrnanné, Szemler Mórné, Soltész Gáborné, 
Székács Ferenczné, Széli Sánderné, Tóth Jánosné, 
Thetáz Sándorné, Vargha Ferenczné, Virter Antalné, 
Urbán Lajosné stb.

— A budapesti angol kör 7-én este nyolcz óra­
kor az Európa-szálloda nagytermében zártkörű hölgv- 
estélyt rendez. Az estély rendkívül érdekesnek ígér­
kezik, a mennyiben hazánk két jeles star-ja is ott 
szerepel. Jászay Mari, mint már előbb jeleztük, az 
Ingolnsby Legendákból a Sporting anecdote Executiont 
szavalja, mig Helvey Laura két angol dal előadásával 
fog hozzájárulni az est sikeréhez. A műsor azonkívül 
Sessler S. kisasszony hegedüjátékát jé és még egy 
énekelőadást említ fel. Ezen estélyeknek főczélja, 
hogy az angol nyelv művelői közül minél több tagot 
szerezzenek a körnek.

— A magyarországi kereskedelmi utazókegye-
sületéaek egy küldöttsége tisztelgett ma 11 öliúk 
Soma egyesületi alelnök vezetése alatt Lukács Béla 
kereskedelemügyi miniszternél, hogy őt az e hó 18-án 
a vigadóban rendezendő egyesületi bálra meghívja. A 
miniszter a küldöttséget igen szívesen fogadta és a 
bájon való megjelenését kilátásba helyezte.

— Az iparosok nefelejts társasköre márczius hó 
5-én zártkörű tánczestélyt rendez.

GYÁSZROVAT.
Handles Pál 1848—49 iki . honvédkapitány, Man- 

dics József m.-szigeti polgármester édes atyja, február 
27-én nyolezvan éves korában szivszélhüdés folytán 
elhunyt M.-Szigeten. Mandics 1849-ban egy honvéd­
zászlót a derekára csavarva mentett meg a csatából. 
Ezt a zászlót, melyen a szűz Mária képe látható, 
Mármaros vármegye levéltárában őrzik s minden hon­
véd temetésén a régi, most már mindinkább ritkuló 
bajtársak viszik az elhunyt honvédbajtárs temetésén, 
a koporsó elölt. Most az agg Mandics Pál előtt is 
vinni fogják az általa megmentett honvédlobogót. A 
legöregebb honvédtisztek közül Móricz Károly alezre­
des, Várady Gábor őrnagy, Veréczy Lajos százados 
stb. jelen lesznek bajtársuk végtisztességen.

Jankafalvl Csató Lajos, érseki ügyész, az erdélyi 
román irodalmi és népmüvelődési egylet alapitó, a 
román nemzeti párt bizottságának s a Patria balázs- 
falvi hitelintézet igazgatóságának tagja, a balázsfalvi 
gör. kath. theologiai fakultás magánjogi tanára, stb. 
Baiázsíalván élete 44 és boldog házasságának 22-ik 
évében elhunyt.

Dezséri Bcleman Kór fogarasi uradalmi bérlő 
élete 42-dik évében szélhiidés következtében elhunyt.

Bosits Mária úrnő, halb nemes hölgy, márczius 
1-én rövid szenvedés után élete 55-ik évében elhunyt. 
A boldogult hült tetemei márczius hó 3-án délután 4 
órakor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint 
Budapesten, üllői-ut 4. szám alatti lakásán b-szentel­
tetni és e hó 4-én délután Kardcsonmezőn a családi 
sírboltba örök nyugalomra tétetni.

A közönség köréből.
ÍIÓti.»FRANCI& S:I«];fc»4=EEa3B

Legjobb fájdalomcsillapító bedörzsülés, csúz, köszvény és 
egyéb ineghülesi bajoknál. A raktárakban ólommal zárt 
(plombirt) üvegekben 90 krajczárjával kapható. — Moll 

készítménye kérendő. 9889

Urifogaf eladása
két tiszta arab? vérü, nagyon elegáns, teljesen hibátlan, töké­
letesen beiüömitott, sebesen ügető, nagyon szelíd 15 markos 
világos pej Jukerló, egyik heréit, a másik kancza, egy egészen 
uj nagyon könnyű szerkezetű (Paszket) kosárhajtókocsival, 
és csinos szerszámmal együtt eladó. A bővebb értesítést 
szivességből a kiadóhivatal adja meg. 14292

Müismerők és mübarátok figyelmébe.)
A «Magyar király» szálloda I. emelet, 6. számn szó. 

bájában egy odessai orosz bankár magántulajdonát képezett 
gyűjtemény olajfestmény régi elsőrendű mesterektől 
megtekintés és eladás végett kiállítva van, a milyenek még 
Budapesten eladásra sohasem kerültek. A festmények között 
a legelső művészek képviselve vannak: n. m. Potter Pál 
Holbein, Ferbarch, Jean Steen, Ostade, Carl Em., Biset, Mieris’ 
Antonio Canoletto, Ferdinand Boil, Govert Flink, Otto Venins’ 
Jac Ruysdael, Van der Veyden, Dyrk Hals. Van Goyen 
Breughel de Velours, Jean van Kessel, Coypel, Rembrand stb’ 
és ezen festmények igen mérsékelt áron eladatnak. A t. ez] 
műkedvelő közönség a megtekintés és vásárlásra t|«2! 
telette! meghivatik. Nyitva naponkint reggel 9 órától 
délután 4-ig. 14343

A hivatalos lap márcz. 2-i számából.
Kinevezések. A király Németh Imre ideiglenesen 

nyugdíjazott miniszteri tanácsost s a kereskedelmi mu« 
zeum igazgatóját számleletti miniszteri tanácsossá, a 
kereskedelemügyi miniszter Németh Imre miniszteri 
tanácsost az 189G-iki ezredéves országos kiállítás igaz- 
gatójává, Ráth Károlyt, a budapesti kereskedelmi és 
iparkamara alelnökét, a kereskedelmi muzeum igaz. 
gatójává nevezte ki.

Czlmadományozáa. A király dr. Saxun János és 
dr. Csorba Ferencz miniszteri fogalmazóknak a mi- 
niszteri titkári czimet és jelleget adományozta.

Áthelyezés. A m. kir. pénzügyminiszter Varga, 
János balatonfüredi kir. járásbirósági végrehajtót a 
felső-eőri kir. járásbírósághoz helyezte át.

Névváltoztatás. Urbanik Antal munkácsi illető- 
ségü budapesti lakos vezetéknevének «Nagy» ra kért 
átváltoztatása megengedtetett.

TÁVIRATOK.
Béos, márczius 2. Ferdinánd bolgár fejedelem esti 

kilencz óra 55 perczkor a keleti expresszvonattal 
Szófiába utazott.

Berlin, márczius 2. A Post azt irja, hogy a 
hadügyi kormányzat döntő köreiben biztosra ve- 
szik, hogy a katonai javaslat husvét és pünkösd 
között törvényerőre emelkedik. Eme optimista fel­
fogás nemcsak a parlamentek áldozatkészségén, 
hanem ama meggyőződésen is alapszik, hogy a 
nyíltan kifejtett indokok, valamint a tett számit, 
gatások előbb-utóbb teljesen érvényre fognak 
jutni.

Berlin, márczius 2. (Birodalmi gyűlés.) Napi­
renden van a gyarmatügyi költségvetés. Öchel- 
hüuser képviselő hangsúlyozza, hogy a ketetafrikai 
társaság, minthogy a viszonyok Keletafrikában 
javultak, a siker reményét semmi esetre sem adta 
fel. — Caprivi birodalmi kanczellár kijelenti, 
hogy a feladatok Sanzibarban nem voltak kel­
lemesek. Tabora erős megszállásának kérdése 
összefüg a védelmi csapatok számának eme­
lésével, a melyeket a kormány nem akar szük­
ségtelenül szaporítani. Előtte szólónak báró Soden 
kormányzó ellen intézett támadásaira hangsúlyozza 
a kanczellár, hogy a kormány hálával tartozik 
Sodennek, kinek nehéz feladatai voltak. A vasút 
kiépítése Bogamoyotól a Tanganica tóig nagy 
nehézségekbe ütközik. Bamberger nem he­
lyesli a Soden elleni támadásokat, de a vé­
delmi csapatuk számának emelése ellen van. 
Honsbröch kijelenti, hogy pártja a misszió ér­
dekeit helyezi első sorba. A kereszténység föntar- 
tása és terjesztése előbbre való, mint a gazdasági 
érdekek. Arnim a költségvetés és a védelmi csa­
patok számának emelése, az állomások szaporítása 
és egv vasút építése mellett szólal fel, mint a mely 
utóbbi a legradikálisabb eszköz a rabszolgaság 
ellen. Erre a rabszolgakereskedés elnyomására és 
a német érdekek védelmére vonatkozó költségve­
tési téteteket, melyek 2,500.000 márkára rúgnak, 
elfogadták.

Berlin, márczius 2. A képviselőhöz a vasúti 
költségvetést tárgyalta. Thielen miniszter kijelen­
tette, hogy a vasutigazgatóság a hengerművekkel 8 
vastalpak szállítása ügyében tárgyal és a mostam 
megrendelés a tavalyit 153.000 márkával haladja 
felül. Ha megegyezés jön létre, akkor a henger­
művek a legközelebbi jövőben állandóan el lesznek 
látva munkával.

Berlin, márczius 2. A császár és c=ászámé 
jelenlétében tegnap meteorológiai kutatások czél- 
jából felszállt Humboldt léghajó szerencsétlenül 
járt. Assmann tanár, a ki a léghajóban felszállt 
Farbezinből tegnap a következő táviratot intézte 
nejéhez: «A leszállás Wussownál. Naingard köze­
lében történt. Lábszáraim, fájdalom, megsérült 
ennélfogva holnap még nem jöhetek.» Közelebb, 
adatok hiányzanak.

Berlin, márczius 2. Ferninánd főherczeg 
toskánai nagvherczeg ittléte alkalmából holnap a 
császári palotában családi ebéd és a kiséret ré­
szére marsall-ebéd lesz.

Luxemburg, márcz. 2. Hivatalos jelentés szerint 
Vilmos trónörökös eljegyezte Anna braganzai her 
czegnőt.

Paris, márczius 2. A képviselőház mai ülésén 
Bourgeois igazságügyi miniszter egy kérdésre vá­
laszolva, kijelentette, hogy nem tudja, hogyan ke­
rültek a Figaróba közzétett iratok a nevezeti 
laphoz. A miniszter egyúttal közölte, hogy 3 
Figarót a törvénynek megfelelően, a bíróság fele­
lősségre fogja vonni. Ezzel az inczidens végei 
ért. A ház tárgyalás alá vette ezután 3 
Panama-csatorna-vállalat likvidácziójára vonat­
kozó törvényjavaslatot, melynek értelmében az ér­
dekelteket a bíróság állni kinevezendő ügyvéd 
fogja képviselni a részvényeseket és kötvénybirto­
kosokat megillető minden panasznál. A törvény- 
javaslat első szakaszát elfogadták. Ezután meg 
több szakaszt elfogadtak a kormány által kívánt 
különböző módosításokkal. Többek közt bevették 
azt az intézkedést, hogy a törvény csak a köt­
vénybirtokosokra szóljon. A tárgyalást holnap 
folytatják.

Paris, márczius 2. A tengerészeti miniszter 
közölte a minisztertanácscsal Dadds tábornok egy 
táviratának tartalmát, melyben a tábornok ama 
véleményének ad kifejezést, hogy addig, a míg 
Baharin egészen el nem tűnik, 15 századot s 
köztük 7 európait Dahomevban kell tartani. Dadd: 
azt hiszi, hogy a dahomey-i kérdés csak októbei 
havában, az esős idény elmúltával lesz megold­
ható. Akkor a csapatok tényleges állományát jelen­
tékenyen le lehet majd szállítani és a katonai 
megszállás költségei akkor nem fogják meghaladni 
az 5 millió frankot.

Paris, márczius 2. A kormány a szenátusmai 
ülésében G.230.U0U franknyi hitelt kért Dahomey 
okkupácziójára.

Páris, márczius 2. (Az Egyetértés táv­
irata.) Politikai körökben részleges minisz­
terválságról beszélnek, mely a Figaro teg­
napi leleplezései által következett be.

London, márczius 1. A felsőház elfogadta 
első olvasásban a ehesten püspök által benyújtót 
és a Gotenburg-rendszeren alapuló bilit a szeszes­
italoknak kicsinyben való elárusitása tárgyában 
Lord Kimberley kijelentette, hogy a javaslat a 
legjobb módszerek egyikét látszik ugyan nyújtani 
a szóban forgó ügyben, de előbb meg akarja is­
merni a javaslat szövegét, mielőtt a biliről és an-
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nafc részleteiről végleges Ítéletet mondana, jóllehet 
e javaslattól a főn forgó bajok orvoslása várható.

Róma. márczius 2. (Az Egyetértés távirata.) 
p0l. Corr. Nem felel meg a valóságnak, hogy 
Vaughan bibornok Viktória királynőnek, a ki 
márczius közepén Firenzébe utazik, a pápától le­
hlet vinne. A pápa eddig se üdvözölte a király­
it olaszországi útjában ilyen ünnepélyes formá­
sán s most sincsen erre a lépésre különös oka.
Bukarest, márczius 2. A képviselőház folyo­

sóin keringő hir szerint az érsekmetropolita, Ro­
mánia prímása egészségi tekintetekből beadta le­
mondását.

Pétervár. márczius 2. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Pol. Corr. Giers külügyminisz­
ternek orvosai azt tanácsolják, hogy maradjon még 
hat hónapig Észak-Olaszországban. így nem biztos 
az. hogy Giers husvétkor ismét átveszi a külügvek
vezetését.

pétervár. márczius 2. Hir szerint a biro­
dalmi tanács elé törvényjavaslat terjesztetett, mely 
3 női deportáltaknak fegyelmi kihágás miatt való 
testi fenyítését megszünteti.

A pápa születésnapja.
Róma. márczius 2. A pápa születésnapja al­

kalmából ma a trónterembe ment, a hol a bibor- 
noki kollégium, a püspökük és prelátusok össze 
voltak gyűlve. Monaco la Vallette bibornok. mint 
doven, beszédet intézett a pápához, a melyre ő 
szentsége válaszolt. \ álaszában utalt a pápa három 
emléknapjára; születésnapjára, pápává történt koro­
násának napjára és jubileumára és buzgó köszö­
netét mondott a bölcs gondviselésnek, a mely neki 
olv bosszú életet ajándékozott. Azután áttért a 
papa a püspöki jubileuma alkalmából min­
denütt rendezett fényes ünnepélyességekre és 
különösen Rómában, hol a fejedelmek küldöttei, a 
különböző társadalmi rétegek képviselői és oly 
számos hivő gyűlt egybe. Igen meleg szavakban 
emlékezett meg ezután a pápa jubileumi miséjéről 
és kiemelte azon lelkesedést, melyet az azon részt­
vevők tanúsítottak. Mind ez — monda a pápa — 
az egyház dicsőségének bizonysága és annvi csaló­
dás közepette boldog reményeket ébreszt. Ösztön 
vezerelte a népet, hogy a közös üdvért szorosan 
összetartson az egvház kebelében, a hol menekvést 
taial es hogy ez alapkőhöz szilárdul ragaszkodjék.

Vilmos császár beszéde. 
Brüsszel, márczius 2. Vilmos császár tegnapi 

beszedtre vonatkozólag az Indépendance Beige a 
következüket jegyzi meg : A császár ígéretei hatá­
rozatlanok ; szándékai jók. de nem bírnak érték­
kel. ha nem bírja a gyakorlatban is keresztülvinni, 
l'gy látszik, a császár nem mert közvetlenül az 
égető kérdések megoldásáról beszélni. A beszéd, 
melyet oly nagy hangon előre hirdettek, éppenség­
gel nem felel meg a várakozásoknak.

A Panama-botrány.
Paris, márczius 2. (Az Egyetértés távirata.) 

Soinourv rendörigazgatót nyugdíjazni fogják, mert, 
néhány lap állítása szerint, Cottunére nyomást 
gyasorolt. hogy nevezzen meg néhány megveszte­
getett konzervatív képviselőt. Arról is beszélnek, 
hogy Jozé rendőrfőnök is vissza akar lépni.

Paris, márczius 2. (Az Egyetértés távirata.) 
Cimei.ceau a Justice-ben azt állítja, hogy ö a 
Panama-ügybe csakis politikai szempontokból folyt 
be s hogy a Lessepsel folytatott tanácskozása a 
képviselőházban történt szavazás után történt. Ránc 
hasonlóan nyilatkozik a Matiri-ban. Abban az idő­
ben a boulangizmus fenyegetett s hazafias okok- 
bol elejét akarta venni a Panama-botránynak.
Paris, márczius 2. (Az Egyetértés tudósitójá- 

narc távirata.) A ktpviselüházban Lotellier interpel­
lál a vizsgálati jegyzőkönyveknek a Figaróban 
történt jogtalan közzététele miatt. Bourgeois igaz- 
ságügyminiszter feleli, hogy a Figaró ellen e miatt 
mar megindították az eljárást. A jegyzőkönyvek 
feltűnő regisztrálása abban leli magyarázatát, hogy 
3 vizsgálóbíró azokat közelebbi kapcsolatba akarta 
hozni oly jegyzőkönyvekkel, melyekkel azok tartalmi 
összefüggésben állanak. (N. Fr. Pr.)

A legújabb Panama.
Bordeaux, márczius 2. Ma kezdődött itt az 

esküdtszék előtt a Raynel-féle per tárgyalása a 
La Republique francuise czimü lap volt adminisz­
trátora, Denaysörössé ellen, kit Ravnel a Cocarde- 
ben azzal vádolt, hogy mint képviselő 300.000 
-Jankót kért a Crédit fonciertől a République 
jancaise részére. Denaysorasse hosszabb beszed­
őn fejtegette ezeket a törekvéseket, melyek pénz­
intézetek segélyével e lap felsegélyezésére tör­
jetek. A kihallgatott tanuk azt vallják, hogy 
Kaynal sohasem folyt be a Republique Francaise 
Pénzügyi kezelésebe. A tárgvalást holnap foly­
tatják.

Páris, márczius 2. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Bordeauxban megkezdték Baynal 
Dávid képviselőnek és volt miniszternek Bouse 
L-y képviselő ellen emelt rágalmazás"! perének 
^falasát. Néhány szenátor és képviselő, a Cré- 
Qit bonder kormányzója Chistofle, Spuller, Rei- 
B8cb József, Larousse megjelentek a tanuidézetre. 
Ellenben nem jelentek meg a következő tanuk: Roche- 
fort. Rothschild Alfonz és Rouvier barátja Vlaston 
bankár. A védő Andrieux, az esküdtszéki tárgyalás el- 

“‘asztását kéri a tanuk újból való megidézése vé- 
^tt. A törvényszék ez indítványt elveti, de elha- 
^rozzai hogy a tanukat táviratilag újra megidézi. 
^z inkriminált czikk, mely a Cocardeban jelent 
IBe?- azt a vádat tartalmazza Ravnal és több más 
opportunista ellen, hogy a Crédit Fonciertől 300.000 
_ankot kértek a Republique Franqaisenak, minek 
ejéhen a Fonder városi vasúti projektumának az 

Opportunisták részéről való támogatását ígérték, 
t^gyalás három napig fog tartani. (N. Fr. Pr.)

A választások Szerbiában. 
Belgrad, márczius 2. A regensek nem fogad- 

alexináezi, jaszeniczai és pozsareváczi ke- 
tekből fölérkezett radikális küldöttségeket, me- 

\ 8 hatóságok kihágásai ellen panaszt emelni
várták.
u^®^rád, márczius 2. Ma éjjel ismeretlen tet- 

‘ 8 klórba czimü radikális lap szerkesztőségébe

behatoltak és az ott talált kéziratokat ellopták. A 
tettesek pénzt nem vittek el.

Belgrad, márczius 2. Tijange uzsiczai kerü­
leti községben ma zavargás ütött ki. A nép a 
csendőröket, kik a zavargást elnyomni iparkodtak, 
lefegyverezvén, megkötözte, azután pedig elker­
gette. A szolgabirót a zavargók holtra verték. A 
zavargás színhelyére egy század katonaságot ki­
rendeltek.

Belgrad, márczius 2. Alkowitsch középitési 
minisztert, ki szabadságra ment, Stojanovits pénz­
ügyminiszter fogja helyettesíteni. A belügyminiszter 
néhány napra Pozarevaczba utazott.

Belgrad, márczius 2. A Gruics tábornok 
nyugdíjaztatását elrendelő ukáz radikális körökben 
annál nyomasztóbban hatott, mivel közvetlenül 
ezelőtt miniszterkrizisről szóló hir volt elterjedve, 
melynek alaptalansága azonban csakhamar kide­
rült. A választási agitáczió az egész országban 
igen élénk. A választási küzdelemmel tárgyilagosan 
szembeálló haladópártban a kormány esélyeit ked­
vezőbbeknek mondják.

KÖZGAZDASÁG.
Pétervár. márczius 2. Mint hivatalosan közzéteszik, 

a kender, len és hasonló áruknak az ország határán 
való kivitelére fennálló vasúti tarifa tegnap lejáró ér­
vényét ez évi ápril 1-ig meghosszabbították.

Pétervár, márczius 3. A birodalmi bank a hosszú 
és rövid és határidőre történt befektetések után járó 
kamatot a hitelrubel nagymérvű növekedése folytán 
leszállította.

Pétervár, márczius 2. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Az orosz-török kereskedelmi szer­
ződésre vonatkozó tárgyalásokat legközelebb ismét 
megkezdik. A porta, melyet azok a magas vámok, 
melyeket Oroszország nyerstersmények behozatalára 
kivetni szándékol, elriasztott, megbízottakat küldött 
Pétervárra uj javaslatokkal. Beavatott körökben erő­
sen hiszik, hogy a kereskedelmi szerződés Német­
országgal létrejő, noha most még senki se tudja, 
hogy a két fél érdekeit hogyan lehet egymással üsz- 
szeegyeztetm. De azt is valószínűnek tartják, hogy a 
tárgyalások még soká el fognak húzódni. (N. Fr. Pr.)

Paris, márczius 2. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boutevavd-forrjalom: o0lg-os fran- 
czia járadék 98.05. olasz járadék 92.82, 3°/0-os 
portugál járadék 21.31. ottomán bank 588.12, tö­
rök dohánvrészvénv 378.12, Rio Tinto 393.75, ma­
gyar aranyjáradék 9G.81, török consol 22.40.

Az uj pénz pénztári kezelése.
A pénzérmék pénztári kezelése tárgyában kelt pénz­

ügyminiszteri rendelet közérdekű tartalmának ismer­
tetését (1. az Egyetértés 59-ik számát) a következők­
ben fejezzük be.

Átváltál.
19. §. Az arany értékérmék átváltása. A m. kir. 

központi állampénztár köteles mindenkitől s bármely 
összegben oly arany értékérméket, a melyek hosszas 
forgalom és kopás folytán súlyban annyira megfogy­
tak. hogy a forgalmi súlyt többé el nem érik, név­
értékben mint teljes súlyúnkat ugyanolyan és dara- 
bonkint forgalomképes érmékké átváltani. Az átváltás 
utján a m. kir. központi állampénztár birtokába jutott 
érmékkel, az átváltás alkalmával eléje került hamisít­
ványokkal, valamint olyan érmékkel való elbánásra 
nézve, a mely érmék máskép, mint a közönséges 
kopás folytán súlyban megfogytak, az előbbi fejezet­
ben a fizetéskép a pénztárak elé kerülő ily érmékre 
nézve foglalt határozmányok irányadók.

Ezen kívül fel van hatalmazva a m. kir. központi 
állampénztár, hogy a meglevő készlet erejéig kívánatra 
busz-koronásokat tiz-koronásokra és tizkoronásokat 
huszkoronásokra átváltson. Az arany értéknemek más 
ausztriai vagy koronaértékü törvényes fizetési eszközre 
leendő átváltása csak külön meghagyás alapján foga­
natosítható.

20. - §. A.z egy-koronások, valamint a korona- 
értékre. nikkel- és bronz érmek átváltása. Az 
egykoronások. valamint a koronaértékre szóló 
nikkel- és bronz-érmek váltásával a magy. kir. 
központi állampénztáron kívül a budapesti es zágrábi 
állampénztárak, valamint a debreczeni, eszéki, fiumei, 
győri, kassai, kolozsvári, nagyszebeni, pozsonyi, sze­
gedi és temesvári kir. adóhivatalok bízatnak meg. 
Ezek a pénztárak mindenkitől és minden összegben 
tartoznak egykoronásokat, valamint a koronaértékre 
szóló ezüst- és bronz-érméket más törvényes fizetési 
eszközzé való átváltás végett, nemkülönben oly egy­
koronásokat, valamint a koronaértékre szóló oly niki-l- 
és bronz-érméket, a melyek a hosszas forgalom 
és kopás folytán súlyban vagy felismerhető vol­
tukban nagyobb mérvben vesztettek, névérték­
ben ugyanolyan forgalomképes érmékre, vagy 
más törvényes fizetési eszközre átváltani. Az az 
időpont, a melytől fogva ezek a pénztárak 
eyykoronásokut. nemkülönben a koronaértékre 
szóló nikkel- és bronzérmeket a koronaérték 
arany értékérméire átválthatják, kiilön rende­
lettel lesfmegállapitva. Ezenkívül fel van hatalmazva 
minden pénztár, hogy meglevő készletére és saját szük­
ségletére figyelemmel, egykoronásokat, valamint a koro­
naértékre szóló nikkel- és bronzérmeket átváltás utján 
a feleknek kiszolgáltathasson. A váltás utján a pénz­
tár birtokába jutott érmékkel, úgyszintén az átváltás 
alkalmával a pénztárak elé kerülő hamisítványokkal 
valamint az oly érmékkel való elbánás tekintetében, 
a melyek más módon, mint a közönséges forgalom 
folytán fogytak meg, az előbbi fejezetben a fizetés- 
kép a pénztárak elé kerülő ily érmékre nézve foglalt 
határozmányok irányadók.

Az elszámolás.
21. §. Eljárás az osztrák értékekre szóló bevé­

telek, és kiadások elszámolása körül. Az ausztriai 
értékre szóló bevételek vagy kiadások elszámolása 
akkor is osztrák értékben foganatosítandó, ha ezek a 
koronaérték érméiben teljesittetnek. Az ezeknek a be­
vételeknek vagy kiadásoknak teljesítésére használt 
koronaértékbeli érmék névértékűk szerint ausztriai 
értékre átszámitandók, és pedig: az arany értékérmék 
az aranyhasábban, a többi érmék, azaz az egykoro­
nások, valamint a koronaértékekre szóló nikel- és 
bronz-érmék a bankérték hasábjában, épen úgy, mint 
az ausztriai értékű váltópénzek. A szállítmányok és 
ellátmányoknál a koronaérték érméi a tárgyhasábba 
azzal a névértékkel, a melylyel a koronaértékben 
bírnak, a pénz-, illetőleg az aranyhasábba a tör­
vényszerű érték szerint ausztria értékkel veen­
dők fel.

22. §. Az aranyhasáb. Az aranyhasáb az összes
magyar királyi állami pénztáraknál, a vámhivatalok 
kivételével, az 1893. évi január hó 1-től kezdve, úgy 
mint eddig, ausztriai értékben vezetendő. Az arany 
készpénz ebben a hasábban ausztriai értékű forintok­
ban, és pedig abban a törvényes értékarányban szá­
molandó el, a mely értékarány szerint a huszkoronás 
ausztriai értékű tiz forinttal, a tizkoronás ausztriai 
értékű öt forinttal számítandó. A koronaérték arany 
értékérméin kívül a pénztári kezelésben használható 
másnemű aranyérmék az aranyhasábban az 1S92. évi 
deczember hó 28-án 90.402. szám alatt kelt s a
Pénzügyi Közlöny 1892. évi folyamának 31. számában 
közzétett rendeletben megállapított uj pénztári érték­
kel ausztriai értékben a fennálló szabályok szerint 
számolandók el.

23. §. Az 1892. évi deczember végével fenma- 
radt arany pénztári maradványok elszámolása. 
A magyar kir. állami pénztáraknál, a vámhivatalok 
kivételével, az arany hasáb lezárása után 1892 évi 
deczember hó 31-én mutatkozó arany pénztári ma­
radvány az 1892. évi deczember hó -8-án 90.402. sz.

a. kelt, fönnebb idézett körrendelet értelmében át­
számítva, az 1893. évi január havára szóló illető 
napló aranvhasábjába első tételként átvezetendő, az 
átszámítás helyességének ellenőnzhetése pedig az illető 
naplóhoz egy pénzjegyzék csatolandó, melyben az ezen 
maradványt képező aranyérmek érmenem és darab­
szám szerint kimutatandók. Az 1892. évi deczember 
hó végével fenmaradt és az uj pénztári értékre átszá­
mított arany pénztári maradvány között mutatkozó 
különbözet a magyar kir. pénzügyminisztérium köz­
ponti számvevősége által fog bevételben elkönyvettetni.

24. §. Az aranyra szóló követelések vagy 
függő tartozások elszámolása. Az 1892. év végé­
vel előirt és aranyra szóló követelések vagy függő 
tartozások, átszámítás megejtése nélkül, a régi érték­
ben hagyandók. Ilyen tételeknek az uj pénztári ér­
tékre leendő átszámítása csak azoknak lerovásánál 
veendő foganatba, a mely alkalomnál az 1892. évi 
előírás és az uj pénztári érték között mutatkozó kü­
lönbözet az illető tárczában vagy számadási ágban, 
mint a «pénztári érték átszámításából eredő különbö­
zet» elszámolandó.

25. §. Arany letétek. Az önálló pénztármarad- 
ványnyal rendelkező letéteknél az aranybe tétek ki­
adása alkalmával a régi pénzérték a tárgy-hasábban, 
az uj osztr. ért. pénztári érték pedig az aranypénz 
korábban elszámolandó.

26. §. Eljárás az aranyra szóló utalvéinyo- 
zásnál e's számfejtésnél. Az aranyban teljesítendő 
bevételek és kiadásokra szóló rendeletekben és utal­
ványokban 1893. évi január hó 1-től kezdve az ösz- 
szeg az illető érmenemben és azonkívül az érméknek 
törvényes értékével, illetőleg az ujonan megállapított 
pénztári értékkel számítva, ausztriai értékben is kitün­
tetendő. A tényleg aranyban teljesítendő bevételek 
és kiadások számfejtésénél a számfejtési záradékban, 
azon körülményen kívül, hogy a fizetés tényleg arany­
ban teljesítendő, még azon összeg is kitüntetendő, 
melynek a meghatározott aranyérmékben számfejtett 
teljesítés a törvényes aranynévértékben, illetőleg az 
uj pénztári értékben, az ausztriai értékben kifejezve 
megfelel. A fizetés a számfejtési záradék alapján tény­
leg aranvérinékfcen teljesítendő, mely körülmény a 
napló tárgyhasábjában kitüntetendő, mig az arany­
hasábba a számfejtési záradék értelmében, a szám­
fejtő által kitüntetett ausztriai értékű összeg számo­
landó el.

27. §. Az 1892-re szóló és aranyban teljesi- 
tendö kiadások. Az aranyban teljesítendő kiadások­
ról szóló és 1893. évi január hó 1 -je előtt kiállított 
rendeletek és utalványok, ha ezeknek 1893. évben 
kerülnek számfejtésre, illetőleg fizetésre az uj pénz­
tári értéken kívül, még az előbbi pénztári érteknek 
megfelelő értékre is állitandók ki (például 20 frank 
egyenlő 8 frt 10 kr, 20 márka egyenlő 10 frt) és ez 
az érték is a számfejtő okmányon kitüntetendő. Az 
aranyban teljesítendő kiadásokra szóló utalványok és 
rendeletek, a melyek 1893. január hó 1 -je után 
állíttatnak ki, de a melyek alapján a folyó 
1893. év első negyedében az 1892. évet illető ki­
adások elszámolandók, az ausztriai értékben kife­
jezett uj értékre, ezenkívül még arra az értékre 
állitandók ki, melylyel a kiadások az 1892-iki 
évre elszámolandók és a számfejtő által ezzel az ér­
tékkel is megállapitandók. A naplóban ilyen teljesít­
mények az aranyhasábban ausztriai értékben, a tárgy- 
hasabban pedig a régi pénztári értékben vezelendők 
be. Minden az 1893. évi szolgálatot illető bevételre 
vagy kiadásra szóló rendelet és utalvány, valamint 
annak számfejtése és pénztári elszámolása tisztán 
csak az ausztriai értekben kifejezett uj értékben tel­
jesítendő. A számvevőségek és számvevő osztályok 
által azonban az aranyforintokban kifejezett névérték 
az illető tárgyrovatnál, az e között a névérték és a 
koronaérték érmeinek törvényes értéke, illetőleg az 
uj pénztári érték között mutatkozó különbözet pedig 
az illető ágban, mint pénzérték! különbözet kitünte­
tendő.

28. §. Árfolyamnyereség vagy veszteség. Ha a 
koronaértek arany értékérméinek ausztriai értékben 
kifejezett törvényes értéke, illetőleg az egyéb arany­
érmeknek ausztriai értékben megállapított uj pénztári 
értéke s az illető érméknek a budapesti tőzsdén jegy­
zett árfolyama között különbség van s c különbség 
folytán a bevételnél vagy kiadásnál árfolyamnyereség 
vagy veszteség mutatkozik, a számvevőségek és szám­
osztályok ezt a nyereséget vagy veszteséget a fenn­
álló szabályok szerint megállapítani és elszámolni 
tartoznak.

29. §. A bankértékben teljesített arany fizeté­
seknél fizetendő felpénz elszámolna, fia az 
aranyban teljesítendő fizetések és pedig akár bevéte­
lek, akár kiadások, felpénzfizetéssel bankértékben 
teljesittetnek, akkor ez a körülmény a napló tárgy­
hasábjában, az átszámítási árfolyam megjelölése mel­
lett, kitüntetendő, a kifizetett összeg pedig a bankér­
ték rovatán bevezetendő. A számvevőségek és szám­
vevő osztályok által ez az utóbbi összeg hasonlóan 
úgy. mint ez a tényleg arányban teljesítendő fizetések 
elszámolása iránt a 27. §-nak végpontjában van meg­
határozva, könyvelendő. Előforduló esetben a 28. 
§-ban foglalt határozmányok is kellőleg figyelembe 
veendők. Az 1892. évre elszámolandó bevételek vagy 
kiadásoknál az eddigi eljárás követendő.

30. íj. Vámfizetések. A vámfizetések elszámolása 
1893. január 1 -je után is, úgy mint eddig, aranyforin­
tokban, azok névértékében teljesítendő. Szintúgy vál­
tozatlanul megmarad a vámfizetéseknél elfogadható 
aranyérmek értéke. A koronaérték arany értékértnél 
azok aranyforintokban kifejezett törvényes értékével 
(100 korona egyenlő 42 frt, magyar vagy ausztriai arany­
forinttal) számolandók el. A koronaérték többi érinéi, azaz 
az egykoronások, a nikel és bronzérmek az ausztriai 
értékű váltópénz elszámolása iránt fennálló szabályok 
szerint számolandók el. Az aranyérmeknek a ni. kir. 
központi állampénztárhoz, vagy valamely m. kir. 
adóhivatalhoz eszközlendő beszállítása alkalmával az 
1878. évi 71.914. sz. a. kiadott (Pénzügyi Közlöny) 
1878. évi 47. szám illetőleg az 1879. év február 
18-án 7.687. szám alatt kelt (Pénzügyi Közlöny 1879. 
évi 12. szám) kürrendeletekbeu körülírt eljárás jövőre 
is követendő és az aranyérmeknek «meghatározott» 
és «pénztári értéke» közötti különbözet, a mely a 
csatolt XI., XII., XIII. és XIV. táblázatból kivehető, 
a pénzszállítások előtt a határvám tárcza-alnaplónak 
arany hasábjában bevételbe teendő. A forgalmi 
naplóban azok a teljes pénztári értékben az arany- 
hasábban számolandók el.

31. §. A vámhivataloknál az év végén fen- 
maracló arany pénztári maradványok elszá­
molása. Az összes készpénzmaradványok egyöntetű 
elszámolása czéljából az összes vámhivatalok arany 
pénztármaradványai — 1893. deczember hó 31-től 
kezdve az év végén — a forgalmi naplóhoz csato­
landó érmejegyzék alapján a pénzügyminiszteri köz­
ponti számvevőség által az arany értékérmék­
nek ausztriai értékben kifejezett törvényes érték­
ben, illetőleg az egyéb aranyérmeknek az 1892. 
évi deczember hó 2S-án 90.402. sz. a. kelt s a Pénz­
ügyi Közlöny 31. számában közzétett rendeletben 
megállapított és ausztriai értékben kifejezett érték 
alapján kitiintetendök. A vámhivatalok arany pénztár- 
maradványainak ezen kiszámítás folytán mutatkozó 
értéktöbblet a vámjövedék javára, mint a tarifa és a 
törvényes, illetőleg pénztári érték közötti különbözetet 
az adó- és jövedéki számvevőség a központi szám­
vevőség által nyerendő értesitvény alapján köny­
velendő a központi számvevőség pedig a vám­
hivatalok naplúszerii arany maradványát ezzel az ösz- 
szeggel künyvileg felemelni tartozik. E könyvszerü ér­
téktöbblet a következő számadási időszakban az által 
egyenlítendő ki. hogy ezt a központi számvevőség az 
adó- és jövedéki számvevőségnek a vámjövedék ter­
hére átszámítja, mely utóbbi által ezen összeg ugyan­
azon czimen kiadásban elszámolandó.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A forgalom felszabadítása a közlekedési In­

tézeteknél. Lukács Béla kereskedelmi miniszter a 
vasutakhoz, a hajózási vállalatokhoz, valamint a posta- 
és távirdahivatalokhoz, tekintettel a kolera megszűn­
tére, a következő rendeletet intézte :

Tekintettel arra, hogy ez évi február 8-ika óta ko­
leramegbetegedés az ország egész területén elő nem 
fordult, a budapesti barakkórházban ápolt utolsó 
kolerabetegek ez évi február 11-én elbocsáttattak és 
igy a járvány ez idő szerint az ország egész terüle­
tén megszűntnek tekintendő, a belügyminiszter úr­
ral egyetértőleg az árukiviteli forgalomban még 
fennálló korlátozásokat ez évi márczius 3-dikán 
kezdődő érvénynyel ezennel hatályon kivül he­
lyezem. A mondott naptól kezdve mindennemű 
áruezikkek, tehát rongyok, ócska ruha, olcsó lábbeli, 
használt ágy- és fehérnemű, valamint ócska alattsá- 
gok és kötelek is, az ország bármely helyéről szár­
mazzanak is, szállítás végett akadálytalanul felveen­
dők, még pedig úgy a szorosan vett belföldi forga­
lomban (Horvát-Szlavonországokat egyelőre még ide 
nem értve), mint a külföldre való rendeltetéssel, ez 
utóbbi esetben önként értiietőlcg csak annyiban, a 
mennyiben az illető külföldi államokban esetleg még 
fennálló és czimmel annak idején közöli beviteli tilal­
mak az illető czikknek bevitelét meg nem akadályoz­
zák. Egyúttal közlöm a czimmel, hogy a horvát- 
szlavon országos kormány a rongyok forgalmát 
következőleg szabályozta : 1. Magyar-, Horvát- és Szla- 
vonországok oly törvényhatósági területeiről, melyek a 
járvány egész ideje alatt fertőzve nem voltak, a ron­
gyok minden megszorítás nélkül szabadon ki- és be­
vihetők. A magyar-, horvát-, szlavonországi fertőzve 
volt vagy most is fertőzött törvényhatóságok területén 
fekvő nem fertőzött helyek- és községekből a rongyok 
csak közvetlenül a hazai papírgyárakba feldolgozás 
végett szállíthatók és pedig csak az esetben, ha az 
illető község küzegészségi hatósága Írásban igazolja, 
hogy a kérdéses rongyok származása nem kolera- 
gyanús. 3. Azon községekkel szemben, melyek fer­
tőzve voltak vagy most is fertőzve vannak, a rongyok 
forgalmát illető tilalom továbbra is szigorúan érvény­
ben marad. Felhívom a czimet, hogy jelen rendele- 
temet szoros alkalmazkodás végett összes érdekelt 
közegeivel azonnal közölje. Budapest, 1893. márczius 
2-án. Lukács, s. k.

_ * Az Adria m. kir. tengerhajózási részvény- 
társaság ez évi január havi hajó- és áruforgalma a 
következő volt: érkezett Fiúméba 4 gőzös Liverpool­
ból, 3 gőzös Newcastleből, 1 Kuliból, 1 Londonból, 1 
Glasgowból, 1 Hamburgból, 1 Roucnból, 1 Bordeaux- 
ból, 1 Iluclvabúl és 1 Tuniszból, összesen lő gőzös. 
Elindiitatott pedig Fiúméból 12 gőzös és pedig 3 Li­
verpoolba, 2 Londonba, 1 Kuliba, 1 Glasgowba, 1 
Antwerpenbe, 1 Rouenba, 1 Barczelonába, 1 Cettebe 
és 1 Tuniszba. E gőzösük által eszközölt áruforgalom 
a következő volt. Behozatott Fiúméba 61.667-50 mm., 
a kivitel pedig 88.150 60 mm. volt. A kivitt áruk kö­
zött 40.277-10 mm. liszt szerepel, melyből 40.170 40 
mm. a nyugoteurópai, 106 70 mm. pedig a délameri­
kai kikötőkbe irányult.

* A Dunagözhajózási-társaság. a mely tavaly a 
vesztegzári intézkedések következtében az Odesszába 
irányuló áruforgalmat ideiglenesen beszüntette, ez 
évben dunai állomásairól a közvetlen áruszállítást 
Odesszába újra teljesiti. Az összes dunai állomások­
ról az Odesszába és a levantei kikötőkbe irányuló 
mindennemű áruknak Galaczon át való szállítására 
vonatkozó közvetlen díjtételeit az átalános teheráru- 
díjszabásnak a napokban megjelent VI. sz. pótléka 
tartalmazza.

* A déli vaspályatársaság egy éjjel közlekedő uj 
gyorsvonatnak .1 kutstein-alai vonalon történt életbe 
léptetése által Németország és Olaszország között a 
közvetlen forgalmat lényegesen elősegítette. Ez alka­
lommal sikerült az olasz vasutak igazgatóságát gyors­
vonali csatlakozások létesítésére bírni, mely intézke­
dés által a Bécs-, illetve Budapest-Jllilano- Riviéra 
viszonylat is fontos előnyben részesül. A Bécs déli 
pályaudvarról 8 óra 20 perczkor este, illetve 
Budapest déli pályaudvarról 7 óra 45 perczkor 
(a keleti pályaudvarról 7 óra 20 perczkor) este in­
duló gyorsvonat ezentúl már 7 óra 50 perczkor este 
Milanóba és 11 óra 30 perczkor éjjel — tehát 27 
órai menet után — Genuába érkezik. E vonattal 
Bécs deli pályaudvarról V elcnczéig hálókocsi köz­
lekedik.

* Közvetlen gyorsvonata jegyek. Ez évi már­
cius hó 1-ével Budapest nyugoti pályaudvar és az 
aradi és Csanádi egyesült vasutak állomásai közötti 
forgalomban közvetlen gyorsvonat!! jegyek fognak ki­
adatni, melyek árai az állomásokon kifüggesztett me- 
netdijtáblázatból kivehetők.

* közgazdasági és közigazgatási szemle. A 
Nemzetgazdasági szemle a közigazgatás kérdéseinek 
tudományos és gyakorlati tárgyalásával kibővülve, 
ezentúl Közgazdasági és közigazgatási szemle czitn 
alatt fog megjelenni. Az egész évfolyam előfizetési ára 
daczára, hogy a felölelt gazdagabb tárgykörnek meg- 
íclelőleg, a lolyóirat terjedelme az eddiginek csaknem 
kétszeresére növekedik, jövőre is változatlanul 8 
forint marad. A február havi füzetet, kiegészítve az 
immár megjelent januári füzettel, már az uj czim 
alatt kapták az előfizetők. Az uj füzet tartalma a kö­
vetkező : A községek rendezéséről, első közlemény, 
dr. Holtai Ferencztől. A magyar mezőgazdaság törté­
nete, Acsády Ignácztól. A benső gyarapodás szerepe 
népességünk szaporodásában az uloísó évtized alatt, 
Láng Lajostól. A községi és körjegyzői intézmény 
kérdéséhez, Lestyánszky Sándortól. Cheque és giró- 
forgalmunkról, dr. Halász Sándortól. Népünk "kor­
viszonyai és halálozási statisztikánk, első közlemény, 
dr. Ráth Zoltántól. Zemplén vármegye közgazdasági 
és közművelődési állapota, Ballagj Gézától. Az élet­
biztosítás a földhitel szolgálatában, észrevételek és 
válasz az Észrevételekre, Éber Antal és Havas Miksá­
tól. Továbbá közgazdasági havi krónika, irodalmi 
szemle, statisztikai értesítő, könyvszemle.

SORSOLÁS.
— Az 1864-ik évi osztrák állami sorsjegyek

tegnapi húzásánál a már közlőiteken kivül még a kö­
vetkező számok nyertek : 400 forintot : 29 sor. 3 és 
8 sz., -116 sor. 31 63 és 68 sz., 845 sor. 31 és 72 
sz., 1032 sor. 66 sz., 1168 sor. 2 és 100 sz., 1278 
sor. 40 sz., 1428 sor. 86 sz., 1450 sor. 67 sz., 1524 
sor. 56 sz., 2435 sor. 65 sz., 2469 sor. 77 sz., 2550 
sor. 15 sz., 2592 sor. 46 sz., 2610 sor. 38 és 95 sz., 
2649 sor. 80 sz., 2723 sor. 3 sz., 3266 sor. 30 és 97 
sz., 3348 sor. 1 52 57 és 65 sz., 3395 sor. 17 és 69 
sz., 3498 sor. 32 és 83 sz., 3727 sor. 46 sz., 3792 
sor. 35 és 50 sz. A többi kihúzott számra egyenkint 
200 frt nyeremény esik.

IPARÜGYEK.
— A kereskedelmi múzeum igazgatójává, mint a 

hivatalos lapból értesülünk, — a kiállítási igazgatóvá 
kinevezett Németh Imre helyébe — a kereskedelmi 
miniszter Ráth Károlyt, a budapesti kereskedelmi s 
iparkamara iparosztályának elnökét nevezte ki. Ráth 
az ipar gyakorlati terén két évtized óta munkálkodik, 
tizenhét év óta alelnüke a kereskedelmi s iparkama­
rának s mint a technológiai iparmuzeum szervező kor­
mánybiztosa is elég tapasztalatot szerzett most elfog­
lalandó hivatalos állásának megfelelő ellátására. Az 
iparoskürök e kinevezést teljes megnyugvással fo­
gadják.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= Az ezredéves kiállítás igazgatójává a ke­

reskedelmi miniszter — mint a hivatalos lap írja — 
Németh Imre miniszter tanácsost, a kereskedelmi 
múzeum igazgatóját nevezte ki, a ki a kiállítás ed­
digi szervezési és egyéb előmunkálatait vezette. Németh 
Imre már 1859-ben lépett állami szolgálatba és 
1867-ig részint a helytartótanácsnál, részint Sopron- 
megyében, részint a magyar udvari kanczelláriánál 
volt alkalmazva. 1867-ben a kereskedelemügyi minisz­
tériumhoz titkárrá nevezték ki, később osztálytaná­
csosi és miniszteri tanácsosi minőségben Szlávy, Bar- 
tal, b. Simonyi, Trefort és b. Kemény miniszterek

alatt az elnöki osztály vezetője volt. 1873-ban a bécsi 
világkiállítás magyarországi osztályának kormánybiz­
tosává neveztetvén ki, e minőségben a III. oszt. vas- 
koronarendet kapta és számos külföldi uralkodótól 
nyert magas kitüntetéseket. Az 1878-iki párisi világ- 
kiállítás alkalmával ő szervezte a magyar osztályt és 
az osztrák-magyar biztosok egyike volt. 1880-ban a 
fiumei tengerészeti hatósághoz miniszteri tanácsossá 
nevezték ki, 1885-ben a kereskedelmi muzeum igazga­
tója lett s 5 szervezte és rendezte a bőripari és 
agyagipari szakkiállításokat. Az ezredévi kiállítás elő­
munkálatait mintegy négy hónap óta vezeti s most 
fogja szervezni a kiállítási hivatalt, — Németh mint a 
kiállítások terén kipróbált régi szakember, ez uj és 
fontos állásában bizonyára találkozni fog az érdekel­
tek bizalmával föl- és lefelé egyaránt.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az osztrák hitelintézet mérlege. Az osztrák 

hitelintézet igazgatótanácsa, mint Becsből táviratilag 
jelentik, ma este tartott ülésében állapította meg az 
1892 ik évre vonatkozó mérlegét és elhatározásáról a 
következő kommünikét teszi közzé:

A hitelintézet igazgatótanácsa 1892. évre"tizennégy 
és fél frt osztalékot indítványoz és a tartalékalapot 
a tiszta nyereség 20°/o-ával, mintegy 431.900 írttal 
kívánja szaporítani ; a nyereség fenmaradó része mint­
egy 78.200 frt az 1893. évi nyereség- és veszteség­
számlára volna Írandó. A konzorcziális egyletekből 
eredő nyereségek, a mennyiben 1892. deczember 
31-ikén el voltak számolva, be vannak számítva a fel­
osztás alá kerülő évi jövedelembe.

Ebben a kommünikében ugyan nincs kimondva a 
tiszta nyereség összege, azonban az osztrák hitel- 
intézet alapszabályainak a nyereség-felosztásra vo­
natkozó intézkedéséből a nyereség körülbelül igy szá; 
mitható ki :

ötszázalékos részvénykamat. . . . 2,000.000 frt 
a tartalékalap 20°/0-os dotálása . . 431.900 « 
az igazgatóság és a hivatalnokok

10°/0-os jutaléka.............................. 172.760 «
felülosztalék 71/» fiijával.................... 1,625.000 «
átvitel uj számlára.............................. 78.200 «

Összesen. . 4,307.860 frt
E szerint tehát a múlt év tiszta nyeresége 4,307.860 

forint volna, a mi a részvénytőke 10-77^-nyi kama­
tozásának felelne meg. Megjegyezzük, hogy ez a ki­
számítás csak hozzávetőleges, mert a kommüniké a 
tartaléktőke dotálását és a nyereségátvitelt is csak 
hozzávetőleges kerek számokban fejezi ki, de a tény­
leges eredmény csak néhány ezer forinttal szokott 
eltérni e számitástól. E szerint a tavalyi nyereség 
az előző évit még mintegy CO.OOO forinttal meg­
haladja. Az osztaléknak részvényenkint egy fél forint­
tal való emelkedése az által lett lehetséges, hogy bál 
a kamatszámla kissé csökkent és a terhek is emel­
kedtek egy véletlen és nem ismétlődő esemény követ­
keztében, de a jutalékok és külföldi váltók üzletében 
emelkedett a jövedelem. Igaz ugyan, hogy uj-számlára 
az idén csak 78.000 irtot visznek át, holott tavaly ez 
az átvitel 148.000 frt volt. A taralékalapnak ez évben 
431.000 írttal való dotálásával ez az alap 130.00C 
frt híján eléri a nvolcz milliónyi maximális összeget, 
úgy, hogy jövő évben csak 130.000 írttal kell majd a 
tartaléktőkét dotálni. A tőzsde a mérleget igen ked­
vezően fogadta és a hitelrészvény árfolyama az osz­
talék publikálására ismét emelkedett. Az utóbbi évek
tiszta nyereségei a következők voltak :

Ev tiszta nyereség a részvény­ osztalék árfolyam ai
töke százalékban év végével

1892 4307200 10 77 141-/ 91/ 312.15
1891 4247870 1062 14 8 \ 292.—
1890 5219976 10 03 17 10»/. 305.5C
1889 5270764 13-17 17 10*/„ 318.70
1888 4318430 10-79 141/.. 9*/18 310.30
1887 4002260 10-— 13 8*/„ 264.70
1886 3923875 9.8 13 8«/. 294.-
1885 3946477 985 13* / 8 ’/ 300.—
1884 4516900 11-29 15 2 9=;‘6 294.20
1883 4111200 10-27 14 83/, 291.80

** A magyar Ipar- és kereskedelmi hank rész-
vénytársaság igazgató tanácsa ma tartott ülésében 
megállapította az 1892. év mérlegét. Az elért tiszta­
nyeremény 452.740 frt 69 krra s a múlt évi nyere- 
ményáthozattal együtt 494.149 frt 66 krra rúg, mi 
a részvénytőke 9.05°/0 illetve 9.88°/0 kamatozásnak 
felel meg. A tisztanyeremény felosztására nézve a 
folyó évi márczius 24-re egybehívandó közgyűlés elé 
azt a javaslatot terjesztik, iiogy a tartalékalap alap- 
szabályszerű dotácziójának s az alapszabály szerű juta­
lékoknak levonása után fenmaradó összegből 15.784 
frt 17 kr az 1892. évi leltárbeszerzések teljes leírá­
sára, 5000 frt a hivatalnokok és szolgák nyugdíjalapjára, 
350.000 frt 50 ezer rész vén y 11 tán 7 forintos osztalékra, 
és 39.862 frt 97 kr, a tartalékalap dotácziójának 
50.000 frtra való kiegészítésére fordittassék, miáltal a 
tartalékalap 100.000 frtra emelkedik, mig az ezek 
után fenmaradó 49.036 frt 61 kr a most folyó üzletév 
számlájára lesz átviendő.

** Olasz borbehozatal Ausztria-MagyarországbaJ
Platii az olasz kormány megbízottja már elküldte 
első jelentését az olasz borok behozatalára vonatkozó 
bécsi tapasztalatairól Rómába. E jelentésében figyel­
mezteti az olasz kormányt, hogy Ausztria és Magyar- 
ország bortermelése nem elég ez országok szükségle­
tének fedezésére, s a hiányt külföldi borokkal kény­
telen pótolni. Az olasz boroknak olcsóságuknál és 
Ausztria-Magyarország nagy fogyasztásánál fogva igen 
jó kelete lehet tehát ezekben az országokban. Platti, 
mint Rómából Írják, azt ajánlja az olasz kormány­
nak, hogy állítson fel borraktárakat Ausztria Magyar- 
országban.

** Az első magyar szövő- és kötőgyárrészvéay- 
társnlat ma délelőtt tartotta hetedik rendes közgyűlé­
sét JVeisz Berthold elnöklete alatt. Az igazgatóság 
jelentése felemlíti, hogy a textiliparnak az országban 
való meghonosítása nagy nehézségekbe ütküződik és 
igy a mérleg az első nehézségek leküzdése miatt te­
temes veszteséggel záródik. A múlt évi 44.095 frt 41 
krnvi veszteséghez járul az idei 105.904 frt 45 krnyi 
veszteség, mely összesen 149.999 frt 86 krt tesz ki. 
Az igazgatóság indítványozza, hogy e veszteség leiras- 
sék és a részvénytőke 250.000 írtról 100.000 frtra 
száliittassék le s hogy öt régi részvény két uj 100 
forintosra cseréltessék ki. Azonkívül a tőke 1000 
elsőbbségi kötvény kibocsátása által 100.000 írtról 
200.000 frtra emeltessék. De miután még ez az összeg 
sem elég a gyárnak fejlesztésére, kiildöttségileg felké­
rik a kereskedelemügyi minisztert, hogy a vállalatot, 
mely Magyarországban uj, anyagilag támogassa. A 
közgyűlés az igazgatóság indítványait egyhangúlag el­
fogadta, s a felmentvényt megadta.

**A kolozsvári kereskedelmi Iparkamara február 
28-án tartott teljes ülésén arról győződvén meg, hogy 
a verespataki miitavak helyreállításának évti­
zedek óta húzódó ügye ez évben sem nyerhet meg­
oldást, daczára annak, hogy a pénzügyminiszter a 
szükséges 20.000 írt költséget hajlandó előlegezni, 
felkéri a minisztert, hogy tekintettel azon bányavidék 
nagyfontosságu érdekeire, a melyek nagyobbára e 
tavak vizbőségével függenek össze, küldjön ki külön­
leges miniszteri biztost, a kinek feladata legyen az 
ügyet még ez év folyamán rendezni. A posta- és táv- 
irdaigazgatóság ama válaszát, hogy a kolozsvári 
postahivalalnál tapasztalt kezelési hiányok meg­
szüntetése czéljából a személyzet szaporításáért fo­
lyamodott a miniszterhez s addig is a csomag fel- és 
leadási szolgálat hiányain segített, a közév ülés elisme-
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Őssel fogadta. A kamara a sülelmedi és a sz.-nagy- 
inroszlói vásárvám-tarifákat csak jelentékeny

szállítások mellett javasolja helybenhagyni. A véle­
ményadásra átküldött kolossvár-kerületi, a kis- 
< besi kőbánya munkásai és a szamosvölgyi vasút 
alkalmazottjai számára készült betegsegélyző pénztá­
rak alapszabályait a közgyűlés kevés módosítással és 
lémi kiegészités mellett elfogadhatónak tartja. Zilah 
.'áros kérésére az ottani ipariskolák számára a ka­
nara jutalmakra 30 frt segélyt szavaz _meg% A kikül- 
lött bizottság a kamara múlt évi zárszámadását 
megvizsgálván, 18.896 frt 60 kr. bevételt és 13.281 
frt 41 kr. kiadással helyesnek találta. A nyugdíjalap 
,-agvona 16.286 frtot tett. Uzdi Szent Péter községe 
i Julius 17—20-án tartott országos vásárait állan­
dóan julius 12—15. napjaira kívánja áthelyezni, 
niután az eddigi gyakorlat szerint úgy is ez időben 
tezdődnek a baromvásárok, de épen e miatt igen 
•okáig elhúzódnak. A kamara a kérés megadása mel- 
ett van, a vásári közönség érdekében kívánatosnak 
ártván, hogy a forgalom kevés napra legyen össz- 
jontositva.

** Vidéki pénzintézetek. A külső szolnokme- 
jyei takarékpénztár múlt évi nyeresége volt 
20-1-71 ‘23 frt, miből részvényenként 13 frt, vagyis 26°/0 
isztalékot fizet: a mely szerint az alaptőke 80000 frt, 
artalék 15956 72 frt, nyugdíjalap 9258 53 frt, betétek 
141872-41 frt váltók 1152179 19 frt, ebből vissz- 
eszámitolva 235936 forint, jelzálog- és kötvény- 
cölcsönök 542311 78 frt. összes vagyon 1835424 11 
orint. — Nagyváradi gazdasági és ipar- 
bank részvénytársaság: részvénytőke 150000 frt, 
.artaléktőke 5978'Sl frt, betétek 801141-33 frt, váltók 
1146991 36 frt. ebből visszleszámitolva 422782 64 frt. 
isszes vagyon 1416902*53 frt, nyereség 1884202 írt, 
osztalék 6 frt = 6%,. — Szegedi takarék- és
hitel-részvénytársaság: részvénytöke 1ÜIHMJU frt, 
jelétek 73073-06 frt, váltók 275403*35 frt, ösz- 
,-zes vagyon 489071 58 frt, nyereség 12226 02 frt, osz- 
alek 6 frt = 6° — Tiszalöki takarékpénztár:
•fcszvenytőke 3000 frt, tartaléktőke 23625 Irt, betét 
231010-78 frt, váltók 312981 17 frt. összes vagyon 
í22841 32 frí. nyereség 7520 58 frt. osztalék 8 frt = 
13‘ 31,. — Zsombolyi takarékpénztár: részvény­
eké 60000 frt, tartalékok 5750933 frt. betétek 
831558*71 frt, váltótárcza 655364 52 frt. jelzálogköl- 
rsöuök 149826 frt. értékpapírok 1 <3756-75 frt, összes 
vagyon U 11770*96 frt. nyereség 15558 14 frt. osztalék 
2<f frt = 20“,,. — Szentendrei takarékpénztár : 
részvénytőke 50000 frt. tartalék 11597 02 frt, betétek 
1771)50 97 írt. váltók 114132-15 frt, összes vagyon 
242781-30 frt, nyereség 257036 frt. — Ungvári 
kereskedelmi- és iparbank : részvénytőke 77200 
rt. hetetek 266358 2.4 frt, tartaléktöke 23267*70 frt, 
váltók 252347 frt, összes vagyon 414141-15 frt. nye­
reség 13814 57 frt, osztalék 13 irt = 13° „. — Vág- 
íjhelyi hitelbank r. t. : részvénytőke 40000 frt, 
tartaléktöke 4230 frt. betétek 104782-36 frt, váltók 
23"390 42 frt, ebből visszleszámitolva 108670-57 frt, 
isszes vagyon 266794-34 frt, nyereség 6555*95 frt, 
osztalék 2 frt 50 kr = 6* 4° 0.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditoren verein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Gei­
zer Gvula kereskedő Szabadkán, Stern I. kereskedő 
Pakson. Giasel Ferdinand alias Glas el és társa ke­
reskedő ezég Budapesten. Mischagg György keres­
kedő Gonobiczon, Reich Jakab és Krausz kereskedő 
ezég Budapesten, Adlér Karoly kereskedő Niirschau- 
ban. Siiberste.n Ignácz Békés-Gsubán.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Marczius 2. —

Gabonatőzsde.
A öztsa-üzlet iránya ma kissé barátságosabb volt. 

A kínálat gyenge maradt, a kereslet elénkebb volt. 
Eladatott mintegy 13.000 mm. búza a tegnapi teljes 
árakon. A többi gabonanemek ára es iránya változat­
lan maradt, forgalmuk szűk mederben mozgott. — 
Kiadatott:

Búza. Tiszavidéki 100 mm. 78 k. 7.921 2 frt. 200 
mm. 78.8 k. x frt. 300 mm. 78 k. 8 frt, 100 mm. 77 
k. 7.75 frt. 200 mm. 77 k. 7x5 frt, 100 mm. 76.7 k. 
7.*-5 írt. 100 mm. 76 5 k. 7.80 írt. 300 mm. 75.5 k. 
7.65 frt. 100 mm. 75 k. 7.52;„ frt. 100 mm. 74.8 k. 
7.55 írt. ÍOU mm. 74 k. 7.45 frt. 300 mm. <4 k. 
7.47’ frt, 100 mm. 72 k. 7.05 frt, mind három hó­
napra.

Pestmegyei 100 mm. 78 k. 7.90 írt, 200 mm. 75 
k. 7.50 frt. mindkettő három hónapra.

Fehérmegyei 700 mm. 75 k. 7.60 frt, három hó­
napra.

Becskereki 100 mm. 75 k. 7.60 frt, 500 mm. 73 
k. 7.35 frt. mindkettő három hónapra.

Bánsági 100 mm. 77 k. 7.50 irt. 100 mm. 77 k., 
100 mm. 74.6 k. és 100 mm. 74 k. 7.471 2 írt, 600 
mm. 77 k. 7.67* , frí, 100 mm. 74.6 k. 7.45 frí; mind 
három hónapra.

B c'ei 3000 mm. 76 k. 7.65'°frt, három hónapra. 
Oláhországi 1300 mm. 73.8 k. 6.25 frt, három 

hónapra, transito.
Szerbiai 1500 mm. 74 k. 6.40 frt, három hónapra,

transito.
Zab 100 mm. 5.80 frt, 100 mm. 5.77*5, frt, 300 

mm. 5.67é, írt, 100 mm. 5 60 frt, mind készpénzfize­
tés mellett.

.Mai hivatalos effektiv-éirak:
írttól frtig
7.25 7.70
7.40 7.95
7.35 7.90

Bnza ó bánsági ............ . 75—79 1
— > tiszavidéki .......... Tő—SO
— > pestvidéki .......... 75—80
— » fehémiegyei .. .. 75—80

> ...................
— > fc-zakmagyarorsz. 75—81

Róza > ......................... 70—72
Árpa > takarmány .......... 60—82

— > égetni való........ . 62—84
— > sörfőzdéi ........ 64—óó

Zab > ........................ . 39—41
Tengeri * bánsági............. 75

— > másnemű .. .. ^ <ú
Repeze káposzta.............- —.—

bánsági................. —
Köles Ó .............- .. .

Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. 
4.72 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 
5.60 forinton.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokvánvbuza tavaszra ......
Szokvány búza május—júniusra -
Szokványbaza őszre ........... ..... ..
Tengeri május—júniusra .........
Tengeri julius— augusztusra.........
Szokványzab tavaszra .................
Szokványzab őszre .............................
Káposztarep cze augusztus—szeptemberre

. frt 7.37-
„ *

........ »

7.37- 
7.32 
7.49 
4.71- 
485- 
5.59- 
5.63- 

11.75—

7.39 
7.34 
7.51 
4.73 
4.87 

• 5.61 
6.65 

11.85

4.40 4.60
Határídöiizlet mérsékelt forgalommal nyílt meg s 

alacsony amerikai gabonaárak miatt nyugodt irányt 
követett, de később a jobb eíTektivüzlet következté­
ben valamivel sziláidabb lett. — Köttetett :

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 7.37, 

7.36, 7.37, 7.38, 7.39, 7.38 írton.
Szokványbuza őszre mintegy 10.000 mm. 7.49, 

7.50, 7.51, 7.50 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. 4.71, 

4.72, 4.73 forton.
Szokványzab tavaszra mintegy 10.000 mm. 5.58, 

5.60. 5.61, 5.62 frton.
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre mintegy 

2000 mm. 11.75, 11 80, 11.85 frton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén nyugodtabb irány mellett gyenge 
forgalom volt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5.000 mm. 7.38,
7.37 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 5.000 mm. 7.50,
7.49 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.73, 
4.72 forinton

Szokványzab őszre mintegy 5.000 mm. 5.61,
5.60 frton. _____________

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak: 
Szokványbuza tavaszra .. frt 7.37 - 7.38
Szokványbuza 1893. őszre............... _ „ > 7.49— 7.50
Tengeri május—júniusra .. .. ................. » 4.71— 4.72
Szokványzab tavaszra........... ... » 5.60— 5.62
Káposztarepcze aug.—szent.-re ........... » 11.80—11.90

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom is gyenge volt, de szilárdabb 

irány uralkodott, mert a kínálat csökkent. — Köt­
tetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 5,000 mm. 7.37, 
7.38, 7.39 frton.

Szokványbuza őszre mintegy 5.000 mm. 7.49,
7.50 forinton.

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén disznózsírban tartósan lanyha az 

irány, szalonna változatlan, de kötés nem Jegyezte­
tett. Sziivaiz üzlettelen, a tegnap jelentett kötés nem 
szlavóniai, hanem szerbiai áruban történt. Köt­
tetett:

Szilva boszniai 85 szemes 29.46 frton.

Értéktőzsde.
A tegnapi napon megkezdődött realizálások ma na­

gyobb mértékben folytatódtak s az alapjában még 
most is szilárd hangulatot kedvezőtlenül befolyásol­
ták. Az irányzat elgyengülése a nemzetközi vasutak­
nál kezdődött és innen terjedt át a nemzetközi piacz 
egyéb értékeire, hol azonban az árfolyamveszteség 
jóval kisebb. A spekuláczió kíváncsisággal néz elébe 
az osztrák hitelintézet évi mérlege közzétételének s 
bár onnan meglepetést nem igen vár (a szelvény ér­
tékének becslése 14 és 14.50 frt között ingadozik).
Az üzlet mindazonáltal erre való tekintettel várakozó 
álláspontra helyezkedett s a forgalom ehhez képest 
vesztett élénkségéből. A helyi piacz ugyancsak az el­
adások hatása alatt állott s szintén gyengébb irány­
zatot tartott. Valuták és érczváltók változatlanok.

Előtözsde.
A megnyitásnál kapcsolatban a lanyha frankfurti 

esti tőzsde zárlataira, az irányzat gyenge, később 
azonban nagyobb fedezési vételekre a forgalom nyu­
godtabb szint ölt. A vasutak rohamos árcsökkenése a 
hangulatot jobban elkedvetleníti. — Köttetett: Osz­
trák hitelrészvény 338.60—340.30-ig, magyar hitel­
bank 398.25—400-ig. magyar leszámítoló és pénzváltó­
bank 126—126.50-ig. osztrák-magyar államvasut 308.50 
—310.50-ig, déli vasút 108—110.50-ig, magyar korona­
járadék 95.30-95.40-ig magyar aranyjáradék 115.90 
•—115.95-ig, rima-murányi vasmű 199.50—202-ig, vil­
lamos városi vasút ISO -181-ig. A tőzsdén a lázas 
kínálat megszűnik s az árfolyamok jobban tartják ma­
gukat.

11 óra 15 pereikor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 339.80— 339.90, magyar hitelbank 399.25— 
399.50. magyar leszámítoló- és pénzváltóbaok 126.:>0 
—126.621.,, osztrák-magyar államvasut 310.25—310.50, 
déli vasul 108.50—108.75. rima-murányi vasmű 201.75 
—202, magyar koronajáradék 95.32* 2—95.35, magyar 
aranyjáradék 115.90— 115.95.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén a forgalom élénksége jóval alább­

hagy s minthogy a külföld se befolyásolja a spekulá- 
cziót semmiféle irányban, a nemzetközi értékek majd­
nem változatlanul a délelőtti zárlati árfolyamok körül 
ingadoznak. Az osztrák hitelrészvény szelvényei 14.25 
írton kerestettek. A helyi piaczon nagyobb forgalom 
csak malomrészvényekben volt. Az irányzat itt_ is 
gyenge. — Köttetett: Osztrák hitelrészvény 339.70— 
341-ig, magyar hitelbank 398.75—400-ig, magyar le­
számítoló- és pénzváltobank 126—126.50-íg, magyar 
jelzáloghitelbank 11. kib. 204.50—205-ig, magyar ipar­
és kereskedelmi bank 121.50— 122-ig, osztrák-magyar 
államvasut 310.25—311.25-;g. déli vasút 108—108.75-ig, 
rima-murányi vasmű 201.50—202-ig. magyar korona- 
járadék 115.85—115.90-ig. magyar aranyjáradék 97.37*,', 
95.45-ig. Helyi értékekben a következő kötések jöttek 
létre: pesti magyar kereskedelmi bank 1146—1148-ig, 
fiumei hitelbank 113—114-ig, első magyar álalános 
biztositó 3460—3480-ig, Fonciúre részvények 114—
116.50-ig, magyar átalános takarékpénztár 128—129-ig. 
belvárosi takarékpénztár 115 — 116-ig. első budapesti 
malom 1760— 1770-ig, hengermalom 602— 605-ig, mol­
nárok és sütők malma 465—470-ig, villamos városi 
vasút 181 — 182-ig, salgótarjáni kőszénbánya 634 — 
035 ig, észak-magyarországi egyesült kőszénbánya rész- 
vények 213—214-ig, szentlörinczi téglagyár 235— 
237-ig, Hungária gőztéglagyár 165 — í67-ig, egyesült 
tégla- és czementgyár 157—157.50-ig, Schlick-féle 
vasöntöde 256—257-ig. Befektetési értékek közül for­
galomban voltak a nagyszebeni földhitelintézet 5*/s°/0-os 
záloglevelei 102 őn.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 340.50— 340.60 . magyar hitelbank 399.50— 
399.75. magyar leszámítoló- es pénzváltóbank 126.12*/, 
—126.37*/,, osztrák-magyar államvasut 310.75—311 .déli 
vasút 107.75—108.25. magyar koronajáradék 95.32*,,— 
95.37’j. magyar aranyjáradék 115 85 —115.87*:,, rima­
murányi v.-.-mü 201.75—-2U2, villamos városi vasút 
180.75-181 25.

Praemiumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
4 50—5, nyolez napra 8.50—10 egy hónapra 18— 
20 frt.

Utótözsde.
Az utótőzsdén a forgalom várakozó álláspontra he­

lyezkedik s kisebb ingadozások után a hangulat nyu- 
godiabbá válik. A déli vasút részvényei nagyon gyen­
gén tartvák. mig az osztrák-magyar államvasut rész­
vényeiben élénk a kereslet. — Köttettek : Osztrák 
hitelrészvény 339.40 —340.SO-ig, magyar hitelbank 
399.25- íOO-ig, magyar leszámítoló ér pénzváltóbank 
126—126.12*/,-ig, osztrák-magyar államvasut 311.25— 
311.75 ig, déli vasút 107 —108.50-ig, rima-murányi 
vasmű 201.50—202-ig, villamos városi vasút ISO— 
182-ig. magyar koronajáradék 95.30—95.35-ig, magyar 
aranvjáradék 115.87*/,— 115.90-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 339.80— 
339.90, magyar hitelbank 399.25—399.50, magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 126—126.12*,,, osztrák­
magyar államvasut 311.50—311.62*/,. déli vasút 107 
—107.25, villamos városi vasút 182 —182.50, rima- 
murányi vasmű 201.75—202, magyar koronajáradék 
95.30—95.32*/,. magyar arany-járadék 115.90—115.95.

A zárlat után a magánforgalom nagyon csendes 
volt. A spekuláczió az osztrák hitelrészvény évi mér­
legének ma estére kilátásba helyezett közzétételét 
várja. — Maradtak: Osztrák hitelrészvény 340.10 — 
340.20-on, osztrák-magyar államvasut 311.62*/,— 
311.75 ön.

Az osztrák hitelintézet mérlegpublikácziójára, mely 
szerint 14’/, frt az osztalék, igen mozgalmas volt a 
tőzsde és az osztrák hitelintézet 340.80 és 341 között 
ingadozott és igy is maradt.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, márcz. 2. A) Hízott sertés-árak : I. Magy. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban) 51—52 kr. — 2. Öreg közép (páron­
kint 300 —400 kigr. súlyban) 51 -52 kr. 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 56—56*/, 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 54—54*/, kr. 5.; Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 51 — 52 kr. II. Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban) 
51 — 52 kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. 
súlyban) 51—52 kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 50—51 kr. 111. Romá­
niai: 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban)  kr. 10. Közép (páronkint 250 -320 klgr.
súlyban)--------kr. 11. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő súlyban)--------kr. IV. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)--------kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terj'edő súlyban)--------kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 51—52 kr. 15. 
Közép (páronkint 220—260 klgr. súlyban) 51—52 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 50—51 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak sulv szerint és pedig a 
szokvánvszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra fcraj- 
czárokban értendők. Szokványszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó

le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (él© olya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám : 1893. évi február hó 28-ik napján 
volt készletben 105.978 darab, márczius hó 1-ső nap­
ján felhajtatott 2903 darab, márczius hó 1-ső napján 
elszállittatott 666 darab, márczius 2-ik napjára maradt 
készletben 108.215 darab. — A hízott sertés üz­
letirányzata : Csendes.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

Béoe, márczius 2. (Az Egyetértés távirata.) A 
német esti tőzsdék alacsonyabb árfolyamai miatt az 
itteni tőzsde forgalma is alacsonyabb jegyzésekkel 
nyílt meg, a melyek helyi realizálások miatt később 
még inkább hanyatlottak. Az irány azonban mégis 
kedvező maradt, s később az árfolyamok, noha a for­
galom szűk mederben mozgott, emelkedtek. Állam- 
vasúti és déli vasúti részvényeket nagyobb tételekben 
realizáltak ; utóbbiak árfolyamban visszamaradtak, mig 
előbbiek ismét emelkedtek. Járadékok tartvák. Valu­
ták nem változtak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 346.12, 
magyar hitelbank 399.75, angol-osztrák bank 160.—, 
union-bank 257.—, bankegyesület 125.70, Länderbank 
243.70, földhitelintézet 409.50, osztrák-magyar állam­
vasut 310.25, déli vasút 108.—, elbavölgyi vasút 
243.—, Duna-gőzhajózási részvény 375.—, dohány- 
részvény 178.—, alpesi bányarészvény 59.50, rima­
murányi vasmű 201.—, prágai vasmű 439.—, má­
jusi járadék 99.—, magyar aranyjáradék 115.90, osz­
trák koronajáradék 97.—, magyar koronajáradék 95.35, 
török sorsjegy 50.70, birodalmi márka 59.26.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde igen szilárd árfolyamokkal nyilt meg. 

— Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 340.85, magyar 
hitelbank 400.—, Länderbank 244.20, union-bank 257, 
angol-osztrák bank 159.75, bankegyesület 125.70, ^osz­
trák-magyar államvasut 310.50. déli vasút 107.85, 
elbavölgyi vasút 243.—, északkeleti vasút 221.—, 
török dohány-részvény 178.—, alpesi bánya-társaság 
59.20, rima-murányi vasmű 201.—, májusi járadék 
99.05, magyar arauyjáradék 115.90. osztrák korona­
járadék 96.90, magyar koronajáradék 95.37, busz- 
frankos arany 9.64*/,.

Az irány szilárd maradt, az üzlet igen nyugodt 
volt. Az árfolyamok alig változtak. Vasúti értékek 
emelkedtek. Valuták és váltók tartva. Fegyvergyáv 
336, bustiehrádi vasút Lit. A. 1160, bruxi szénbánya 
138.-.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák bitelrész-
vénv 340.25, magyar hitelbank 399.50. anglobank
159.50, uniuiibank 257.25, Länderbank 244.30, ^ bank- 
egyesület 126.20, osztrák-magyar államvasut 311.35, 
déli vasút 108.15. vlbavölgyi vasút 243.25, dunagőz- 
hajózási részvény 373.—, aípesi bányarészvény 59.75, 
májusi járadék 98.95, osztrák koronajáradék 96.90, 
magyar aranyjáradék 115.85, magyar koronajáradék 
95.40, német birodalmi marka 59.25, prágai vasmű 
437.— Csendes, de szilárd.

Bécs. márcz. 2. (Magvar értékek zárlata.) 4 %-os 
füldteherment. kötv. 95 90. magyar hitelb.-részvény
398.50, erdélyi vasut-részveny —.—, 1876. m. k. v 
áll. els. kötv. 120.20, Magy. nyer.-k.-sorsjegy 152.50. 
M. lesz. és váltóbank részv. 125.50. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 145.—, 4°/0-os aranyjáradék 115.85, magyar 
fegyvergyar —.—, magyar vasúti kölcsöu 102.10, 
Alföldi vasut-részvény —.—, Magy. é.-kel. vasút 
részvény —. —, 1869. m. k. v. áll. els. kötv. — —, 
Tiszav. vasut-részvény —.—, Kassa-oderbergi vasut- 
részveny 190.50, 5% magyar papirjáradék —.—.villa­
mos részvénytársaság —.—. M. jelz. hitelb.-részv.—.—, 
magyar koronajáradek 95.40.

Becs, márcz. 2. (Osztrák értékek zárlata.) Osztr. 
hitelint. reszv. 340.25, déli vasut-részvény 108.15, 
4 % osztr. aranyjáradék 117.85, londoni váltóár 121.15, 
Károly Lajos-vasut-részvény 219.50, 1864. sorsjegy 
—.—, I860, sorsjegy 149. —, törők sorsjegy 50.80,
4-2% ezüst-járadék 98.GO, dun a gőzhajózási társaság 
részv. 373.—, dohány-részvény 178.—, angol-osztrák- 
bank-részvénv 159.75, osztrák államvasut-reszvénv
311.50, 20 frankos arany 9.62*/„ 4-2% papir-járadek 
98.90, osztr. hiteisorsjegy 196.—, német bankváltók 
59.25, cs. k. arany (vert) 5.69, osztr.-magy. bank-r. 
990.—, elbavölgyi vasút - részvény 243.25, bécsi 
Bankverein-részv. 126.25, Alpina részv.-társ. 59.40, 
osztrák koronajáradék 96.95. Nyugodt. Zárlat tar­
tózkodó.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, márczius 2. rAz Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni ma­
gánforgalomban maradt : osztrák hitelrészvény 339.75, 
Länderbank 244.25, osztrák-magyar államvasut 311.50, 
déli vasút 107.50. elbavölgyi vasút 243.12, dohány- 
részvény 178, alpesi bányatársaság 59.40. májusi já­
radék 98.95, magyar aranyjáradék 115.90, török sors­
jegyek 50.70.

Párle, márczius 2. (Az Egyetértés tudósitójá­
nak távirata.) A tőzsde gyenge. — Jegyez­
nek: 3°l0-os franczia járadék 98.07, törleszthető 
járadék 98.60, 4*/8%-os járadék 106.—, Banque de 
France 3865.—, Crédit Fonciére 976.—, Szuez- 
részvények 2647.—, egyiptomi kölcsön 502.18, spanyol 
külső járadék 63.87, magyar aranyjáradék 96.62, 
olasz járadék 92.80, orosz 93.60, uj 3%-os orosz köl­
csön 78.75, portugál 3%-os kölcsön 21.43, osztrák 
Länderbank 530.—, ottomán bank 589.68, osztrák­
magyar államvasut 662.—, osztrák déli vasút 248. ,
Rio-Tinto rézbánya 395.—.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 98.07, 4*/,%-os járadék 105.92, törleszt­
hető járadék 98.45, magyar aranyjáradék 96.81, osztrák- 
magyar államvasut 662.50, osztrák déli vasút 250. ,
osztrák földhitelrészvény 1158.—, osztrák Länderbank
531.25, alpesi bányatársaság 136.25, török dohány­
részvény 379.37, Banque de Paris 645.—, ottomán bank 
589.37, török sorsjegy' 94.25. Gyenge.

London, márczius 1. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék
96.25, osztrák aranyjáradék 99.—, osztrák déli vasút 
10.12, ezüst 38.37, 23/d%-os angol consol 98.25, u.j 
spanyol járadék 63.75, olasz járadék 92.37, egyiptomi 
kölcsön 99.37. Szilárd.

London, márczius 2. (Megnyitás.) 2,/4°/„-os angol 
consol 98* 4.

Pótervár, márczius 2. Váltó Londonra 94.80.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben módiéra
----  - - —inzre va-w

K-vai,vagy ultiméra értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy
mediora. illetőleg ultiméra értendő. A ke-zpenz-arfolyamok 
mrdinra M-mel, az ultimora U-val vannak megjelölve. Magatol értetődik 
hogy a fenti átszámításokhoz meg a transakczio-koltsegek. továbbá < 
memo- és ultimó-aríoiyamokho: azonkívül meg a mindenkori budapesti 
prolongacziu-tételek is »zamita-ba veendők. A -gal jelöli er.ekek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 marka vista 

— 59 írt 25 Kr. 100 frank vista 48 frt 20 kr.

Márczius 2. í Ár-
I folyam

Különbözet az
Buda- utolsó zarlat- 
pesti hoz kepest 

egyenleg osztr. értékben

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs. márczius 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Newvorkbúl ismét alacsonyabb árakat jelente­
nek, de az itteni tőzsdén alig változtak, m ért Buda­
pestről jobb irányt jelentetlek. — Köttetett: búza 
tavaszra 7.57. 7.53, 7.54, búza május—júniusra 7.49,
7.50, 7.47 7.49 frt, búza őszre 7.70, 7.69 frt, rozs 
tavaszra 6.60, 6.61 frt, rozs őszre 6.73, zab tavaszra 
5.99 frt, uj tengeri 5.07 frt. Uj repeze 12.25 — 12.35 
frton jegyeztetett.

Délután az üzlet nyugodt irányban folyt le, mert 
a külföldi tőzsdékről buzdító tudósítások nem érkez­
tek. Az árfolyamok nem változtak. — Köttetett: búza 
tavaszra 7.49 frt. búza őszre 7.69, 7.70 frt, zab ta­
vaszra 5.99, 5.98 frt, uj tengeri 5.07 frt, rozs tavaszra 
6.59 — 6.61 fi t, rozs őszre 6.72—6.74 frton.

Szesz ára ma is változatlan. Kész kontingentált 
áru 13.40 frt pénz és 13.60 frt áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, márczius 2. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A tőzsde meglehetősen szilárd irányban nyilt 
meg, de később nagy realizálások miatt, melyek fő­
kép bányaértékekben történtek, gyengült. Az üzlet 
korántsem volt olyan élénk, mint az utóbbi napokban. 
— Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 183.25, Disconto- 
Commandit 195.37, darmstadti bank 146.25, Deutsche 
Bank 170.50, drezdai bank 156.50, Handelsgesellschaft 
151.75, nemzeti bank 118.25, osztrák déli vasút 49.75, 
elbavölgyi vasút 106.00, bustiehrádi vasút 206.30, 
duxbodenbachi vasút 224.25, orosz délnyugoti vasút 
78.12. Svájczi vasutak keveset változtak. Gotthard- 
vasut 112.50, svájczi északkeleti vasút 78.50 union- 
vasut 125.62, meridional-vasut 129.87, középtengeri 
vasút 102.87. Német vasúti értékek bágyadtak. 
1880-diki orosz kölcsön 99.10, keleti kölcsön 69.50, 
magyar aranyjáradék 97.37, magyar koronajáradék 
94.60, olasz járadék 93.30, török sorsjegy 94.75, 
orosz rubel 214.75, német uj kölcsön 87.80. Bánya- 
értékek alacsonyabbak. Laurakohó 106.25, dorlmundi 
63.87, bochumi 136.25, gelsenkircheni 153.—, harpeni
142.50, Hibernia 1-23.—, Trust 142.75, Llovd-részvé­
nyek 115.50. Magánkamatláb l*/2°,0-

Berlin, márczius 2. (Utótőzsde.) Magyar aranyjá­
radék 97.40, magyar koronajáradék 91.60, osztrák 
hitelrészvény 183.10, osztrák déli vasút 50.—, Károly 
Lajos-vasut 92.50. Bágyadt.

Frankfurt, márczius 2. (Esti tőzsde.) Magyar ko­
ronajáradék 94.45, osztrák hitelrészvény 283.87. osz­
trák déli vasút 90.25, alpesi bányatársaság 49.60. 
Gyenge.

Hamburg, márczius 2. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
97.85, osztrák aranyjáradék 98.80, osztrák ezüst- 
járadék 83.30, osztrák hitelrészvény 284.50, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 128.75, osztrák déli vasút 
225.—, olasz járadék 93.80. Gyenge.

Hamburg, márczius 2. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvények 284.50.

PARIS.
Franczia 5%-oa járadék— — — —

< 4 ,%-os « — — —
Osztrak-magyar allamvasut — — M
Osztrák déli vasút— — — — — M
•Osztrák fSl.ihits! ráFZ-énytárrasíg X 
*Franczia törleszthető járadék — — U 
Magyar 4%-os aranyjáradék — — U 
Oltoman-bank— — — — — ~ ti
•Osztrák Länderbank— — — — k 
Török dohány részvény— — — — M 
Banque de í’aris— — —- — — £
‘Alpesi bányarészvény —. — — —D

BERLIN-
Osztrák 4-2%-os papirjáradék — —K 

c 5%-os < — — tJ
c 4 1'%-os ezüstjdradék — — K
< 4°ó-03 aranyjaradék — — K 

Magyar 4%-os aranyjáradwk — —-U
« 5%-os papirjuradék — U

•Elbavölgyi vasút ... — — — — K 
Osztrák hitelrészvény — — — K
Osztrák-magyar államvasut— — — ü 
Osztrák déli vasút — — — — U
Károly-Lajos vasút— — —- — •—ü 
Kassa-oderbergi vasút — —• — K
•Orosz bankjegy — — — —
Váltó bocsi piacr.ra — — — —

FRANKFURT.
Osztrák 4-2%-os papirjáradék — —K 

c 5%-os « — — tJ
< 4-2%-os ezüstjáradék — —K
< 4%-os aranyjaradék — — K 

Magyar 4%-os aranyjáradék — —U
«" 5%-os pcp.rjaradék — — U

Osztrák hitelrészvény -- — —U
Osztrák-magyar bank — — — U
Osztrák-magyar államvasut«. — ~U 
Karcly-Lajos vasút — — — — ü
Osztrák deli vasút.......... — — — JJ
M agyar-gácsor izági vasút— — — U
Váltó béexi piaczra— — — ■— — 
Union bank ... — — — — —
Villamossági részvény — — — —O 
'Alpesi bauyatarsasag — — — K

98.07 l 
105.92 
6G2.50 
250.— llf-8.— 
98.45 
9 R.81

589.37 j
531.25
379.37 
645.—
136.25

83.10 
84 30
83.10
99.10 
97.70
85.10 

106.60 
183.30

50.10

80.50 
314.60 
168.CO

83.10
84.40
83.15

97.45
8-4.70

235.50

836.— 
184.75 

92.88 
174.25 > 
168.47 
216 75

50.50

312 65 
108.32

98.72 
93 97 
98.60

117.68
115.93
101.12

839.25

108.38

191.22

59.27

98 72 
100.08 
98.65

115.64 1 
100.66 
340.12 j
991.56 ■

108.39
206.87 

59 31

0.11

— 0.29
— 0.17
— 1.78

— 2.28

— 1.92
-f 0.29
-f 0.03

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

Átszámítási áriolyam nemet ciaczokra luO marka vista 59.25 frt, 100 frk 
43.20 frt.

Különbözet az 
utolsó zarlat-Márczius 2. föl vám Pestj hoz képest 

egyenleg 0áZ*r. értékben

!

21.40
21.60

8.41
30.96
30.96
20.—

20.90

0.05

0.24
0.36
0.13

— 0.13

0.010.01
0.06

0.C6
0.D9
0.09
0.12

34.50

16.30
16.60
11 —
14.20
53.70
53.70

PARIS.
Búza folyó hóra ..._...___ — —

— május-júniusra— — —..............
— 4 hóra májustól_— — —

Liszt folyo hóra ... ... — — —

— május-juniusra—_— — —
— 4 h-ira májustól_ — — —

Olaj folyo hóra ... — — — —

— 4 hóra májustól — ... — —
— 4 utolsó hóra ... .......... —

Szesz folyo hóra................. — — —
— áprilisra ................. — — —
— 4 hóra májustól -- — — —

4 utolsó hóra — — — —
BERLIN.

Bnza ápril-májusra — — —. — —
— jun.-jul.-ra — — — — —

Rozs april-májusra — — — — —

Zab april-májusra ..............— — —
— jun.-jul.-ra — — — — —

Olaj april-májusra — — — — —
— szept.-okt.-re— — — — —

Szesz április májusra — — — —
jul.-aug.-ra... — — — —

STETTIN.
Búza :ipr.-májusra .......... — —

máj.-jun.-ra................. — —
Rozs áprilix-májusra— — — — —

— máj.-jun.-ra_ — — - — —
Claj april-májusra — — — — —

— szept.-okt.-re — ... — —
Szesz helyben 50 márka

fogyasztási adóval — — — —
— apr.-maj.-ra 70 marka fogyasz­

tani aduval_... —.................. —
— aug.-szept.-re 70 márka ogyasz-

tasi adóval.......... — — — —
— januárra 70 marka fogyasztási

aduval—. _ ... — — — —
KÖLN.

Búza novemberre........................—
— márcziusra____ ___ ___ ___ —

Rozs novemberre    — —.
— márcziusra — — — — — —

Olaj májusra — — — — —

BOROSZLÓ.
Búza helyben ____ ___ ___ _ —
Rozs tuji he.yben ____ ___ ___ ___
Zab helyben —____ — — — —
Repeze — — ................. — —
Szesz 1 üO-es) aug.-ra_ — — — —
Olaj iug.-ra ........................ — —
Tengeri 100 kilunkint ... -..............

Prága, márczius 2. Nyers ezukor 
frt, Aussigban 17.80 frt, tinó mit vány
36.75 forint.

Berlin, márczius 2. Búza, rozs, 
nyugodt, szesz bágyadt.

Hamburg, márczius 2. Kávé márcziusra S4*/a, 
jusra 821/4, szeptemberre 82 fillér fontonkint.

Hamburg, márczius 2. Nyers ezukor márcziusra 
14. májusra 14.27, augusztusra 14.60, október— 
deczemberre 13 márka 5Ö fontonkint.

Paris, márczius 2. Búza nyugodt, liszt bágyadt, 
olaj lanyha, szesz nyugodt.

Paris, márczius 2. Nyers ezukor 38.25—38.50 
tartva; fehér ezukor folyó hónapra 40.25, áprilisra
40.50, nyugodt, májusra 41, finomitvány 109—109.50 
frank.

Havre, márczius 2. Kávé folyó hónapra 105*/s 
frank, négy hónapra 103s/4 frank.

London, márczius 2. Répaczukor 14, Jávaczukor
16.50, nyugodt.

Bréma, márczius 2.
Nyugodt.

Antwerpen, márczius 
szilárd.

New-York, nlárczius 1. (Kabelsürgöuy.) Gyapot 
New-Yorkban 93/lc, júniusra 9.21 . júliusra 9.27. 
Gyapot Neworleansban 8u/18. — Finomított petro­
leum standard white New-Yorkban márcziusra 5.30—
5.25. — Finomított petroleum standard white Phila­
delphiában márcziusra 5.55. — United pipe line
certificates márcziusra 64.—. — Liszt 2.65. — Piros 
őszi búza helyben 78.25 (= 7.16 forint), mácziusra
76.75 (= 7.02 forint), májusra 79.25 (= 7.25 frt), 
100 kilónkint. — Tengeri márcziusra 515/, — Czukor 
(Fair refining Muscovados) 3.—. — Fúókávé 18.—. — 
Zsir (Wilcox jegyzése) 13. — , (Fairbank jegyzése)
13.25. — Gabonafuvardij-imperial quarterkint Észak-

Amerikából az angol kikötőkbe és az ezekkel eer 
magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 1*/, (=0.76 
forint) 100 kilónkint.) Napi felhozatal gyapotból 
7900 bál. _ _______

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Budapest, márczius 2. (Braun József és fia ezég jelen­
tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott: Magvar 
ökör 1038, magyar tehén 270, szerbiai ökör ^'75 
bivaly 10, bika 61, összesen 1454 vágómarha és 300 
jármos, illetve bekötési czélokra alkalmas ökör; i0. 
vábbá 220 felső-magyarországi «ragályos tüdölob» 
gyanújában levő szarvasmarha. — Az üzlet kezdet­
ben nehézkesen fejlődött, később azonban, miután a 
konzervgyár részére vásároltatott, a vásár kissé élén- 
kebb hangulatban folyt le. — Az egység! árak egv 
írttal javultak métermázsánkint. — Következő árakat 
jegyeztünk :
Jóminőségü magyar ökrökért . . 28 írttól 31 frtjg 

kivételesen ....... 33.50 frt
Középminőségü magyar ökrökért 20 frttól 28 frtjg
Magyar tehenekért.................... 25 » 29 ,
Szerbiai ökrökért.........................25 » 29 ,
Bikákért........................................25 » 30 ,
Bivalyokért...................................16 » 19 ,
métermázsánkint, elevensuly-mérték szerint.

Szurómarhavásár.
Bécs (St.-Marx), márczius 2. (Távirat.) A mai vá­

sár készlete : 3536 borjú, 2427 élő sertés, 1226 leölt 
sertés, 360 leölt juh és 2402 bárány. Borjukért ne­
hézkes üzlet mellett az előző heti árakat fizették • 
leölt nehéz sertések és süldők bágyadt irányt követ­
tek. A többi változatlan. — Jegyeztettek: leszúrt 
borjuk 36—44 kr, elsőrendüek 40—50 kr, legjobbak 
52—60 kr, fiatal sertések 30—38 kr, leölt sertések 
45 50 kr, elsőrendű süldők 46—50 kr, leölt juhok 
26—36 kr kilónkint. Bárányok 5—12 forinton pá- 
ronkint.

Juhvásár.
Bécs (St.-Marx), márczius 2. (Távirat.) Felhajtatott 

4395 juh. Élénk üzlet következtében az árak 1 frttal 
emelkedtek. Jegyeztettek: kiviteli juhok 17—20 frtot, 
selejtesek 10 — 15 frtot páronkint.

Gyarmatáruk.
Havre, február 27. Kávé állandóan igen szilárd. 

Jegyeztetik: Malabar helyben 120 frank, február— 
márcziusra 118 frank, régi 122 frank, sárga 125 
frank, Bally 115 frank, Java Bally trié helyben Ili— 
115 frank, San Salvador helyben 118 frank, február— 
márcziusra 117 frank, február—áprilisra 116 frank, 
Porto Cabello helyben 107 —109 frank, február—már­
cziusra 109 frank, február—áprilisra 108 frank, uj 
109—112 frank. Bally 113—115 frank, Savanilla 105 
frank, gragée 119 — 128 frank, extra 135 frank, Sava- 
vanilla Demeray 106 — 108 frank, Portorico helyben 
134—136 frank, februárra 135 frank, Portorico Cara- 
coli 143 frank, Portorico Pueblo 126—128 frank, 
Santos uj 105 — 109 frank, Santos Caracoli 114 frank, 
Santos, régi 95—96 frank, Santos, zöld 110 frank, 
Santos miit Bourbon 110 frank, Salvator-szerü San­
tos 110 frank, Santos superior 106 frank, közönséges 
Santos 84—85 frank, Santos triage 77 frank, mosott 
Santos 110 frank, sárga mosott Santos 110 frank, 
Gonaives 112 frank, Maracaibo 97—116 frank, sárga 
104 — 109 frank, közönséges 95—100 frank, fekete 
nagy barna Haiti 78 frank, hibás Haiti 50 frank, 
Haiti trié 118 frank, február—júniusra 116 frank, 
Jacmel 103—109 frank, Quadeloupe 178 frank, 
Guatemala 114 frank, Mokka Hodeidah 133—143 frank, 
Mysore 122 frank, Mysore Bassanelly 123 frank, La- 
guayra 120—128 frank, Columbia 104—111 frank, 
Salem 123—125 frank, Salem Dindigul 126 frank, Li­
beria 90 frank, St.-Marc 118—120 frank, közép-ame­
rikai sárgás 108 frank, sárga 116 frank, America Ca­
racoli 117 — 124 frank, Trinidad, sárga 112 frank, mo­
sott Rio 105 frank. Puo trió 107 — 112 frank, közön­
séges 82—85 frank, Bucaramanga 118 frank. Java 
Damerari 122—128 frank, Java Damerari Caracoü 
135 frank, Java Macassod 118 frank, fokföldi uj 103 
—104 frank, Cayes, uj 101 frank, válogatott 105 frank, 
Cors 85 frank. Jeremie 102.50 frank, válogatott 105 
frank, Bahia 95 frank, Carupano 126 frank, Petit 
Goave 105 frank, Caracas 110 frank. Bors tartva, 
Tellichery helyben 37 frank, 1893-ra 38 frank. Alepy 
helyben 37 frank, Saigon helyben 79 frank, 1893-ra 
79 frank, Singapore blanc 60 frank, 1893-ra 60 frank, 
szegfűszeg helyben, vagy havi szállításra deczemberig 
90 frank.

Prágában 17.50 
Prágában 36—

zab szilárd, olaj

ma-

0.25Petroleum helyben 

2. Petroleum 12.62 frank;

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Móncsikó-vásárlás Nyitrán. A füldmivelésügyí 

minisztérium értesítette a nyitramegyei gazdasági 
egyesületet, hogy az április 9-én és 10-én Nyitrán 
rendezendő tenyészállatvásáron egyéves méncsikókat 
fog a kiküldött vásárló biztos által vásároltatni. A 
nyitramegyei gazdasági egyesület fölhívja ennélfogva 
mindazon Nyitva és más megyebeli lótenyésztőket, 
kiknek eladásra szánt egyéves méncsikóik vannak, 
hogy ezeket a nyitrai tenyészállatvásáron a vásárló 
biztos elé vezessék. Az elővezetendő csikók bejelenté­
sét márczius 20 ig fogadja el a nyitramegyei gazda­
sági egyesület titkára Nyitrán, kitől a szükséges beje­
lentési ivek is megszerezhetők.

NAPIREND: márczius ‘3-án.
Naptár : Péntek Rom. kath.: Jézus gyol. — Prot.: Kuni­

gunda. — Görög-orosz: (február 19.) Arkip fii. — Zsidó: 
A dar 15. Susan pur. — Nap kél: 6 óra 30 p., nyugszik: 
5 óra 49 p. — Hold kél: 6 óra 45 p. d. 11., nyugszik: 
7 óra 12 p. reggel.

A horvát-szlavon miniszter fogad naponkint (vasárnap 
kivételével) 10—2-ig.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter fogad: csütör­
tök déli 12—1-ig.

Az igazságügy miniszter fogad : csütörtök d. U. 2 órakor.
A kereskedelemügyi miniszter fogad : Csütörtök d. U. 

4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad: csütörtökön délután 

1—2 óráig.
A belügyminiszter fogad: szerdán d. u. 4 órakor.
A miniszterelnök mint pénzügyminiszter fogad : kedden 

délután 2 órakor.
A íöldmivelési miniszter fogad : szombaton d. u. 2-tor.
A fö- és székváros középitési bizottságának ülCsfi

d. u. 5-kor az újvárosházán.
A balatoni k-altnregyesület igazgató választmányá­

nak ülése délután 5 órakor a dunántúli közmivelödésl 
egyesület helyiségében. (József-körut 5.)

Az Adler-Herzfeld-Grützmacher-trio társaság hang­
versenye esti 7 órakor a vigadóban.

Nemzeti mnzeum : régiségtár, nvitva d. e. 9-től d. u. l*1?- 
A muzeum többi tárai megtek-nthetők 50 kr. belépődíj 
mellett.

A magyar földrajzi társaság könyvtára az egyetem épü­
letében nyitva este 5-től 7-ig.

Szabadalmi levéltár (Lánczhid-tér 3.) nyitva délelőtt 
3—12-ig. '

Magy. kir. technológiai iparmnzenm (VIII. József-korU 
6.) Nyitva van hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, pén­
teken és vasárnap délelőtt tf—12-ig. délután 3—8-ig. szom­
baton az intézet zárva van. .

Budapesti kereskedelmi mnzenrn. A hazai
állandó kiállítása a városligeti iparcsarnokban szabad Be­
lépés mellett nyitva naponkint d. e. 9 — Soráig. \ asarnap- 
és ünnepnap délután 20 kr. a belépti dij.

A kereskedelmi tudakozódó iroda és könyvtár A-a 
démia-uteza 12. földszint. Nyitva van naponkint reggeli 
9 — 12-ig és d. u. 3 —C-ig.

Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig- 
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 8—12-ig. d. u. 4 ~"á'’ 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3-tól 7-ig.

Kivonat a hiv. lap márcz. 2-i számából-
Árverések a fővárosban. Odry Lehel 619 ff-1^ 

becs. ingós. márcz. 4. (VI. kér. Teréz-körut 2-, sz.j- 
Miller Ede 425 frtra becs. ingós. márcz. 8. (V-_ keI- 
Arany János-utcza 1. sz.) Sichermann Adolf G4/ frtra
becs. ingós. márcz. 3. (X. kér. Jászberényi ut 17. sz.j
Altschul Adolf 547 frtra becs. ingatl. márcz. o. ( 
kér. István-tér 10. sz.). Maleczky Vilmosné 479 *r r;i
becs. incrós. márcz. 3. (VI. kér. Podmaniczky-utcza
6. sz.)1- Juranek F. József 1203 frtra becs mgos.
márcz. 3. (VI. kér. nagymezü-uteza 17. sz.). Kersc

kői

Mzsef 506 frtra be irena-ut 32/a.) Hehl 
7. (V. kér. 

"pót 866 frtra becs
Wesselényi-utcza 19/i
becs. ingós. márczius 
sz) Kovács Ignacz c 
(VII. kér. Erzséket-
1 Árverések » vi<
becs. ingatl- márcz. 
409 frtra becs. ing; 
(Szent-Endrén.) Schl 
ingatl. márcz. 14. Uj' 
becs. ingatl. márcz 1 
rencz 3527 frtra bee 
fMiskolczon.) Kirchle 
ingatl. márcz. 30. Sz 
9028 rtra becs. ingatl 

Csődnyitás. A búd 
törvényszék részéről 
zett rövid és szövött 
biztosul Weitstem Gyű 
gondnokul dr. Paczola1 
leséül dr. Szirmay Isivál 
ki. Bejelentési határú 
kir. törvényszék részé 
zett kereskedő ellen, 
vényszéki biró, tömés 
tömeggondnok helyett 
dek neveztetlek ki. £ 
X soproni kir. törve 
soproni rőföskereskedö 
táv törvényszéki biro 
Adolf, tömeggondnok 
ügyvédek neveztettek I 

cCflödmegezüntetés 
részéről Mudroch Fen 
pozsonyi kir. törvénys 
zsonyi lakos sütő-mes' 
törvényszék részéről 
be nem jegyzett kere 

pályázat. A veszp 
lóságnál VI. oszt. kir. 
kir. adóhivatalnál III. 
a kassai magy. kir. p 
pénzügyi fogalmazói, 
kun-Szolnok vármegy 
Üszögön, Baranya vál 
_ Galsán, Zala vá 
távirda-hivatali, — 
ságnal A I-od oszt. a 
országos fegyintézetn 
pénzügyigazgatóságnál 
tiszti, — a gliai 
adótiszti, — a fiú 
oszt. vámtiszti, — 
segédszolgái, — a rim 
lóságnál Il-od oszt. fo, 
adóhivaialnál VI. oszt. 
városnál állatorvosi, 
nál III. oszt. ellenőri, 
nál aibirói, — a kolozsvj 
»- a budapesti m. kir. 
segédi. — a szegedi 
tornoki, — a deézsi 
a Kaiocsai kir. ügyész, 
sói m. kir. pénzügy igaj 
tiszti, — a segesváJ 
pénzügyőri fővigyazó, 
postahivatalnál postám 
orvosi intézetnél egy F 
1 cs. és kir. közös ha 
oszt. seregszolgai. — 
kir. járásbirói állásra.

Szerkes
Vadmagyar. Hozzár.-| 

maga is tisztában van 
egy zene-referens a napul 
teli a pedált•, ez annyi, 
jómnak deklarálni, mert 
alkotva, hogy a pedált «1 
hozzátenni valónk sincs, 
nap alatt. Ezelőtt vagy 
zmmalisztika egy másil 
szó-összetételt megalkotta

B. R.. 7'emes-vár. Men! 
és vizsgáltassa meg a szel 
szüksége, azt majd az orj 
delni, hogy milyen üvev 
gacion el tanácsot, és arl 
ítélete szerint valamely 
heti meg, s lehet, hogy | 
tönkre Lelvrehozhatatiar.d
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Jézsef 506 írtra becs. ingós. márczius 3. (VI. kér. 
árena-ut 32/a.) Hehlein István 2257 írtra becs. ingós. 
oárczius 7. (V. kér. Kálmán-utcza 13. sz.) Löffler 
Linót S66 írtra becs. ingós. márczius 3. (VII. kér. 
fl’esselénvi-utcza 10 a. sz.) Medvey Rezső 970 írtra 
becs. ingós. márczius 3. (VII. kér. Erzsébet-körut 36. 
-jV Kovács Ignácz 553 írtra becs. ingós. márczius 3. 
,yjl kér. Erzséket-kötut 5. sz.)
1 Árverések a vidékén. Blagojev Zsiva 2227 írtra 
becs. ingatl. márcz. 28. Módoson. Alvincz Mihály 
j-29 írtra becs. ingatl. márcz 18. Duna-Bogdány 
(Szent-Endrén.) Schlanger Bernátné 2785 írtra becs. 
ingatl- márcz. 14. Újvidéken. Churin Soma 400 írtra 
becs. ingatl. márcz. 15. Aszód (Gödöllő.) Kövér Fé­
rjez 3527 írtra becs. ingatl. márcz. 6. Harsány. 
(Miskolczon.) Kirchlechner Szidónia 4265 írtra becs. 
ingatl. márcz. 30. Szombathely. Sterbinszky Lászlóné 
<$>$ rtra becs. ingatl. április 6. Kassán.

Csődnyitás, A budapesti kir. kereskedelmi és váltó* 
törvényszék részéről Éliás és Frisch budapesti bejegy­
zi rövid és szövött áru kereskedő czég ellen. Csőd­
biztosul Weitstem Gyula kir. törvényszéki biró, tömeg-
_Hr Purznlnv fiáhnr tnmnrrortrw-lrirxV Vir.1v.rvt

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, MÁRCZIUS 3. 1

rat.) A mai vá- 
|rtes. 1-226 leölt 

Borjukért ne- 
(rakat fizették ;

irányt követ- 
tettek : leszúrt 

kr. legjobbak 
leölt sertések 

Ikr, leölt juhok 
[2 forinton pá-

at.) Felhajtatott
kz árak 1 írttal 

17-20 irtot,

igen szilárd, 
trank, február— 
Ink. sárga 125 
1 helyben 111— 
Icánk, február— 
era 116 frank, 

február—már- 
10S frank, uj 

Savanilla 105 
I frank, Sava- 

forico helyben 
Portorico Cara- 

128 frank. 
Icöli 114 frank, 
üld 110 frank, 

líor-szeríi Sár­
ink. közönséges 

I frank, mosott 
s 110 frank, 
frank, 
frank. 

jBaiti 50 frank, 
■sra 116 frank, 
le 178 frank, 
133 —143 frank, 
183 frank. La­
li—111 frank, 

126 frank, Li- 
közép-ame- 

Amenca Ca­
ll 12 frank, mo- 

frack. közön­
frank, Java 

erari Caracoü 
Ifokfuldi uj 103 
látott 105 frank, 
[válogatott 105 

frank. Petit 
Bors tartva, 

frank. Alepy 
I -ank. 1 s93-ra 

3-ra 60 frank, 
ka deczemberig

sarga
fekete

bi. Bejelentél
bir. törvényszék részéről Kamenszky S. aradi bejegy­
zett kereskedő ellen. Csődbiztosul Fischer Miklós tör­
vényszéki biró, tömeggondnokul dr. Fényes Kálmán, 
tömeggor.dnok helyetteséül dr. Szathmáry Béla ügyvé­
dek neveztettek ki. Bejelentési határidő junius 5.’ — 
4 srproni k;r. törvényszék részéről Drechsler B. 
soproni rőföskereskedő ellen. Csődbiztosul Pecz Gusz­
tii törvényszéki biró, tömeggoudnokul dr. Winkler 
Adolf, tömeggondnok helyetteséül Kis Ödön soproni 
ügyv-dek neveztettek ki. Bejelentési határidő május. 26. 
"Caödmegszüntetés. Az újvidéki kir. törvényszék 

résztrő1 Mudroch Ferencz újvidéki lakos ellen. — A 
pozsonyi kir. törvényszék részéről Predl József po­
zsonyi lakos sütő-mester ellen. — A budapesti kir. 
törvényszék részéről Hoffmann Salamon budapesti 
be nem jegyzett kereskedő ellen.

Pályázat. A veszprémi magy. kir. péuzügyigazga- 
tósagnál VI. oszt. kir. adótiszti, — u körmendi m. 
bir. adóhivatalnál 111. oszt. kir. adóhivatali ellenőri, — 
3 kassai magv. kir. pénzügy igazgatóságnál Ilik oszt. 
pénzügyi fogalmazói, — Jász-Monostoron, Jász-Xagy- 
bim-Szolnok vármegyében III. oszt. postahivatali, — 
["szögön Baranya varmegyében III. oszt. postahivatali,
— Galsán, Zala vármegyében III. oszt. posta- és 
tiráda-hivatali, — a tordai m. kir. pénzügyigazgató- 
sagnal VI-od oszt. adótiszti, — a nagy-enyedi kir. 
őrs:cos fegyintézetnél föfegyőri, — a lévai kir. 
pénzűgyigazgatóságnál VI-od osztályú királyi adó­
tiszti, — a gliai kir. adóhivatalnál VI-od osztályú 
adó tiszti, — a fiumei m. kir. igazgatóságnál II. 
oszt. vámtiszti, — a komáromi kir. törvényszéknél 
segedszoleái. — a rimaszombati m. kir. pénzügy igazga­
tóságnál Il-od oszt. fogalmazói, — a íapolezai m. kir. 
adóhivatalnál VI. oszt. adótiszti, — Újvidék szab. kir. 
városnál állatorvosi, — a letenyei m. kir. adóhivatal­
ra! 111. oszt. ellenőri, — a csabai kir. járásbiróság- 
naiaibiroi. — a kolozsvári kir. járásbíróságnál aljegyzői,
- a budapesti m. kir. állatorvosi akadémiánál 11. tar.ár- 
srjéd-. — a szegedi kir. Ítélőtáblánál három joegya- 
iomoki, — a deézsi kir. törvényszéknél aljegyzői, — 
t ía.ocsai kir. ügyészségnél hivatalszolgai, — a bras­
sói m. kir. pénzügy igazgatóságnál VI-od osztályú adó­
tiszti. — a segesvári m. kir. pénzügyigazgatóságnál 
pénzügyőri fővigyázó, — a ménfői (Győrvármegye) 
postahivatalnál postamesteri. — a bécsi katonai állat­
orvosi intézetne! egy III. osztályú seregszolgai továbbá 
1 cs ts kir. közös hadügyminisztériumnál néhány III. 
oszt. seregszolgai. — a gödöllői kir. járásbíróságnál 
kir. ’arásbirói állásra.

Sch. A., Jakabfalu. Az öt sorsjegy közül egyik sincs 
benne a 2-forintosok lajstromában.

L. J., Mélykút. Egyik sincs kihúzva.
B. S., T.Füred. Választónak kell lennie, ha nem az illető

községben is.
Nyitott ablaknál, M. S. Hiszen ez egész természetrajz, 

jókora kötet. Egy szép vidéken épült ház ablakából csak­
ugyan sok mindent lehet látni és élvezni, de úgy látszik, 
hogy nem olyan könnyű leírni. A mi az első részben a le­
vegőről és fényről van elmondva, azt iskolás könyvekben is 
megtalálhatni. A többi részek szintén ismert dolgok száraz 
ismétlései.

Nagyok és törpék, —r—ly. Olyan vállalat, mely ifjú­
sági olvasmányoknak van szentelve, talán hasznát veheti.

Nos hát mit szólasz hozzá, Budapest. Kigunyolni 
akarja a lapoknak azt a fölvett szokását, hogy leírnak bizo­
nyos történetet, több vagy kevesebb találékonysággal, de 
nem fejezik be, s az olvasók számára adják föl a kérdést: 
mit gondolnak, mi a folytatása ? Vagy: mi az Ítélete a do­
logról ? Csakhogy az ön ezikkében semmi egyéb nincs, mint 
hajlam a szokást megtámadni. Nem csak elmésség és gúny 
hiányzik, hanem ortográfia is.

Csávolszky Lajos
lapkiadótulajdonos és felelős szerkesztő.

IDEGENEK NÉVSORA
Nemzeti szálloda.

ÉNYEK.

Szerkesztői üzenetek.
Vadm a gyár. Hozzánk intézett soraiból látjuk, hogy ön 

naza :s tisztában van azzal, hogy ráfogni valakire — mint 
egy lene-referens a napokban tette — hogy virtuózán - b* 
uh a pedált*, ez annyi, mint az illető zongora-művészt ma­
jomnak deklarálni, mert csak a «négy kezű »-ek vannak úgy 
alkotva, hogy a pedált «kezelhessék-». Nekünk ehhez semmi 
hozzátenni valónk sincs, csupán az, hogy semmi sem uj a 
m alatt. Ezelőtt vagy 15 esztendővel nevetett agyon a 
sertika egy másik zene-referenst, a ki ezt a furcsa 
szó-ös • telt megáik ott a.

B K. Temesvár. Menjen el valamely jó szemorvoshoz 
és vizsgáltassa meg a szemét. Ha csakugyan lesz pápaszemre 
szüksége, azt majd az orvos fogja megmondani és megren­
delni. hogy milyen üveget használjon. Az optikustól ne fo­
gadon el tanácsot, és arra se adjon semmit, hogy a saját 
ítélete szerint valamely üvegen «jól lát». Azt ön nem ítél­
het: meg. s lehet, hogy épen ezzel a «jól látással» teszj 
tömre i.etvrehozhatatianul a szemét.
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A fő- és székváros tisztelt közönségéhez!
E hó 10-én bezárom helyiségemet 10 éves működés után, 

mely idő alatt szerencsés voltam a n. é. közönség tetszését 
és megelégedését osztatlanul biini. Kötelességemnek tartom 
ezért mélyen érzett hálámnak adni kifejezést és hogy ezt 
megfelelően telicssem. nem csak szóval mondok köszönet 
de a tett mezejére lépek, midőn minden rendelkezésemre 
álló móddal uj helyiséget építtetek, mely hivatva lesz méltó 
lenni Budapest közönségének befogadására. E helyiségben 
lépek majd ismét a t. közönség elé és mindazt fogom nyúj­
tani, a mit egy variété színháztól követelni csak lehet, 
egyszersmind igyekezni, hogy a t. közönség kegyét újból ki­
érdemeljem. Ideiglenesen más helyütt felállítandó helyiségem­
ben ugyan reményiem még részesülök majd azon szerencsé­
ben, hogy jóakaróim meglátogatnak, de nem hagyhatom el 
e helyet, hogy ismételt forró köszönetett ne mondjak ama 
páratlan jóindulatért, melyben a n. é. közönség oly huzamos 
időn át részesített és viszontlátásra való örömteljes kilátással 
maradok legmélyebb tisztelettel ______________ _

Somossy Károly
az I. föv. orpheum tulajdonosa és igazgatója.

Vízállás, 1893. márczius 2 án.
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Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játékrendje : Szombaton, már­

czius 4-én : Erdő szépe. Évi bérlet 63. szám. Havi bérlet 
3 szám. — Vasárnap, márczius 5-én: Az ember tragédiája. 
Évi bérlet 64. szám. XIII. hérletszünet.

A m. kir. operahaz játekrendje: Szombaton, már­
czius 4-én : Lohengrin. Évi bérlet 43. szám. Havi bérlet 3. 
szám. Rendes helyárak. — Vasárnap, márczius 5-cn: Bas- 
tien és Bastienne. A korrigán. Évi bérlet 44. szám. Havi 
bérlet 4. szám. Rendes helyárak.

A várszínház játekrendje: Vasárnap, márczius 5-én : 
Mai divat.

A népszínház játékrendje: Szombaton, márczius 4-én: 
Délibábok. Másodszor. — Vasárnap, márczius 5-én: Dél­
után : A kornevilli harangok. Este : Délibábok. Harmadszor.
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Pari csóva___ 765 + 3.3 D 2 0 17 1
Zsombolya _ _ 766 + 7.8 DK 1 0 __ 19 2Orsóvá ...___ 768 + 26 NY 1 t — u 3
Arad _ ... — 766 + 6.2 DK 2 4 16 4
Szeged ........— 764 + 36 D 2 2 _ 14 1Szolnok_... _ 764 +:2.4 EK 2 4 13 0Eger... _ _ — 765 4- 3.8 ENY 1 3 , 13 2Debreczen _ _ 765 + 51 D 2 4 14 2Késmárk _ _ 764 + 55 D 2 4 3
Ungvár ...___ 764 + 6.3 ÜK"~3 3 — 11 2Akna-Szlatina_ 767 + 18 DK 1 3 —
Szatmár..._— 765 + 6.2 DNY 2 1 _
Nagy-Varad_ « 764 + 68 K 2 3 —
Kolozsvár _ « 766 + 1.0 K 1 1 _ 12 0Nagy-Szeben « 766 — 0.4 DK 1 0 — 16

á
Bécs... ... _ _> 763 + 7.8 ENY 3 4 — 10Krakó_____ 760 + 1.8 K 1 •= fiBregenz___ __ 767 + 7.3 NY 3 © 2 10 1
Salzburg ___ 765 + 5.4 D 4 © 1 I] z
Klagenfurt___ 766 4- 1.0 E 1 7 3
Pola_... __
Lesin?. _ _ _

763
763

+ í7.1 
+ 13 1 D 1 ~4 — 10

C
6

Sarajevo _ « 765 — 0.2 EK 1 = __
Torino_— « 765 + 5.3 EK 0 14
Flórencz — « 764 + 7.8 K 2 3 15 5?
Róma   «
Nápoly   « 763 + 9.0 K 3 3 — 17 7

S
Brindisi   «
Caghari   _ 753

765
+ 13.0 
+ 1C.4

DK
NY

3
3

0 — 16 12
Palermo _ _ 763 + 11.0 4 3Malta _ ... _
Zürich ___ __ 761

768
+ 13.9
+ 6.2

EK
ENY

4
4

2
3 1 _ —

Páris _____ 766 + 6.8 NY 3 4Nizza ...___
Biaritz___ _ 764 + 9.6 — 1 — — —
Ereszt___ _
Kopenhága_
Hamburg ..._
Sinn ('in mule _
Mérnél_____
Berlin ...___
Münster............
Stornoway ...

765
751
754
753
760

+ 9.8 
+ 30 
+ 6.4
+ 4.7 
— 1 1

ENY
DNY
DNY
D
DK

3
3
3
4 
3

3

I©
4

7
5
2 —

756 + 7.4 DNY 2 © 4
757 + 7.0 DNY 8 0 15 — —

Mullaghmore ...
Scilly ______
Schields_____
Skudesnaes___
Christiansund _
Uleahorg ___
Stockholm ... _
Szent-Pétervár._ 
Moszkva _ __

761 + 8.3 NY 3 4 3
764
753
750
757
758
759
760

+ 10 0 
+ 50 
+ 2.0
— 1 5
— 19.5
— 4.4
— 3.8

DNY
ENY
EK
EK
D
K
NY

4
2
2
1
2
4
3

3
4

1
0

4

2
17

7

1
Kiew _____
Odessa _____ 768 + 0.5 NY 0 a — — —

Varsó _____
Sofia _____ 761 + 0.6 D 2

768 + 0.8 — c — —

Konstantinápoly 770
768

+ 16 
+ 4.3 !k 2

4
4
4 z —

A szélirányok jelölése: E = észak, K — kelet, D = dél. 
Ny nyűgöt. Felhőzet: 0 =■ egészen derült, 1 = t.bb • 
nyíre derült, 3 - részben felliős, 3 = többnyire borult,
4 egészen borult, Q = eső, -X- = hó, És = kód. 
K — zivatar.

Az északnyugoti depresszió ma már az Északi-tengc-r fö­
lött van. Ugyanezen depresszió hatása alatt azon magas 
nyomású réteg, mely tegnap egészen a német tengerpartig 
felnyomult, délnyugatra szorult vissza s innen benyulik az 
Alpokra. A délkeleti magas nyomás még némi emelkedést és 
terjeszkedést mutat.

Az egész kontinensen változékony — nyugoton és északon 
inkább esős, keleten és délen inkább száraz — az idő. A 
hőmérséklet nvugotról emelkedett, mig Finnország vidékén 
erősen sülyedt. (Uleahorg — 20 fok).

Hazánkban enyhe és túlnyomóan száraz az idő.
Többnyire borús és időnkint (főleg nyugoton és északon) 

esős idő várható, lényeges hőváltozás nélkül.

O.-ztalék
lS92-re

Irányzat j ^ a j
Pénz i 

‘
Áru

frt 1 f t

lanvha Lnezerna magvar idei_ 43— i 53-
\ örős. idei .......... ........ j 61 — 70 —

csendes őszi kétszer finomított_ 32— 32 50
580 6- -

lanvha 64.53 65 -
Vidéki ............................1
M. la lésrensz. áru m. sz. ! 43 50 l 49- -

« Városi legensz__ _____ 54-50 55 —
« « « 3 darabos 55 • 55 50

Füstölt............................ 59 50 60 —
Olvasztott............ ........... 39 - : 40-
boszniai. 1892 f te ú

szók van vminőség J * ” 22— i 22-50
< 100 darabos \ z ^ 26 — 26 50
« 8ű » 23 50 30-
« szerbiai 1892 í he L

szokvanyminőség | í 54 21 50 22 —
100 darabos | z 0 26— i 26 50

t is ó 29-50 30 -
csendes boszniai. 1893 X XI i scú

szók van vminőség j * u 16.- 16 50
100 darabos \ z - 18 - 18 25
85 « l is 0 21 50 ! 22 -
szerbiai 1^92 X XI (-

« szokvanvminőség I p M 15 25 15 75
100 darabos | c - 17 50 17.75

« 85 « (5 21-50 i 22 —
« Szlavóniai 1892 ---------- 22— , 22 50

csendes Szerbiai______________ 21 — 22—
«

szilárd
Sarga. csurgatott______ 35— I 37—
Rozsnyói ............ ..... ..... 140— ! 141 —
Szlavóniai____ ______

lanvha Szesz nyers osztalékolt... 13 50 13 75
Szesz-élesztő.................... 15 25 15 50

* Szesz finomított 51 25 51-50

ÉRTÉKPAPÍROK Osztalék
1892-re

Utolsó árkelet

3.50

jaajószállitás f'u.tro.rd.ijtételei.

Honnét Buda-

Pancsnva__ —.
Újvidék____ __
Bezdan__ ___ _
Kalocsa--------- -
Duna-P öldvár 
Szentes _______

Zenta -------------

Mitrovicz-------
Temesvár------—

I Nagy-Becskerek

ÉRTÉKPAPÍROK

8—10 krral 
drágább a budapesti 

díjtételeknél

A hajódijtételek 
értetnek a szállí­
tási adót bele­
értve és a biztosí­
tási dijat kizárva: 
a Bega állomások 
a burczeliirozást 

beleértve

jí L tolsó drkeiet

Egyesített államadósság papírban május—nov. 
Egyesített áliamadóssag papírban február—aug — 

« c ezüstben jan.—jul. —
« c < « apr.—okt. .—

Osztrák aranyjárad**k adómentes™..
papirjáradek adómentes —---------- ------ —-----
aiiamadóssag, kiaursolás 1854-ki 25') frt p. p.

« « I860-ki 5<;0 frt o. é.
« « 1860-ki 100 frt « «
« « 1804-ki ICO frí « <
« « 1864-ki 50 frt « «

4*/l0%
----42/io%
----
- I- 4 lf%
----5 %
__ 4 "a

<99- 
99- — 
93 50 
98-50 

117 75

147.— 
149 50 
163 50

4 101 75
6 % 113-
3 % 40—

osztr. felülbélyegzéssel 3 % '! 42 —
A tcmes-bégavőlgyi vizszabályozó társulat - ---------------- 5 % !| 103 50

Budapest fővaros 1890-iki kölcsöne adóment* .
Bolgár fejedelmi államva-uti zálog kölcsönkötvény .— « 
Szerbiai nyeremény-kölcsön luO frank-------------------------- l

99 50 
99 50 
99- 
99 - 

118 25

149— 
150 50 
169-50

52.-
7.-

34.-
4GU.-

19 frank
102.50 
114—
41 —
43—-.-J.15.-_

RESZVENYEK.
a) Bankok.

Angol-osztrák bank_________  120
Bankegyes, részv.-társ.. budapesti ... 100 
Bank részv.-társaság fővárosi* I. kib. 100
Hitelbank fiumei _____  80
Hitelbank magyar általános ....... 50
Hitelbank magyar általános marcz. 15-ro
Hitelegyl. mint sző vet k. bpesti ált._200
Hitelintézet osztrák ___ 160
Hitelintézet osztrák______  márcz. 4-re
Iparbank I. magyar__ __  150
Ipar- és keresk.-nank r.-t. magyar... 100 
Ipar- és keres.-bank r.-t. magy. márcz.15. 
Jelzálog-bank horvat-szlavon országos 100
Jelzálog-hitelbank magyar...................200
Jelzálog-hitelb. magyar II. kib. id. e. 100 
Jelz.-hitelb. m. II. kib.id.elis- márcz 15-re
Kereskedelmi bank pesti magyar__ _ 500
Keresk. és iparb. r.-társ. budapesti_100
Leszámítoló bank horvát .......... 200
Leszámítoló és penzváltóbank magj’ar 10 1 
Leszámítoló s penzváltub. m. márcz. 15-re
Osztrák-magyar bank_____________ 600
«Unio»-bank_______    200

b) Biztosító társulatok.
Bécsi biztositó társaság__ _______ 200
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság... 2oO
Első magyar általános bizt.-társ------ÍO'^O
Fonciére pesti biztosító intézet_____ 1<X)
Jég- es viszontbiztosító r.-t. mag)'._100
A »Lloyd» viszon biztosi tó r.-t_______100
Magyar-franczia birt.^társ.................. lOu
Pannónia viszontbiztositó-tarsasag ... 300

r) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom ------------------ 500
E1.-6 budapesti___________ _____500
Erzsébet-malom____ ___-— _____ 20 0
Hengermalom___ ____ __________ 400
Lujza-malom --------------------- --------160
Molnárok és sütök..________ _____200
Pannónia_______________________1000
Váczi hengermalom részv.-társaság— 100 
Viktória___________ __ _________150

d) Közlekedési vállalatok.
<Adria> m. tengeri haj. r.-t----- - 100
Alföld-fiumei ___________________ 2)0
Aradi és csanadi egyesült vasút____ 100
Bács-Bodrogh várni, h.-érd. v. elsöbbs -r.
Barcs-pakraczi vasút részv.-társ_____ 200
Báttaszék-dombovári.... ..... .................SCO
Buda pest-pécsi vasút r.-t------- ----- - 200
Bpest-Szt-Lűrincz helyiérdekű v. r.-t. 100 
Bpest-Szt-Lőrincz helyiérdekű első r. 109 
Budapesti vili. városi vasút részv. ICO 
Debreczen-füzesabonyi h. ó. v. els. r. 100
Debreczen hajdúnánási v. első r____ 100
Déli vasút --------——........... ..........200
Déli vasút..---- —— --------  márcz. 31-re
Dunagózh. társ. első cs. kir. szab___500
Erdélyi vasút -..............     200
Györ-sopron-ebonfurti vasút—......... 200
Kássa-oaerbergi vasút____   2<'0
Magyar-galicziai vasút--------------------200
Hármarősi só-asut r.-t. els. r............. 100
N.-Kikmda—N.-Becsk. v.-u. els. r._100
Ny. v. ni. (székesfehérvár-győrgráczi 200
Osztrák magyar ál lant vasút--------ar. 200
Osztrák magy. allamvasut márcz. 31-re
Pécs-barcsi vasút..... ...................... 200
Pesti közúti vaspálya ........................ 200
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy_
Pesti közúti vaspálya másodsorozatu 200 
Petrozseny-livazeny-lup. h. é. v. I. r. 100

e) Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár rt..............
Budapesti III. kerületi—.—_______  50
Egyesült Budapest főváros_________ 300
Magyar ált. takarékpénztár r.-t......... 100
Országos központi........ ...... 300
Pesti hazai első takarekp. egyes___ 1UU0

f) Különféle vállalatok.
Alagút .....-..... -................................ 10t i
Asphalt részvénytársaság magyar_100
«Atheneum» könyvnyomda ________100
Betűöntődé rt. első magyar ....... íoo
Budapest szt.-lőrinczi téglagyár r._100 1
Brassói bánya és koho egylet ..........  200
Casinó-épület részv.tars. fővárosi..^.. 200 i
Dohány-egyedárus tőrök bir____ frc. 200 |
Dräsche kőszén- és téglagyár_____200
Északmagyarországi e. kőszénh. r.-t. 100
Franklin-Társulat könyvnyomda lő)

160
150
100
113

399
56

340
210

121
120

203
1146

91

126
992

193
310

3460
1116
107

73

130

448
1760
520
602
30C
465
910

318

50

75 400

- i 2C4 -
- -1148
- 93-

- 997

— 197--
— 320-
— 3480.
— 117-
— 109 -
— I 76 ■
— ,12C0*—

— 452-

302 
468 - 
920

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet

— | 320 - 

163 50 169 50

81
209

181
90
92

108
373

50
i

95 -

25
- 377 -

192 ■ 
206 - 

98 - 
120 - 
203 -

311 ■ 
217.- 
464 - 
240 -

I
115 - 
128- 

1210- 
128- 
800- 

8750--

164- 
246-- 

I 430-

235- 
198 -

177-
548-
212-
290.-

193 — 
207-— 
99.- 

125— 
204 -

311-50 
219 - 
466— 
245 —

116 - 
130 - 

1220 - 
129 - 
810,- 

8800.

166- 
247 - 
440 -
237*-
200- -

178 - 
553 - 
214.- 
295.-

Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár 400 1875 — 
520 —

1885——— Gschwindt-féle szeszgyár ................ 200 525 -25.— Gvapjumosó és biz. eíső magvar......  200 425— 435 ——•— «Hungária» gőzteglagyár részv.-t. ... 100 166- 168 -«István» téglagyár r.-társ .............100 130— 132 —Jordán V iktor-fele bőrgyár réazv.-t. 100 63——.— Kender fonógyár részv. birs. szegedi 200 200. 205—Kender- és lenipar-részv.-t. magyar 200 235— 240 —35.— Kőbányái göztéglagyar____________  ItiO 820.- 830 —Könyvnyomda pesti részv.-t..............  5^)0 1400—
Nadrági vasipar-társulat ................... 100

—— Pallas irodalmi és nyomdai r.-t___ 200 244- - 250—Popper Lipót faipar r.-társ_____ _2C00
13.— Rimanmrány-salgótarjáni vasmű___ 100

Rimamurányi vasmű _____márcz. 15-re 201 50 202 —Rizshánt. és rizskem. r.-t. fiumei I. m. 500 ,1130- - 1150—Salgótarjáni kőszénbánya ................. 40 632 — 634 —Schlick-fele vasöntöde és gépgyár___ 200 256 — 257 —20.— Sertéshizlaló ............ ........... ...... ....... 2u0 396— 400 -55.— Sörfőzde első magyar .................... ...309
—.— Spodium és csontlisztgyár...... ..........150 1 **fo.— |.C0
21.— Szállítási vállalat I. m............. .......... 200

Szálloda részvény-társaság________ 80 1 213- 215 —Szegedi szeszgyár és finomító r.-t. ... 200
Tégla- és czementgyár egyes. —... 100
Tégla- és mészégető, újlaki 150 157 - 

I 340 - 
64 —

157 50
Urikány-zsilvölgyi m. köszenb. r.-t. 100 68 ——.— üveggyárak r.-t. egyesült magyarhoni 200 239— 241 —10.— Villamossági társaság-----nemzetközi 200
Waggon-kölcsönző-társaság általános 80 242 - 243 —1 127 - 128 —Waggon-köics. részv.-társ. nemzetközi 100

ZÁLOGLEVELEK.
146 - 148-

Egyesült bpesti főv. takarékpénzt. 101 —Föidhitelint. magyar papirérték___  5 102 — 102 75
» » » -----47i% 102— 103 —» » » -----4 % 99— S9 50» » szabályoz. és talajj. 4 % 97. - 97 75Jelzálogbank magy........ ............. .... 5 % 102 25 

101 —
102 75

» > ........................4' 102 -Jelzálogb. m. k.-kötv. 5<>évvf. liof. 4 % 101 - - 102 —» »Közs. kötél.50évvf. 4' ,% 100 — 101 -Kereskedelmi bank pesti mag> ar_5 % 100 50 101 50> » » » ... 41 101 — 102—
Kér. bank pesti magy. közs. kötv. 4',% 105 — 106—
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5‘ 2°o 103 104.-

101 25 102-» » » 50*'j évre 41 100 25 100 75Orsz. kózp. takarékpénztár magy. 4l;a% 100 75Osztr.-magyar bank 0. é.401 3 évre_4 % 100 20 10070
» > » » »50 évre... 4 % 100 20 100.70Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv__4* 2% 101 — 102—

96— 97 —
«Albina» takarék- és hitelintézet_5 % 101 — 102 -Aradi polg. takarekp. 40 év vf. 110 5 % j 101- 102—» » » » » » » 5*'2% 100 50
Erdélyr. m.jelz. hitb. 40 év visszafiz. 5 % 100- -

» » » » 40 » » 4*/a% 1 99 — 100 -
» > » » 50 év közs. kot. 412% j 98 50 99.50. Nagyszebeni földhitelintézet_____5 % 10225 103-25

» > -------- 5>/,% ' 102—
» » -------- G 0, 103—
»ált. takar.-p. SÍ1/-év vf. 110 f. 5 % 102—
* » » 40 év vf. 106 f. 5 oj0 1 102— I
» » » 40 év III. kib. 5 % 102 25 : 102 75
» » > 35 év IV. kib. 41.% | 101 — I 101 50

Temesvári első takarékpénztár___  5 °0 100-50 101 —
» • . 4",»í 98.- ; 99—

Jelzálogb. magy. nyer.-kölcs. kötv. 4 »» | 132— I 133 —
» » osztr. felülbélyegzés. 4 °'0 1 133- 134—
» > nyeremény-jegv .......

------------ » » osztr. felülbélyegzés. 21— 23-

ÉRTÉKPAPIR
armes* "■ ina .vw«-aa
^Utolsó ávkelet j

pénz j áru I

Oszir. íöldh.-int. ny. kölcsön kötv. 5
< « kötv. nyerem, jegy

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria» m. teng. hajózási %
Bpesti közúti vasp. társ. 1887 ___ 4‘ 2°0

« # C < 1883 ___ 41.f,
Budapest-pécsi vasút__ _____ 200 4
Déli vasút_______400/2'-00 márka 4 o0
Dunagőzhajózási társaság_100 7 »'0
Északkeleti vaspálya ............. ... 300 5 %

< « (aranyb.)— 200 5 %
« « c _ 1000 6 00

Győr-sopron-ebenfurti v. arany 200 ‘i «á 
Kassa-oderb.cls.resz.-kötv. 1899. ez. 4 o0

< « « « < 1889. ar. 4 %
< < « « « 1301. ez. 4 %
< < « « « 1891. ar. 4 %
« « (osztr. vonal) 1889. ez. 4 »0

Lloyd és tőzsde-épület...____  100 5 ó0
Magyar galicziai vaspálya ___  200 5 %

« « «II. kib. 200 5 o0
« « » ezüst  290 4 %

M. v. elsöbbs. beruh, aranyb. 200 5 %
« « « » « 1888 200 4l 2%

M. ny. v. (sz. feh.-győr-gráczi) 200 5 % 
Magyar nyugoti v. 1874. kib... 2 >0 5 %
Osztr.-magyar államvasut arany 200 5 % 
O.-m. á.-v. 1893. kib. 400/'2000inárka 1 o0 
O.-m. államv. X. kib. 1885. 500 frc. 3 % 
Urikány-zsilvölgyi m. kib. elsőbb, kötv.

MAGÁNSORSJEGYEK.
Bécs város nyeremény-kölcsöne 1874 100
Budavári sorsjegy-------------------------- 40

« « osztr. felülbélyegzéssel
A «ló szív» egyesület sorsjegye *.____ 2
« « « « osztr. felülbélyegzéssel
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egyl. 5 
« « « « osztr. felülbélyegzései
Nyer.-kötv. a bpest-lipótv. bazil. felép. 5 

« « « osztr. felülbélyegzéssel
Az olasz vörös kereszt egylet ___ 25 lira
« « « « osztr. felülbélyegzéssel

Osztrák hitelintézet______________ k»o
Osztrák vörös kereszt egylet.................10
Pálliy borsjegy --------------------- 40 p. p. ;

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert).................... j
Császár királyi arany (kör.)________ ~ I
Osztrák-magvar 8 forintos arany............ I
20 frankos arany __________"_____ *’] 1
20 márka____________________  " j!
Török arany Ura _________________  j
Osztrák és magyar ezüstL._________ ”* I
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi ! 
Kém. birod. bankj. ÍOO márk. febr. 28-ra !•

Bank |{
Váltók árfolyama (látra), k. láb !

Amsterdam 100 hollandi forintért_2l/*% !j
Brüsszel 100 frankért-----------------Sli2% ||
London 1 font sterlingért_______ 2lü% íi
Marseille 100 frankért-----------------2l/3% »
Német bankpiaczok 100 márka___ 3 o9 j
Olasz bankp. 100 lira nuov. ital__5 ^ ■
Paris 100 frankért---------------------- 21/a% i
Svájczi pénzpiaczok 100 frankért«. 2l',ó0 *í 
Szentpétervár 100 rubelért«..4l'l%

118— 1 119— 
' 22 - 26 -

100.- i 
100 50 
100 50 
97

100 -

97 
116
97 

116 —
98 50 

100— 
106 50 
106 25

96 so:
120 50 I 

100 25

101 — 
101 50 
101-50 
58—

SS-
II?—
98- - 

117- —
99- 50 

101 — 
107 50 
107 25
97.50

121 50 

102-25

115. 120 -

l 50

5 68 1 
5 58 
9 62 ! 
9-62 i 

11.85

5 73 
5 63 
9 66 
9-66 

11 88

59 25 
59-30

10050

121 20

5325 
46-10 
4820 
4810

59 43 
59.uö

Felszámolási árfolyamok.
Magyar b°/0 aranyjáradék'«.____
Magyar f»% koiona járadék -----
Magyar általános hitelbank---- ---
Magyar pénzv. és leszámít, bank
Magyar jelzálogbank--------- ---
Osztrák hitelintézet-------—___
M.-ipar és keresk. bank —___
Állami vasút«

400 — 

340 -

Déli vasút -----------------—  
Török birodalmi dohány,_______
Rima-Muránv ----------------- -
4% Föidteherm. kötelezvény«»«..
Fiumei hitelbank_______ ____
Regale kölcsön---------------------
1889. 4‘/a állami vasúti kölcsön«. 
Villamossági részvények
Horvát jelzálog bank-----—,,
Villamos vasnt—------------

Elötözsde.
Osztr. hitelrészv. pr. 4/4 338*60
Magy. hitelbank; pr. H3 j 398 25 

» aranyj— pr. 5 I 115 90
» papírj— pr 15>3 j 95 30

.eszámitolóbankj pr. ls/3 j 125 50 
Jelzálogbank —; pr. 1*z3 i —• • — 
Nordkohlen---- I ‘ —.—

Tegnapi esti tőzsde.
Osztr. Iiitel részv.
Magy. hitelb. —

papirjí —
Leszámitolóbank 
Jelzálogbank___

34030 
400 — 
115.95 
95-40 

126 25

Előfordult kötések.
199.50 
308 50
110.50

Rimamurány ... pr. 
Osztr. államv.«. pr. 3i,^
Déli vasút_____*pr 31,*
Városi vasút___ 1 »_
Assekuranz «....! e 
Keresk.-bank ... 
Industriehank I

Előfordult kötések.
Rimamurány _
Osztr. államv__

2C2-—
310.50IO?—

Déli
Salgó-Tarján_
M. ipar- s k. b.

Az osztr ák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál — ,
ZálogUgyleteknél, áUtnyírsdékok és az oeztrít-msgyír bankzálogliTeleinél—«I 
Mis értétpspirokná].. _ _ űr
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8 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, MÁRCZIUS 3. 1893
Ezen hirdetési rovatban m.ndcn szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve <• krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá. 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegilleték Is fizetendő

TELEFON 542.
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt álló szám kozóltetik. TELEFONJ^

Kázmér M.
Kedves leveléből sajnálattal ér­
tesültem folytonos betegeske- 
déséröl. Remélhetőleg már job­
ban van. Írjon gyakrabban. 
Napokig hasztalan várom leve­
leit. Addio mia carissima. 22504

Komoly házassági ajánlat.
42 éves, középtermetű, szolid, 
v. r. k. fővárosi kereskedő, i 
ösmeretség hiányában ez utón 
óhajt csakis házasság czéljából1 
hozzá illő középkorú 28—32 
év körüli csinos, szolid, polgári 
származású hajadon vagy gyér- j 
mektelen özvegygyei megösmer- j 
kedni. A férfi vagyona 70.000. j 
azaz hetvenezer forint. Meg- | 
kívánja, hogy az illető ajánl- j 
kozónak fele annyi értékű 
hozománya legyen. E felhívásra i 
ajánlkozó levelek a kiadóhiva- j 
talba Jobb jövöt 42» jelige 
alatt kéretnek. Meg nem felelés i 
esetén az ajánlatokat kívánatra 
visszaküldöm. A titoktartást 
becsületszavammal biztosítom. | 

22444 j

Komoly szándék
levele van

Eladás.
Használt es nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a becsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. 740S

Balaton-Henyeben
kapható, ép. egészséges, fajtiszta 
Olaszrisling szólüvesszö. 
erre bérmentes gyorsszállitás- 
sal 5 Irt 50 kr. Vegyes 4 Irt. 
O és uj, fehér és vörös faj- 
borok különböző álakon. Bor­
minta 1.20 kr. Kinél 2 meg­
mondja a kiadóhivatal. 22485

30.000 drb gledicia
2 éves ezre 7 frt, száza 1 ftért 
eladó: Terek István kertésznél 
Tápió-Szelén. 2240O

Villányi asztali-
és csemege-borokat elis­
mert, valódi és jó minü- 

I sógben küld jótállással 
utánvét mellett 50 liter és 
azon felüli hordókban. — 

1 lS90-esfehérasztali20—26 
I krért. 1888-as és 89-es fe­
hér pecsenye-bor 26—32 
krért. 1885-ös rizlingi vagy 
muskotály 40— 50 krért. 
Vörös 1888-as 22—28 kr.. 
válogatott portogizi 28—32 
krért. vörös finom kadarka 

! 35—40 lírert. vörös 1885. 
válog. kabinet 40 - 60 kr. 
Siller 1890 es20 -24 krért, 
1891-es és uj siller tisztán 
és lefejtve 16 20 krig
literje. — Hordók a fel­
számított áron visszavó- 
tetnek. Klein Hermann. 
Villányon. 22453

a kiadóhivatalban.

Egy jó forgalmú
könyvnyomda

nagy berendezéssel, családi 
viszonyok végett átadó, illetve 
eladó. A város bir főgimnázi­
ummal, országos hirü nagy 
gazdasági intézettel, polgári 
tin-, leány és más iskolákkal, 
több fürdő-intézettel, nagy 
kereskedelemmel és számos 
intellegentiával stb. Czim a ki­
adóhivatalban. 22433

Csinos családiház
40 pereznyire a fővárostól, 
vasútállomás, 3 szoba, konyha, 
1, hold kert gyümölcsfákkal 
stb. eladó. 22508

Szőlőtelepítésre
való, vasútnál fekvő pestmegyei 
homokbirtok, karónak való aká­
cossal eladó.

ÉlősöYény-növények eladása.
Az illatos levelű sövény­
rózsa (Swectbriar, rosa rubi- 
ginosa) 40 cm. mélységben és 
80 cm. szélességben felásott 
és trágyázott talajban. Két 33 
cm. távolságnyi sorokban, egy 
hosszméterre 5-j-5 = 10 drb 
gyökeres ültönezöt őszkor vagy 
tavaszkor ‘kiültetve: az első 
években az ültetvény többszőr 
megkapálandó. Számtalan tövi­
seinél fogva embereknek és 
állatoknak áthatlan elösővényt 
képez kertek, parkok és udva­
rok bekerítésénél. Az egyéves 
gyökeres ültönezök ára: 100 
darab 80 kr, 1000 drb 6 frt, 
10,000 drb 50 frt, kétévesek 
40° V kai drágábbak. Rendel­
hető: Fehér Irma kertészeté­
ben Temesvárott a Korona- 
örökös szállodában 46. ajtó­
szám. 14310
hé mim iiiwiim iikmiwbíthb

Alkalmazási keres.

Több évi tapasztalattal biró, 
gyakorlatilag képzelt
gazdatiszt,

ki nagyobb uradalomban mint 
kasznár alkalmazva volt, a 
magyar és német nyelvet szó­
ban és írásban bírja, ez utón 
óhajt állást nyerni. Ajánlatokat 
«K. R.» jegy alatt a kiadó- 
hivatalba kér. Csak keresz­
tény birtokosnál óhajt ál­
lást nyerni. 22510

Egy nőtlen
okleveles gazdász,
ki kereskedelmi akadémiát
végzett és katonakötelezett­
ségének eleget tett és több évi 
gyakorlatról bizonyítványa van, 
ez utón óhajtja állását változ­
tatni. Az állást rögtön elfoglal­
hatja. Csak keresztény birto- 

I kosoknál óhajt alkalmaztatni. 
I Ajánlatok «G. P.» jegy alatta 
! kiadóhivatalba kéretnek. 22509

Stabil gépeket
veszek, 12--50 lóerejüig. Aján­
latok «Vételkcdv» alatt a ki- 
adóhivatalba czimzendők. 22495

Oktatás.

Tisztességes nő
gazdasszonyi állást óhajt elfog­
lalni. Czime a kiadóhivatalban.

22483

Vétel.
Cséplőgarnitura

4-cs, li-os és 8-as megvételre 
kerestetik. Cséplőgép tulajdo­
nosok szíveskedjenek «Kész­
fizetőnek» czim alatt a kiadó- 
hivatalba Írni. 22494

Bonne,
gvermekkertésznö, ki már al­
kalmazva volt, középkorú, né­
metül jól tudjon, szerény fel­
tételekkel kerestetik. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 14341

Lakás és bérlet
Bérbeadó birtok.

Pestvármegyében, a fő- és szék­
város közelében, a vasútállo­
mástól 10 pereznyi távolságra, 
130 holdnyi kitűnő búzatermő 
szántóföld, a vasútállomás kö­
zelségénél fogva tejgazdaság 
üzésére is alkalmas, kényel­
mes és árnyas úritokkal, mel­
lék- és gazdasági épületekkel, 
folyó Szentmihály tói több évekre 
haszonbérbe adatik. Bővebb 
felvilágosítást ád a kiadóhiva­
tal. 22465

Kerestetik
egy — legnagyobbrészt szántó­
földből álló — jószágbérlet 
2500—4000 holdig, azonnali 
átvételre. Ajánlatok «Haszon­
bér» alatt a kiadóhivatalba.

22503

Különféle.
Könnyű fizetési feltételek.

Díszes, olcsó vasbutoroli, 
gyermekkocsik, gyermek­
ágyak, ruganyos aczélsod- 
rony, ágybetétek, afrik és 
lóször matraczok, papla­
nok, szövetfüggönyök, ágy- 
és
zott fabútorok, tükrök és 

függő lámpák, kaphatók
PÁPAI és NÁTHÁN

gyárosoknál
Budapest. VI. Andrássy-ut 2.

■ (Fonciére palota). 
Vidékre és helyben részlet­
fizetésre is szolgálunk min­

den árfelemelés nélkül. 
Árjegyzékeket ingyen és bér-

Magányosan álló
ur vagy nő, kinek háza vagy 
birtoka van, de aki nem akar 
annak kezelésével vesződni és 
több jövedelmet óhajt, mint 
amennyi jövedelme most van, 
az leghelyesebben cselekszik, 
ha életjáradékra teljes biz- 

! tositék mellett eladja házát, 
vagy birtokát. Eziránt levele­
ket «Életjáradék* cziiu alatti 
kiadóhivatalba kérünk küldeni.

22331; teljesen meg vagyok elégedve,
------:-------- : .. .. jól csírázott s igy szépenMeg csak rövid ««8^. aranUának " pedig
tart a nagy eladás 1399- semmi nyoma a vetésben.

M. Sályi, 1892. junius 15. 
Illő tisztelettel

Másolat.
Tekintetes

HALDEK IGNÁCZ urnák
Budapest.

Az öntől a folyó év tavaszán 
vásárolt 14300

bátorok
», »íuveuunj;uuvun, hí,/ , .. ... .. , ,, ,, , . .. ltepok, tükrök, szovetek-asztaltentok. karpito- , , ’ . . f ,ben stb. becsaron alul foly­

tatólagosan Steinbach Sán-i 
dor-féle butorkereskedós-j

ILLYÉS ALBERT.

I Jelzálogos kölcsönök
ben Ferencz József tér 6. - kodvezö feltételek mel 
sz.. a Zrmyi-utcza sarkan. 0 ,

lett kaphatók vidéki, városi
házakra. Földekre s egész

Biztosított íiiptlen existenczia'
uraknak és nőknek egy fontos 
kereskedelmi kasszaezikk gyár- 
tása által, mi könnyen tanul 
ható meg, csekély költség»! 
jár ; előkelő elismerések. Tessék 
leírást kérni 20 kr. bélyeg he 
küldése mellett (költségmegté" 
rites gyanánt) küldi S Un 
reich Wien, Hl. ű, ' 
weg Mo. 64 1433!

Erőteljes
32 éves honvédtiszt, ki jelen, 
leg nyugdijaztatott, gondnoki 
magántitkári futazó vagy uti. 
társ), fővárosi ház, gyár, épit. 
kezés vagy gazdaságfelügyelöj 
stb. rangjához illő és megfelelő 
állást óhajtana betölteni. Név. 
vei és czlmmel ellátott teljes 
tájékozást nyújtó szíves aján­
latok «Nyngdij» czimen a ki. 
adóhivatalba kéretnek. 224$-)

Birtok bériétBirtok eladás. _______
Eladom Nógrádinegyében dominumra is Hónát- s Tót- Keresek egy ÍOOO holdon 
271 holdas birtokomat, j országba is községi becslevél felüli bérletet, lehetőleg 
melyből körülbelül 260 figyelembe vétele mellett ősz- vidéken, ármentesitett
hold kitűnő szántóföld. , , . , . ...... ...„ . szeg tekintete nélkül. Ajan-Czimem Mesko Boldizsár ö J
Csány, per Hatvan, Heves- latok «J. o664» R. Mosse

mentve küldünk. 14248 megye

területen. Esetleg i„. 
strnktió átvétellel. Meskó 
Boldizsár Csány, per Hat 

142901 van. Hevesmegye. 2250S

32 1893 szám.

Körmocz szab. kir. é* föbányaváros tanácsa részéről köz- 
nirré tétetik, miként e város tulajdonát képező stubnyai fürdőben

Pályázat,
. kir. és föbányaváros tani 
;ént e város tulajdonát képező

a fürdőorvosi állomás
e'-velőre ideiglenesen három évadra betöltendő.
^Ezen állomással 500 írtnyi s utólagos havi részletekben 

fotvósitandó évi fizetés, továbbá a fürdőhelyen, melyben a meg 
választandó furdőorvos minden év május hava 1-tul szeptem­
ber hava végéig, esetleg a város kivánatára a nélkül, hogy 
ezért a fürdöorvost bármi külön járandóság megilletné, állan­
dóan lakni tartozik, bárom bútorozott szobából álló lakás j 
élvezete van összekötve.

Páh.izóktól megkivántatik, hogy Magyarországban érvényes 
orvostudori oklevéllel bírjanak, a fürdöismében és fürdő 
gyógyászatban jártasak legyenek, s a magyar és német nyel-, 
vet szóval és írásban teljesen bírják. j

Azon pálvázók. kik mint fünlöorvo-ok már működtek és a 
fürdőt irodaimilag is ismertetni hajlandók, előnyben részesülnek.

A megválasztott fürdöorvos magát a városi tisztviselők és 
nevezetesen a városi fürd-'orvosokra vonatkozó városi szabály­
zati határozmánvoknak alávetni tartozik. j

A kellően felszerelt és pályázok eddigi alkalmaztatását és' 
nyelvismereteit is kitüntető folyamodványok f. e. márczins 
ho 31-ig Kőrmöcz szab. kir. és föbányaváros tanácsánál 
benyújtandók.

Kurmöczbányán 1893. évi februtir hú 24-én.
Chabadn József

14311 polgármester.

Helyiség-változtatás!
A bécsi férfirulia-raktár, mely ezelőtt V. ker„ nádor-uteza 4. szám alatt létezett, tisztelettel értesíti, hogy ezen

^ f érf iruna-ra li.tárt "W

Hirdetmény.
Meghívás.

A jászkiséri takarékpénztár részvénytársaság ré^z. 
vényesei az 1893. évi márczins hó 27-én d. e. 10 óra­
kor saját helyiségében tartandó

Vili. évi rendes közgyűlésre

ezég alatt Erzsébet-körut 33. szám alá helyezte át.
A technikai és üzleti előnyök használatával és kielégítő alaptőkével azon kellemes helyzetben vagyok, sajat 

készítményeimet férfiruhákban, kiváló olcsó áron, tartósan és főleg a divatnak megfelelően előállítani. Elvemül 
tűztem «kevés haszonnal, de nagyobb forgalommal dolgozni». Hogy nemcsak a szakértő, de a laikus ember is 
meggyőződhessék a czikkek rendes arairól, bátorkodom a kővetkező árakat felsorolni és pedig.

1 kamgarn öltöny 14: forinttól feljebb,

1 „ nadrág 5 forinttól feljebb,
1 felöltő a legfinomabb szövetből, angol szabású. 16 forinttól feljebb. 14332
teli paletot, mencsikofi. szalonkabát es frakk-öltönyök a legjntányosahb árak mellett.
Mértékutáni rendelések jutányosán, a legjobb bel- és külföldi szövetekből készíttetnek.
Vidéki megrendelések utánvét mellett. Meg nem felelő készséggel kicseréltetik.
Megrendeléseknél elégséges a mellénynek a hónalj alatt vett mértéke, nadrágnál pedig a belső hosszúság.

REINKOPF ALBERT. Budapest. Erzsébet-körut 33.

A „Monor kerületi takarékpénztár“ |
részéről közhírré tesszük, hogy az intézetnél fel 

: mondás mellett elhelyezett betétek kamatlábát 1893.j 
' évi junius 1-töl fogva 4° ,,-ra, a felmondás tisztelettel meghivatnak, 
liléikül elhelyezetteket pedig 1893. évi április A gyűlés tárgyai:

1. Vezérigazgató jelentése az intézet 1892. évi ügykezelés 
és forgalmáról.

2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az 1832. 
évi zárszámadás és mérleg előterjesztése tárgyában s azok 
alapján a nyeremény felosztása és kifizetése feletti intézkedés 
és a felmentvény megadása.

1-től fogva 36,10°/o-ra, az alapszabályok 51. §-a 
értelmében leszállítottuk.

A betétkamat adót mindkét esetben továbbra is 
az intézet viseli.

Monor, 1893. február 23-án.
14334 Az igazgatóság.

Valódinak elismert csakis a HÜLLER J. L.-féle
E3

Mme, S. A. Allen's
világhírű

HAJ RESTORER
•jsi-ác

darabja 15 kr«, 3 darab 40 kr«» 6 darab SO kr«, 12 darab
a ü li a t c © gr y e d 1

BUDAPESTEN |
Magyar királyi államvasutak.____

MÜLLER J. L.

Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredeti színét 
es ttjúíori szépségét. Feléleszti a gyökerét s a fejkorpát 
eltávolítja és ennek új erőt s frisseséget kölcsönöz.

-MÁR EGYETLF.N EGY ÜVEG MEGTETTE HATASAT” 
Így nyilatkoztak sokan kik megkísértették midőn az ősz haj - inként 

verte eredeti színét s az azelőtt kopasz helyen új ha; csírázott 
Kü.’e. S. A. ALLEIÍ'3 Haj Restorer egy üvegjének használata után.
1 Ez nem hajfesto” nem piszkitja sem a fejbőrt sem a fehérneműt s nem 
változtatja át szembetünöleg a haj színét hanem lassankint adja vissza at 

E^y üveg ara 3 forint 80 krajezár. 
G: Londonban, 114 & 116 Sout­

hampton Row. 13554
Nagyban: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél. Király- 

ntezr. 12. sz. Kicsinyben : LUKFF M Vaczi-ntcza 28. 
es LUE FF Binder Vitc^i-ntrzB 22. száEoda 1

Pályázati hirdetmény.

I Mimmutn 
vörös óriás.

frt 50 kr.

Budapest, Tükör-utcza 5.
A monarchia legrégibb és legjobb 

hirn

ildg" Bo liüVcIiyKul uóMíUgoü
faiskolája, és

egyedüli magtermelési telepe.
Legnagyofcbreszt sajattermesü 

és kizárólag a kertészeti tele­
peken kipróbált és jónak bizo­
nyult magvak hozatnak forga­
lomba.

A díszes képes föár.jegyzók 
kívánatra ingyen es bementve
megküldetik. 14*297

7/C. 11. szám.

(Alsó-sziléziai-osztrák-magyar szonfor"alom.)
Az 1889-ik évi január hó 1-től érvényes kivételes díjszabás j 

és hozzá tartozó pótlékaiban kőszén, szénvályog és pirszen- 
küldeménvekre nézve foglalt díjtételekből folyó évi márczius 
hó 1-töl kezdve a dijröviditések nem a 2-ik. hanem az 1-sö | 
árkelet rövidi esi táblázat szerint fognak levonásba hozatni.

Budapest, 1893. évi február hóban.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) i

s

szabadalmazott

V J
auvarorszag

létesített,
tisztelettel köztudomásra hozza, bog 
melléktartományai részére vezérképviseletet 
melynek állandó székhelye

Budapesten, VI., Oyár-utcza 23.
szám alatt lesz. 14142

Vezérképviseletem úgy műszaki, mint kereskedelmi I 
tekintetben a legmagasabb igényeknek megfelelően ren- | 

i deztem he és kérem a t. közönséget világító- és fűtő- l 
berendezések számára kívánatos költségvetések készítése j 
czéljából alanti ezégemhez fordulni.

Feleim kényelméből raktáramban lámpakészülékemhez I 
szükséges mindennemű potlórészek szabott árakon árjegy- | 

í zék szerint fog eladatni. Kérve további szives támogatá­
sukat, biztosi thatom, hogy mindennemű megbízást feleim 

; megelégedésükre fogunk eszközültetíni. Tiszteletei

Siemens Frigyes
1 ¥

I Budapest, VI., Gyár-utcza 23. sz.g

Butorszállitóknak.
Felvágatlan maku­
latúra olcsón kap­
ható. Czim a kiadó- 
hivatalban.

-SäSLftcae,taift L

(A jelentések az intézet helyiségében a hivatalos órák alatt a 
észvényesek által betekinthetők.)

3. A rendes tartalékalaphoz 1893. évben csatolandó hányad 
megállapítása.

4. A választmány és felügyelő bizottság együttes előterjesz­
tése a részvénytársaság alapszabályainak módosítása, a rész­
vénytőke felemelése és a társaság czime és ezége megváltoz­
tatása tárgyában.

5. A felügyelő bizottság és az igazgató választmányból az 
alapszabályok értelmében kilépett és lemondott tagok helyett 
uj tagok választása.

Kelt -Jászkiséren 1893. február hó 25-én.
Hegedűs Ferencz m. k. Barocs János m.k.

vezérigazgató takarékpénztári elnök

Kivonat az alapszabályokból.
2.3. §. A közgyűlésen csak azon részvényes szavazhat, ki a 

közgyűlést megelőzőleg fél évvel már mint részvényes a rész­
vénykönyvben bejegyezve van.

A társulat tisztviselői mint meghatalmazottak szavazattal nem 
bírhatnak.

Elvesztett és meggyengült

férfierő,
valamint a kicsapongások, önfertőzés. Ifjúkori bűnök, idegszét-l 
romboltság tn. valamennyi káros következményei csak Dr. Müller I

j fötörzsorvos világhírű regenerácziós készítményéi altall
gyógyittatnak rövid idő alatt. Ezek a legjobb es legmegbízhatóbbI 

j elevenítő • s erősítő szerek, xűsszaadják .1 kimerült vs elbád I 
gyadt szervnek az ifjúi erőt e- ruganyosságot > fokozzak al 
meggyengült működési erőt. Ara kimentő orvosi utasítással együtt|
3 frt 10 kr., postán 35 krral több.

Dr. MÜLLER fotörzsorvos-féle

injekezió és labdacsok!
a legjobb, kipróbált szerek gyvladás, hurut, takar, a hugycsoE
folyása, kankó (fehér folyás) ellen, biztos es gyors eiedmenynyeLI
Gyógyulás gyakran már nehány nap alatt Ép úgy; frissenI
támadt, mint idült bajok elL-n. Ezen szerek ott is kitűnőnek bizonyul-1
nak hol zinkbefecskendések, copaiva, cnbóba es sántáiI 
tokok sikertelenek voltak. Pontos használati utasítás minden 2 I 
rendeléshez mellékeltetik. Egy adag. friss bajokra 1 frt 60 kr., idült! 
regi bajokra 2 frt 5,0 kr., postán 2.5 krral több. 125341

A valódi készítmények egyedüli megrendelési forrásai 
Bécs V 2 Wimmergasse 33, Szt.-György gyógyszertár esi
Budapest TÖRÖK 10ZSEF gyógyszertárában király-uteza 12.

eeees»@eeeeeseeeeeee6@9©@e«®s<93ííoeQ©

Titkos betegségeket,
A ..Nagykárolyi kereskedelmi és ipar- 

bank'* részvénytársaságnál lemondás folytán iirese- j £ 
rizsbe jött és uvi (SOO) nyolczszáz forint fizetéssel J 
egybekapcsolt 12

EPÓSÍid UfiüWelÖi PÜSlSríl | hnsyosörolywokav »ebeket, eyphíll» ntókavetkoeményelte&ti W vlvl Li-toÄWksJ» 1* O elgyengtilt férilerot, magömléseket, onfertoztetea utó«
ezennel pályázat nyittutik. ! % i<

Pálvázóktól meg kívántatik, hogv kereskedelmi ® bűnök íóvelkeztében b«mott ideg- e7 ennek niótóvetiezményekép 
akadémiát végzettek legyenek es "hogy megfelelő 2
gyakorlatot tudjanak kimutatni. g ryon-mod «mnt^apo«ne$b«tosperrel g

Feihivatnak mmdazok. kik n, t |Di. KAJDACOY, 1

í

Kinek

if tyúkszeme.
bütyke,

m. kir. tengerhajózási részvénytársaság.
1893. márczins havában az alant felsorolt elsőosztálvu gőzösök (vagy 
pólhajók) fognak az alant megjelölt irányokban közlekedni, hacsak rósz időjárás 

vagy előre nem látható körülmények a meneteket meg nem akadályoznák:

mmm

ti

Honnan: ! Hová: Gőzös: 1893. márczius

! Fiume

hó 1-én elfoglalandó állást elnyerni óhajtják, hogy 
születési bizonyitványnyal, elméleti és gyakorlati 
képzettségüket feltüntető okmányokkal felszerelt és 
sajátkezűleg irt pályázati kérvényüket f. évi már­
czius hó 15-ik napjáig alulírott igazgatósághoz 
adjak be.

Megjegyeztetik, miszerint oly pályázók, kik mar 
pénzintézetnél működtek, előnyben részesittetnek.

Nagy-Károly, 1893. évi február hó 18-án. 14244

A nagy-károlyi kereskedelmi és iparbank igazgatósága.

TOÍt es kir. ezredorvoe. ^
e Lakás: Budapest. V..Yáczi-körut 4. sz., I.em. ®

belárat a lepccőnel. 5
8 Rendel délelőtt 9—4 oraip. este 7—S őriig: níiknek u. m. férfiaknak ^ 
*1 külön be- ee kijárat. — külön varuterem. — Díjazott levelekre azonnal ^ 
^ válaszolta tik es gvugyszerekert 13 gondoskodva lesz. 85^- ^
eee®oe»aeae»»s»fiiOíie3asezeeoeecteees»sta

vagy bármily kényes lába 
van, az tegyen egy próbamérték 

szerinti rendelményt

Magyar királyi államvasutak.

[Legolcsóbb és legjobb kerítésI^5
Czinkkel Levont 140

ac z é 1 tiiskesodron y-k e r itést
, szakítanak, nemkülönben bármely fajta czmkezett es kátrá­

ny ozottkeritéíí-sodronyt is.
Andrieu Frigyes Bruno fiai

Bruck a. ti Mur (Steierország).
' Fuddling és vashámor ts kohó. aezéigyar, liliom vas- és , 
sodrony-heugernm sodrony es sodronyarak, sodronyszegei 

és kapcsok gvara.

Magyar királyi államvasutak.
Nyugatnémet-osztrák magyar vasúti kötelék.

28401 /C. II. szám.

Hirdetmény.
(Retortaszén áruezikk osztályozása.)

Folyó évi márczius 1-töl 10.000 kgr. kocsirakományok­
ban feladott retortaszén küldeményekre a U. külön díjszabás 
közvetlen tételei fognak alkalmaztatni.

Budapest, 1893. február hóban.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága,

egyszersmind a részes vasutak nevében is. 
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

29161,93. szám.

HSríIetmény.
A magy. kir. államvasutaknak Zágráb állomásán építendő | 

műhelyépületek létesítéséhez szükséges összes munkák biztosi-! 
tusára ezennel nyilvános ajánlati tárgyalás hirdettelik.

A tervek, a költségszámítás és az egységárjegyzéki minta, a 
szerződési tervezet, az ajánlati minta, pályázati feltételek, vala- j 
mint a munka végrehajtásához kötött feltételek, a magy. kir. I 
államvasutak magasépitményi ügyosztályában (Andrássy-ut 73. j 
szám, III. emelet 39. ajtó) a hivatalos órák alatt, hétköznapokon í 
d. e. 8 órától d. u. 2 óráig, vasár- és ünnepnapokon d. e.
9 órától déli 12 óráig megtekinthetők.

A munkák tárgyában teendő ajánlatok legkésőbb 1893. évi 
márczius hó 28-ának déli 12 órájáig nyújtandók be 
aluirt igazgatóság jogügyi osztályánál (Andrássy-ut 75. szám 
II. era. 18. ajtó:.

Minden ajánlat és a hozzátartozó mellékletek ivenkint 50 
kros bélyeggel ellátva, lepecsételve és a következő felirattal 
ellátva nyújtandó be:

Ajánlat a Zágrábon létesítendő műhelyépületek 
előállítására »

Megjegyeztetik, nogy csav az összes munkákra vonatkozó 
ajánlatok vétetnek figyelembe.

Az ajánlatok benyújtását megelőző napon, azaz 1893. évi 
márczius hó 27-én déli 12 óráig 10.000 frt, azaz o. é. tízezer 
forint bánatpénzzel lesz a magy. kir. államvasutak központi 
főpénztáránál (Andrássy-ut 75. sz. földszint) készpénzben, vagy 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban leteendő.

Az értékpapírok számítandók a budapesti, illetőleg bécsi 
tőzsdén legutóbb jegyzett, 14 napnál nem régibb, utolsó napi- 
árfolyammal, de soha névértéken felül.

Csak idejekorán beérkezett Írásbeli ajánlatok szolgálhatnak 
a tárgyalás alapjául.

Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek téritvény 
mellett adandók fel.

Budapest, 1893. évi február 28-án.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

czipészmesternél

Budapest, Harisbazar belső 
helyiség boiíszam 20.

Vidéki megrendelések egy 
ócska czipő vagy mérték be­
küldése mellett legpontosabban 
eszközöltetnek. 13807

Egyedüli képviselet Osztnik-Ma- 
gyarorszagban a l^trelső. különle- 
geasegekben folülmalhatlan 

párisi őzéinek 7422
F. BERGUERAND FILS.
Legfinomabb valódi párisi uvsza- 
reK. Gummi és Halhólyag 2—6 írtig

UJBOXSÁGI
Halhólyag gumrni széllel.
Bonts Amer. Capottes. párisi női 
szivacskák tueztja 2 — 4íVtig.Pely 
Poru.-. Nouveaute drbja 1 frtSOkr. 
2 írtig. — Megrendeléseket pon­
tosan es diszkrétén eszközöl 

cs. kir. szab.

Budapest, korouaiierczeg-uicza l?
Keleti J.

Hirdetések 
felvétetnek e lap részére

a kiadtAivatalban
Dalszinház-utcza I.

! Marseille, Genua, Nápoly, 
Messina, Bari 

j Marseille, Genua, Nápoly, Mes- 
I sina, Bari 
Marseille, Genua, 

j Nápoly, Messina, Bari 
jTunis, Malta, Siracus, Catania,] 
I Messina, Bari 
[Marseille, Genua,

Nápoly, Messina, Bari 
■Cardiff 
Glasgow 

j Liverpool 
/London
Hull, Newcastle 0/T 
Roucn 
Glasgow
Rotterdam, Grünsby 
Bordeaux 
Liverpool

A

Triest, Bari, Catania, Messina,
Nápoly, Genua, Nizza, Mar­
seille |«Buda>

Triest, Bari, Catania, Messina,:
Nápoly, Genua, Nizza, Mar-] 
seille LAdria»

Bari (Brindisi), Messina, Pa­
lermo, Catania, Malta, Tunis,!
Tripolis UCarola»

Triest, Bari, Catania, Messina,
Nápoly, Genua, Nizza, Mar­
seille [«Árpád»

Triest, Bari, Messina, Nápoly, |
Genua, Nizza, Marseille «Szapáry: 

Barcelona LJökai»
Triest, Bari, Catania, Messina,/

Nápoly, Genua, Nizza, Mar 
seille

Hamburg, Rotterdam 
Antwerpen, Rotterdam 
Rouen 

] Liverpool
London «Sultana»
Tanger, Bordeaux «Zrinyi»
New-York «California»
Malta, Algier, Glasgow «Zichy»
Gibraltar, Rouen «Andrassy»
Liverpool «Aleppo»
London «Zaire»
Hull, Newcastle CUT «Bassano»

INew-York «Belgravia»

10

Fiume, Triest

Triest, Fiume

Fiume, Triest 
Pola, Flume 
Triest, Fiume

«Buda»
«Troja»
«Baross»
«Ttbor»

«Árpád»

«Szapáry»

«Buda»

«Carola»

«Adria»
«B. Kemény»
«Deák»
«Saragossa»
«Durham»
«Rinaldo»
«Szent-László»
«Báthory»
«Matlekovits»
«Rákóczy»
«Palmyra»

(választó joggal és nagybirtokkal) Maria-Trost mellett Grácz mel- 
I lett) vasúttól félórányira, kastély (3 holdas) gyönyörű parkkal, 
! árnyas kert, herczegi berendezés, 15 szoba, biiliardszoba beren­
dezve, istállók, kocsiszínek, zöldséges kert, jó ivóvíz. Cso­
dálatos kilátás. Szabadkézből berendezéssel vagy a nélkül eladó. 

Ára berendezéssel együtt 65.000 forint, berendezés nélkül 
50.000 forint. Csakis közvetlen vevőknek nyújt felvilágosítást 
Heinrich Schalek Annoncen-Expedition, Becs, I kér., 
Wollzeile 11. szám. 143o3

hbm
A. nekünk bemutatott számtalan megbízható hitele* köszönet- 

irat folytán ezen orvostudor legmelegebben a_jáulhato

I Titkos feetefä^egeket,

S hugycsöfolyásokat és sebeket, az önfertdztetés utóbajait.
1 az elgrycngrült férfleröt. magömléseket, a bujakornas 
I utókövetkozméayeit, nőknél fehórfolyást; bármennyire i-
I üdültek, valamint mindazon női botegrségoket, melyeknek a roag-
j taianság- egyik föokozója éa börbeteg-ségeket gyuirvit uj gyógy* 

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan es alaposan

Dr. GABAI ANTA1
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-főorvos.
Budapest, belváros, IV. kerület, kigyó-uteza 1. szám, 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél. _ 4^10
Rendel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 8 óráig, Díjazott "levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolta-
tik es gyógyszerekről is gondoskodva lesz. — Nőknek külön

váróterem. ______ _
Ugyanott megjelent es a szerzőnél Dr. GARAI AN FAL-nal meg­

rendelhető
NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ

(már a 10-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek es ezek észszerű 
gyógykezeléséhez czimü könyv, volt ara 2 frt kr

most csak 80 kr.
A könyv j-il becsomagt-iva 1 forint beküldcae mellett bérmentve kül­

detik meg.
A Könyv tartalma: I, Az ivarszervek leírása. — II. A nemien^ 
ébredése. — III. Az önfertőzés és az éjjeli magömlések. — H A hugy 
csőtakár (tripper) es hugyrsősziikületek. — V. A bajakór (sípul)15)- —' 

Febérfolyás. — VII. Elgyengülf fértierő. — VIII. Vöi magtalanslg. 
IX. Az iMirsZervek mi-gbetegeuesenck fölenyez-oe a prosí;: ::zili_

20
5-15 
5—15 
5—15 

10—20 
10—20 
15—25 
21-31 
21—31 
21—31 
21-31

már életbeleptctett vagy még alkalmazandó ve-sztegzári intézkedések 
következtében történhető járat-elmaradásért, vagy a fentemlitett gőzösök későbbi 
indulásáért a társaság felelősséget nem vállal.

Bővebb felvilágosítással szolgál a vezérügynökség HOFFMA-5ÍÍ 
és S. W. nrak Budapest, V., Ferencz-József-tér 6. szám.

Magyar királyi államvasutak. ^
15020/G III. szám.

Hirdetmény.
A f. évi 180461/c II. sz. értesítéssel kiadott közvetlen yiss® 

térítési díjtételek a bent megnevezett állomásokról Fjum 
át az ugyancsak bent felsorolt olasz, Isztriái, horvát, dalm 
és albán kikötőkbe valamint Maitára és Tuniszba szalluan 
gabona, tengeri, hüvelyesek, olajmagvak, liszt, őrlemények 
fa, valamint borküldeményekre nézve czimü díjszabási u. 
«C» táblázatának «b» rovatába Miskolcz állomást őrleménye 
érvényes következő díjtételekkel vettük fel.

Honnan Bari j ltiaUmla j Malta Tunis
1 Messina 1 ______

Fiúmén át 100 kgkint arany cst.-mekben

Miskolcz 342 I 362 J 392 j 422

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

1893 Hűi
'izERKESZljj

BUDAPEST VL SZERECf

' gfiZTHATOKAT NEM KÜL 
VENTES LEVELEK!

ew’ előfizetés!

Vidékre postán v. helybei 
... 80 frt I Egy I 

KT «7*^ .. 10 frt. I Egy 
kiflidre: 3 bóra Nómeio 
F6írzia- Olasz-.Orosz-. Tör: 
lkokba. Svajcz-. Roma 
»naroirit amaz országokba 
édeshez tartoznak, negnegyi

jSgy szám órai

Nemzeti

X fővárosi közj 
tálva nagyfontoss 
gott. Ez a kezded
a kereskedelemn<| 
fektetése, a nevel 
fásához képest aj 
zog ugyan, de si 
loz, hogy kereskl 
turális és közgaz 1 
abból a hamu,! 
internaczionális íl
való államjogi vi.l
dolencziánknál s 11
nál fogva megfeni

Azt akarja M 
szakosztály sl 
fásunkra számit!:! 
sűrűbben keressej 
mint eddig törtéi!

Senkinek sincs! 
az említett tanügj 
az irányban, hogl 
reskedelmi pályám 
arra szakszerülegl

A főváros külöl 
Iáiban évenkint cl 
készül a kereskeJ 
rekszámmal hétíl 
által fentartott hl 
Közvetetten tapal 
tanügyi szakosztál 
kintélves tanul -ll 
ség az eddigi keij 
hivatalnokosztály I 
tulajdonképeni ki 
szokták, a gént! 
lentkezik ez iskoi 
kereskedelemben. |

Kvalifikáczionálj 
talnoki pályára 
tóttá ugyan a kel 
tény mégis mindil 
zett úri osztály i] 
iskoláktól, vagy ij 
gyermekeit, hogy í 
ban kapott bizoni 
vatalok előszobái] 
jék be a hivatalnj 
ményeivel.

Tessék pedig 
ellentétre, mely 
delmi vállalat s d 
állás közt van, s 
visszássága.

Épen ma haj 
hogy a nemzet rq 
ezernégyszáz forin 
kérdezni a fővára 
de csak a középld 
nem bezárhatja-e I 
Ívik évenkint csupl 
jövedelmet tud ml

Az élet kegyed 
hatná nemzetünk] 
teltebb, mint az « 
honorable-állás, 
tekintetben ily ko 
nak, ahhoz a pálj 
vagyont, tekintéhj 
tékben nyújt, mi! 
világon.

Csupán az kell 
reskedelmi politik]

Nevezel

Lehetet' 
6 Milán ti 
fáma ! Ma 
használva 
Ránt. tilta
világgá hi
•jól értesi 
a nagyon 
gositásai i 
Milánnak, 
v°nzalmái

magja,
A kir; 

előtünte 
jóizüket 
hletlenn 
kodásáb; 
uralkodc 
nének t
legi szei 
alkalma; 
toulatsáj

Milán 
telembe: 
komoly 
zésről'Sl
látta aí

A poj 
hogy a 
?egóvja
ki. a
találták,
minden 
tek, hog
zadokon 
delmek 
Vesse a?

Nvomatott Neumayer Ede nyomdájában Budapest, VI. szerecsen-uteza 35. (az operaház átellenében).


